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A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this

tool. Failure to understand

and follow the contents of Model B-500 Transportable Pipe Beveller

this manual may result in

electrical shock, fire and/or Record Serial Number below and retain product serial number which is located on nameplate.

serious personal injury. Serial
No.
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Safety Symbols

In this operator’'s manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important safe-
ty information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow this

symbol to avoid possible injury or death.

A DANGER DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

FNETZGTTT M WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

FEYXTIITTll CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.

IDLg3A NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

to reduce the risk of injury.

This symbol indicates the risk of electrical shock.

DEAVOD

This symbol means read the operator’'s manual carefully before using the equipment. The operator’'s manual contains
important information on the safe and proper operation of the equipment.

This symbol means always wear safety glasses with side shields or goggles and hearing protection while using this equipment

This symbol indicates the risk of hands, fingers or other body parts being cut by the rotating or moving parts.

This symbol indicates the risk of machine tipping, causing striking or crushing injuries.

This symbol indicates that a drill, impact tool, or other power tool should not be used to drive this device.

General Power Tool Safety
Warnings*

A WARNING

Read all safety warnings, instructions, illustra-
tions and specifications provided with this power
tool. Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work Area Safety

* Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable lig-
uids, gases, or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

* Keep children and bystanders away while operat-
ing a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical Safety

* Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Un-
modified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

* Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electrical shock
if your body is earthed or grounded.

* Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk
of electrical shock.

¢ Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

* The text used in the General Power Tool Safety Warnings section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA/EN 62841 standard. This
section contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this tool.




* When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of elec-
tric shock.

* If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit interrupter
(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces
the risk of electric shock.

Personal Safety

* Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol, or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

* Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

* Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the OFF-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch
ON invites accidents.

* Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool ON. A wrench or a key left at-
tached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

* Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

* Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewelry, or long hair
can be caught in moving parts.

* If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

* Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

Model B-500 Transportable Pipe Beveller R|M|D

Power Tool Use And Care

Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it is
designed.

Do not use the power tool if the switch does not
turn it ON and OFF. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or
remove the battery pack, if detachable, from the
power tool before making any adjustments, chang-
ing accessories, or storing power tools. Such pre-
ventive safety measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the pow-
er tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations dif-
ferent from those intended could result in a hazardous
situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

Service

Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.




RIDGID model B-500 Transportable Pipe Beveller

Specific Safety Information

This section contains important safety information
that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using the
Model B-500 Transportable Pipe Beveller to reduce
the risk of electrical shock or other serious injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS!
Keep this manual with machine for use by the operator.

Beveller Safety

* Always wear appropriate eye protection and hearing
protection. Cutting tools can break or shatter. Cutting pro-
duces chips that can be thrown or fall into eyes. Cutting
produces high noise levels that over time can damage
your hearing.

* Always wear appropriate personal protective equip-
ment. Face shields, long sleeves, safety shoes, hard
hat, and other equipment as appropriate will reduce the
risk of injury.

* Do not wear loose clothing when operating ma-
chine. Keep sleeves and jackets buttoned. Do not
reach across machine. Clothing can be caught by the
machine resulting in entanglement.

* Keep bystanders clear of work area. Guard or bar-
ricade minimum of 6 feet (2 meter) around the work-
ing area. Chips or broken cutting tools can be thrown
and cause injury beyond immediate area of operation. A
guard or barricade that provides a clearance around the
work piece will reduce the risk of injury.

* One person must control the work process and the
beveller ON/OFF switch. Only the operator should be
in the work area when the machine is running. This
helps reduce the risk of injury.

* Properly support work piece and beveller. Make
sure the beveller is secure to the work piece. This
will reduce the risk of striking and crushing injuries
from tipping and falling pipe and equipment.

* Do not start the beveller with the cutter inserts
touching the work piece. Let the cutter head reach
full speed before carefully feeding it into the work
piece. The cutter may bind, walk or kickback if the tool
is started while in contact with the work piece.

* Keep hands away from rotating cutter head. Allow
parts to come to a complete stop before handling
the tool or pipe. This practice will reduce the chance
of entanglement in rotating parts.

* Do not use power tools such as a drill or impact to
drive the beveller. Only drive beveller by hand.
Use of power to drive the beveller can increase the risk
of injury.

¢ Avoid breathing of dust created from pipe bevel-
ling. Some dust created may contain chemicals known
to cause cancer, birth defects or other serious personal
injury. Consider the pipe material and coatings when
determining appropriate respiratory protection, includ-
ing things such as lead based paint.

Your risk from these exposures varies, depending on
how often you do this type of work and the concen-
tration of dust. To reduce your exposure to these chem-
icals, work in a well ventilated area, and use respiratory
protection selected based on appropriate regulations
and standards, such as ANSI Z88.2 and OSHA.

¢ Do not modify beveller or use for any other pur-
pose. Other uses or modifying the beveller for other
applications may damage the tool, damage the attach-
ments and/or cause personal injury.

¢ Read and understand these instructions and the
instructions and warnings for all equipment and
materials being used before operating this tool to
reduce the risk of serious personal injury.

The EC Declaration of Conformity (890-011-320.10) will
accompany this manual as a separate booklet when
required.

If you have any question concerning this RIDGID® product:
— Contact your local RIDGID® distributor.

— Visit RIDGID.com or RIDGID.eu to find your local
Ridge Tool contact point.

— Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rtctechservices @emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Description, Specifications And
Standard Equipment

Description

The RIDGID® Model B-500 Transportable Pipe Beveller is
used for bevelling most steel and stainless steel pipe
ends and plate edges on material up to 0.5" (13 mm)
thick in preparation for welding. Conical cutter heads with
replaceable cutter inserts (see Figure 24) are driven by a
motor/gearbox to produce 30°, 37.5°, or 45° bevels (with
the correct cutter head).

The bevel is formed in a single pass without the need of
any further dressing. No coolant or cutting oil is used.
Land width can be adjusted in approximately /=" (0.8
mm) increments from 0 to 0.188" (0 to 4.8 mm). The bev-
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eller securely grips the work piece between guide rolls and Bevel
a drive roll. A detachable, hand crank is included to man- Angle
ually move the cutter head through the material being
bevelled. Indicator lights are supplied to give feedback on
proper cranking speed. The frame helps protect the motor/-

gearbox and aids in beveller handling. 0.188" - 0.5" Max.{ / / \ i
Land

Width

Land Width
Adjustment
Gage

Cutter Feed
Screw
Figure 2 — Bevel Configuration

Clamp
Screw

Specifications
Motor Capacity Diameter......Minimum — 4" IPS Pipe
Maximum — Flat Plate
Indicator ’. e g Pipe Wall/Plate
Lights - Warning Thickness.....ccccecue..... Minimum — 0.188" (4.8 mm)
i Label Maximum — 0.50" (12.7 mm)
'/ AN N Material thickness cannot vary by
ON/OFF Switch -

more than 0.031" (0.8 mm)

i C,;k / A" shaft Pipe/Plate
Orientation................... Horizontal (See Figure 6.)
Instruction Bevel Angles................ 375°, 30° and 45° (with Correct
ane Cutter Head)
Land Width .................. 0to0 0.188" (4.8 mm) in approxi-

mately /=" (0.8 mm) increments

sul Materials* ........cccoue..... Most Steel, Stainless Steel
wing Arms

*Beveller cutting head and inserts are optimized for standard A53 mild
steel pipe. Reduced insert life can be expected on other materials.

Guide

Rollers *Ability to bevel depends on a variety of factors, including material

Breaker type, chemistry, hardness, amount of material being removed and
other factors. In some cases, bevels may not be able to be made or may
result in cutter insert damage. If there are any questions about the spe-

Drive Roll Face Plate cific material to be bevelled, contact Ridge Tool Technical Services

Department.

No Load Operating

Speed No.......cccuveuenee. 950/min
Motor:
TYPE e Universal
Gib Plate Horsepower ............ 1.2 HP
Locking Screw RatiNg ...covveveeeenn. 115V, 13 Amps, 50/60 Hz

230V, 6.5 Amps, 50/60 Hz

- o R Height ovvvvvveveeenn, 13.3" (33.8 cm)
' Length........coeeveue.n. 15.8" (40.1 cm)
Width....oveoeeeereene. 11.5" (29.2 cm)
Wear Plate Weight.......cccevuennee. 52.5 Ibs (23.8 kg) with Cutter
Figure 1 — Model B-500 Beveller Head and Crank Handle
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Standard Equipment

The RIDGID® Model B-500 Transportable Pipe Beveller
comes with:

¢ Cutter Head, with one set of six cutter inserts (In-
stalled)

¢ T15 Wrench for cutter Insert Screws
Anti-Seize Grease for cutter Insert Screws
* 1" Spanner Wrench

5/16" Hex Key

¢ Operator’s Manual

>

\:\/

Figure 3 — Standard Equipment

Icons
I Power ON

AR R W oy T A
Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A,

Model No. -E_

Figure 4 - Machine Serial Number

The Model B-500 Beveller serial number plate is located
on the side of the motor. The last 4 digits indicate the
month and year of manufacture.

Selection of appropriate materials and instal-
lation, joining and forming methods is the responsibility of
the system designer and/or installer. Selection of improp-
er materials and methods could cause system failure.

Stainless steel and other corrosion resistant materials
can be contaminated during installation, joining and form-
ing. This contamination could cause corrosion and pre-
mature failure. Careful evaluation of materials and methods

for the specific service conditions, including chemical and
temperature, should be completed before any installation
is attempted. (See NOTICE in Workpiece Preparation sec-
tion.)

Pre-Operation Inspection
A WARNING

Before each use, inspect your beveller and correct
any problems to reduce the risk of serious injury
from electric shock, entanglement, crushing injuries
and other causes and prevent beveller damage.

1. Make sure that the beveller is unplugged and press
the OFF button.

2. Clean any oil, grease, dirt, or chips from the bev-
eller, including the handles and controls. This aids
inspection and helps prevent the machine or con-
trol from slipping from your grip. Clean and maintain
the machine per the Maintenance Instructions.

3. Inspect the beveller for the following:

¢ Inspect the cord and plug for damage or modifica-
tion.

* Proper assembly, maintenance and completeness.

* Any broken, worn, missing, misaligned or binding
parts or other damage.

¢ Drive roll knurl is clean and in good condition. If
needed, clean with a wire brush. Worn or dirty drive
roll knurls can cause slippage or tracking issues in
use. Dirty rolls and knurls can cause ferrous con-
tamination of stainless steel.

* Presence and readability of the warning and instruc-
tion labels (See Figure 1).

» Confirm fasteners and cutter head are secure.

* Confirm that drive shaft only turns in the clockwise
direction (as marked on decal).

* Inspect the cutting edges of the cutter inserts in the
cutter head for wear, deformation, chips or other
issues. Confirm that the cutter inserts are secure.
Dull, damaged or loose cutting inserts can damage
the tool, produce poor quality cut and increase the
risk of injury.

* Any other condition which may prevent safe and
normal operation.

If any problems are found, do not use the tool until the

problems have been repaired.




4. Inspect and maintain any other equipment being used
per its instructions to make sure it is functioning prop-
erly.

Set-Up And Operating
Instructions

A WARNING

\-;;

Always wear appropriate eye protection and hearing
protection. Cutting tools can break or shatter. Cut-
ting produces chips that can be thrown or fall into
eyes. Cutting produces high noise levels that over
time can damage your hearing.

Do not wear loose clothing when operating machine.
Keep sleeves and jackets buttoned. Do not reach
across machine. Clothing can be caught by the ma-
chine resulting in entanglement.

Keep bystanders clear of work area. Guard or bar-
ricade minimum of 6 feet (2 meter) around the work-
ing area. Chips or broken cutting tools can be thrown
and cause injury beyond immediate area of opera-
tion. A guard or barricade that provides a clear-
ance around the work piece will reduce the risk of
injury.

One person must control the work process and the
Beveller ON/OFF switch. Only the operator should be
in the work area when the machine is running. This
helps reduce the risk of injury.

Properly support work piece and beveller. Make
sure the beveller is secure to the work piece. This
will reduce the risk of striking and crushing injuries
from tipping and falling pipe and equipment.

Do not start the Beveller with the cutter inserts
touching the work piece. Let the cutter head reach
full speed before carefully feeding it into the work
piece. The cutter head may bind, walk or kickback
if the tool is started while in contact with the work
piece.

Keep hands away from rotating cutter head. Allow
parts to come to a complete stop before handling the
tool or pipe. This practice will reduce the chance of
entanglement in rotating parts.

Do not use power tools such as a drill or impact to
drive the beveller. Only drive beveller by hand. Use of
power to drive the beveller can increase the risk of
injury.

Set-up and operate the beveller according to these
procedures to reduce the risk of injury from electric
shock, entanglement, striking, crushing and other
causes, and to help prevent machine damage.

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

1. Check work area for:

* Adequate lighting.

* Flammable liquids, vapors or dust that may ignite. If
present, do not work in area until sources have
been identified and corrected. The machine is not
explosion proof and can cause sparks.

¢ Clear, level, stable and dry place for all equipment
and operator.

¢ Properly grounded electrical outlet of the correct volt-
age. A three-prong or GFCI outlet may not be prop-
erly grounded. If in doubt, have outlet inspected
by a licensed electrician.

¢ Clear path to electrical outlet that does not contain
any potential sources of damage for the power cord.

2. When using the beveller, you will generally need to use
extension cords. Choose an extension cord that:

e Is in good condition.

e Has a grounded (earthed) plug like on the bev-
eller.

* |s rated for outdoor use.

» Has sufficient wire size. For extension cords up to 50'
(15.2 m) long use 14 AWG (1.5 mm?) or heavier. For
extension cords 50'-100' (15.2 m - 30.5 m) long
use 12 AWG (2.5 mm?) or heavier.

With dry hands, plug the extension cord into the outlet.
Run the extension cord along a clear path to the bev-
eller. Keep all connections dry and off the ground.
Leave excess cord at the base of the machine to allow
for machine movement in the Fixed Workpiece/Moving
Beveller configuration (see Figure 20A & B). Do not
plug the beveller in at this time.

3. Make sure all equipment has been properly inspect-
ed.

4. Keep bystanders clear of work area, set up guards or
barricades to create a minimum of 6 feet (2 m) of
clearance around the workpiece and beveller. This
helps to prevent bystanders from being struck by
chips during use.

Workpiece Preparation

Inspect the work piece to be bevelled and confirm that the
Model B-500 Beveller is a correct tool for the job. See
Specifications.

For pipe, the pipe end must be square within 0.062" (1.6
mm), see Figure 5. The beveller follows the cut on the end
of the pipe and does not square the end of the pipe. For
plate, the edge to be bevelled must be straight, without
curves. The bevelled edge will be no straighter than the ini-
tial cut. Bevelling non-square edges could cause tracking
issues and can affect the bevel quality.
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0.062"(1.6 mm) Max.
Figure 5 — Pipe Squareness Requirements

The beveller will work on displacement cut (cutting wheel),
saw cut or torch cut edges. Prior to bevelling, remove
torch cutting slag build up, pipe weld seams over /="
(0.8 mm) high, large burrs and other debris on both sides
of the edge to be bevelled within 3" (75 mm) of the edge.
This allows the beveller to grip and drive on the material. It
may be necessary to remove oil or other coatings on the
material to be bevelled to ensure beveller tracking.

There must be at least 3" of unobstructed straight pipe or
flat plate from the edge to be bevelled for the beveller to
mount and drive on. Do not use on curved material, such
as elbows or other fittings.

To prevent ferrous contamination of stainless
steel, make sure that the drive and guide rolls are clean
and debris free. Thoroughly clean with a stainless steel
brush. Change inserts — use dedicated inserts for stainless
steel. Best practice is to dedicate a beveller for stainless
steel.

LT3 Do not use the beveller on material that is
connected to a welder. If the beveller is connected to a
workpiece during welding processes, it can damage the
beveller circuitry.

Fixed Workpiece/Moving Beveller Set-Up

The beveller is designed for use on horizontal pipe and
plate. It may also be used for pipe ends above horizontal.
See Figure 6 for examples. Use in other orientations can
allow the beveller and chips to fall on the operator, and is
not allowed.

é V Vertical

X

Horlzontal

Figure 6 — Acceptable (¢/) and Unacceptable (3¢) pipe ori-
entations

Make sure that the work piece to be bevelled is solidly
mounted and stable. Work piece and support must be able
to withstand the weight of the beveller and the force and
torque required for bevelling without moving or turning.
When using a pipe vise, make sure that it is properly
sized and secured to prevent tipping during use. For
longer lengths of pipe, use appropriate pipe stands to
support extra length.

When used on flat plate, the beveller cannot be used
within 6 inches of the end of the edge. Both guide rollers
must contact the plate to hold the beveller in place (See
Figure 16).

If bevelling in place, make sure that there is sufficient
room for the beveller to fit in place and move along work
piece.

Fixed Beveller/Rotating Pipe Set-Up

With the Model TBM-36 Beveller Adapter (optional equip-
ment) (See Figure 7) the B-500 Beveller is mounted on a
RIDGID 450 or 460 series TRISTAND chain pipe vise. The
beveller is held stationary in use while the pipe rotates,
increasing convenience and allowing shorter pieces of pipe
to be beveled. This can be used for pipe up to 36" (900
mm) in diameter.

10" Long
1/2" Extension\/

&

Figure 7 —TBM-36 Beveller Adapter
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1. Inspect and set up the RIDGID® 450 or 460 Series 7. Make sure the stand and equipment are stable.

Portable TRISTAND chain pipe vise as per its instruc-
tions. If desired, anchor the rear leg of the Portable
TRISTAND chain pipe vise for greater stability. Do not
anchor the front legs. Anchoring the front legs of the
stand can prevent slight stand movement needed
for good tracking.

. Place the cylindrical body of the adapter in the V-jaw
of the vise as shown in Figure 8. Locate the key into
the slot of the vise jaw for proper positioning and

. Install the supplied 10" long 2" drive extension in the

Beveller drive shaft (see Figure 10).

. When beveling pipe less than 12" (300 mm) long and

less than 50 pounds (22 kg), as long as the beveller
and Portable TRISTAND Pipe Vise are stable and
secure, no pipe stand is needed to support the pipe.
Pipe is placed directly on the drive roll and secured
with the guide rolls (Figure 10).

stability.

Hooks

. Figure 10 — Fixed Beveller, Pipe uner 12" Long, under 50
Figure 8 — Mounting the Adapter on Vise Pounds

3 Place the vise chain over the body of the adapter If beveling pipe longer than 12" (300 mm) or more than
and securely tighten the chain to hold the adapter in 50 Ibs (22 kg), the pipe must be supported with appro-
place. priate pipe stands to reduce the risk of the pipe and

equipment tipping and falling. Stands must be equip-

ped with rollers to allow the pipe to rotate while bevel-
ing. Improper pipe supports or supporting the pipe by

5. Securely grasp the beveller and place on the adapter hand can cause tipping or falling pipe and equip-
as shown in Figure 9. ment.

4. Fully loosen the adapter hook knobs and move the
hooks outwards.

Place the pipe stands in line with beveller drive roll.
Always use at least two pipe stands if possible. Pipe
upper inside diameter should be the same height or
up to " (83mm) higher than the upper edge of the
beveller drive roll prior to gripping (see Figure 11). Pipe
should be parallel to the beveller drive roll. Do not
place the inside diameter of the pipe lower than the
upper edge of the drive roll — this can decrease sta-
bility and tracking.

Figure 9 — Securing Beveller to Adapter

6. Move the hooks over the beveller frame and secure-
ly tighten the knobs (Figure 9).
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Wear Plate D’\
@ (8 mm) Max. Pipe Wall

I \¢

1A

Drive Roll

Beveller
Pipe

Figure 11 — Fixed Beveller, Pipe Position relative to
Beveller Drive Roll (Cut Away Pipe - Prior To
Gripping)

See Figure 11

Figure 12 — Fixed Beveller, Short Pipe, One Pipe Stand

When used with short sections of the pipe and one
pipe stand, the pipe will be supported on the beveller
drive roll and the pipe stand (see Figure 12). When
used with longer pipes and multiple pipe stands, the
pipe will be supported on the stands, as shown in
Figure 13.

Figure 13 — Fixed Beveller, Long Pipe, Multiple Pipe
Stands

The set-up and tracking of the pipe to Beveller can be
confirmed prior to bevelling. Following the bevelling instruc-
tions, but without turning machine ON, tighten the clamp
screw hand tight plus 3/4 turn to grip the pipe. Insert the
hand crank and rotate to drive the pipe around. Pipe end
should stay flush to wear plates (Figure 15B) as pipe
rotates. If not, the set-up will need to be adjusted.

Bevelling

The B-500 Transportable Pipe Beveller can be used in
two configurations, either with the work piece fixed and the
beveller moving along it (Fixed Workpiece/Moving Beveller)
or with the beveller fixed on the Model TBM-36 Beveller
Adapter and the pipe moving relative to the beveller (Fixed
Beveller/Rotating Pipe) See Set-Up information for these
configurations.

Due to differing material characteristics, a test bevel should
always be performed before the first bevel of the day or
when changing material type, material thickness, bevel
angle or land width.

A label is provided on the beveller motor with basic oper-
ation information. The label steps follow the steps of this
section. This label is not a substitute for operator's manu-
al which contains all of the information for proper use.

\Www.RIDGID.com

Figure 14 — Instruction Label
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1. Confirm that the gib plate lock screw is loose. When used on flat plate, the beveller cannot be used
within 6 inches of the end of the edge. Both guide
rollers must contact the plate to hold the beveller in
place (See Figure 16).

2. Turn the cutter feed screw counter clockwise to fully
retract the cutter head (away from the drive roll).

3. Turn the clamp screw to open the swing arms to
position wide enough for mounting to work piece.

Cutter Feed
Screw

4. Bringing the beveller and workpiece together.
Fixed Workpiece/Moving Beveller

Confirm that the beveller and workpiece have been
properly set up.

Securely grasp the beveller and place on the pipe with
guide rollers on the outside diameter (guide rolls to the
side that gets the bevel for flat plate) and drive roll
inside the pipe (side away from the bevel). Make
sure the wear plates on the beveller are flush to the
end of the pipe or plate edge (Figure 15B). Do not hit
the pipe or plate with the Cutter Head to prevent
damage to the inserts. Hold beveller until secure to
work piece.

Clamp
Screw

Gib Plate
Lock Screw

Figure 16B - Installing Beveller on Plate

Fixed Beveller/Rotating Pipe

Confirm that the beveller, pipe stands and pipe have
been properly set up (see Figures 10, 12 and 13).

Place the pipe over the beveller drive roll. Make sure
the wear plates on the beveller are flush to the end of
the pipe or plate edge. Do not hit the Cutter Head with
the workpiece to prevent damage to the inserts. Hold
pipe until secured by the beveller.

5. Tighten the clamp screw hand tight plus an additional
prear %4 turn (270°) (Figure 17) with the

supplied hand crank to grip the @ +=J2:70°

‘g material between the guide rollers

and the drive roll. Make sure that the beveller is secure

to the material and the beveller and material is stable.

Remove the hand crank. Do not leave the hand crank

on the clamp screw. Do not attempt to bevel unless the
pipe is secure to the beveller.

Figure 15B —Wear Plate Flush To End of Pipe

11
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6. Set the desired bevel land widt

Figure 17B —Tighten Clamp Screw Additional */: Turn (270°)

3/4 Turn
(270°)

h (Figure 18) using
the land width -
adjustment gage. If
set to “0” there will
be no land on the ™
end of the pipe.
Each step on the
land width adjust-
ment gage is ap-
proximately a '/z" |
(0.8 mm) different }
from the adjacent &
step. (1 ~0.03" (0.8 |
mm) land width, 2 ~
0.06" (1.6 mm), etc.) - :
Move the needed Figure 18 — Land Width
step of the gage so gg{h'ﬁ;me“t Gage
it aligns under the
head of the stop.

I*and Width
Adjustment

Confirm that the cutter head is fully retracted and not
in contact with the work piece. With dry hands, plug the

beveller power cord into a properly grounded out-
let/extension. All indicator lights should be illuminated.

Assume a proper operating position (Figure 19).

 Stand at the back of the machine, facing the hand
crank with good access to the ON/OFF switch. In
case of emergency you must be able to turn the
machine OFF.

* Be sure you have good balance and do not have
to overreach.

Depress the ON button (I). After motor comes up to

speed, yellow indicator lights should be ON.

Figure 19 — Proper Operating Position

8.

10.

Using a smooth continuous clockwise rotation of the
cutter feed screw (Figure 18); engage the cutter head
into the work piece until the stop contacts the land
width adjustment gage. Do not use cutting oil or
coolant.

. Tighten the gib plate locking screw to lock the cutter

head into position (Figure 15). If gib plate locking
screw is not securely tightened, the cutting inserts
could become damaged.

Insert the hand crank into the drive shaft or extension.
Using a controlled uninterrupted motion, start rotating
the hand crank in a clockwise direction to bevel
(Figure 20).

It is important to provide proper rotational speed to
prolong the life of the cutting inserts. Monitor the LED
indicator lights on the rear of the unit. Green indi-
cates the proper speed. Yellow indicates that you
need to rotate the handle faster, Red indicates to
rotate the handle slower. (See Figure 21.)

The crank should only turn clockwise when viewed
from the back of the beveller. Do not drive the beveller
with a drill, impact or other power tool — drive by
hand only. Do not use cutting oil or coolant.

12



In some cases, chips will build up between the work
piece and the guide rollers. In most cases, the guide
rollers will ride over the chips with no issue other
than a slight increase in cranking force. If the unit
binds or chips need to be removed during bevelling,
turn the tool off and unplug it prior to removing chips
or removing the pipe.

L ¥ ' - : P

3 €4 ) L)
Figure 20A — Bevelling Operation (Fixed Workpiece/Mov-
ing Beveller)

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

Figure 20B — Bevelling Operation (Fixed Workpiece/Mov-
ing Beveller)

Figure 20C — Bevelling Operation (Fixed Beveller/Rotating
Pipe)

Indicator Lights

Lights llluminated

Condition

ISR NIy
/,'l ‘\/., 0 .\/@, T .\/@, 1 ‘\/', N ‘\/., s

All

Plugged in, switch OFF

.\\lu,.\\ll,_
BO9-0000
PN

Two Yellow

Crank speed 100 slow.

OO 00

One Yellow/OneGreen

OOFEOO
—I'I\\v’lllc

LN
: : : ’:gl t\"ll\\

Nl gl
0J0J01e: ° 3
Gt ant

Indicator Lights

Two Green Optimum crank speed.
One Green/OneRed
Two Red Crank speed too fast.

Figure 21 - Indicator Lights
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Continually monitor the cord position (moving beveller
only) and tracking of the beveller to the workpiece.
Make sure the cord stays clear of the cutter head. As
the bevel is formed, make sure that the wear plates
stay flush to the end of pipe or plate edge. Stop rotat-
ing the hand crank and press the OFF (O) button. If:
* The wear plates move away from the work piece.
* The cutters do not engage the work piece.

* The process needs to be stopped for any reason.

This will help prevent the beveller from tracking off the
work piece. Repeat procedure starting at step one to
continue bevel.

Continue rotating the crank until the bevel is complete.

11. When bevel is complete, press the OFF button (O)
and make sure the cutter head comes to a complete
stop. Unplug the beveller from the extension (Moving
Beveller Only).

12. Loosen the gib plate locking screw to unlock the cut-
ter head.

13. Fully retract the cutter head using the cutter feed
screw.

14. Making sure that the beveller and workpiece are
secure, loosen the clamp screw to open the swing
arms to release work pipe.

15. Separate the beveller and work piece. Be careful of
sharp edges on the pipe. Be careful not to hit the
Cutter Head with the pipe to prevent damage to the
inserts.

Maintenance Instructions

Make sure the beveller is unplugged and press the
OFF button before performing any maintenance or
making any adjustments.

Always wear eye protection.

Maintain beveller according to these procedures to
reduce the risk of injury from electrical shock,
entanglement and other causes.

Cleaning

After each use, wipe any chips off with a soft, clean,
cloth or brush, especially areas of relative motion such as
the swing arms, dovetail rails or feed screw. Clean any
dust and debris from the motor vents.

Clean drive roll knurl with a wire brush (Figure 22).

Figure 22— Clean Drive Roll Knurls

Lubrication

On a monthly basis (or more often if needed) lubricate all
exposed moving parts (such as feed screw, clamping screw
and pivot points) with a light lubricating oil. Wipe any excess
oil from exposed surfaces. Use an extreme pressure (“EP”)
lithium grease for the two grease fittings on the faceplate and
one grease fitting on the end of the drive roll. (See Figure
23.) Add grease until a small amount pushes out (at the
ends of the gib plate and the end of the drive knurl).

Grease
Fittings

Figure 23 — Grease Fittings

Rotating/Replacing Cutter Inserts

If the cutting edges are dull, worn or chipped, cutter inserts
will need to be rotated or changed. Increased cutting time is
an indication of cutter insert wear. Use care when han-
dling inserts. Do not allow the inserts to touch each other or
any other hard surface, they can be chipped or damaged.

1. With the cord unplugged, open the swing arms using
the clamp screw. Inserts can be rotated/replaced with
cutter head on the beveller.
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2. Using the supplied T15 insert wrench, remove the
screws and inserts from the cutter head. If needed,
use the spanner wrench to turn the cutter head
(Figure 24,25A).

3. Inspect the insert mounting pockets and the insert
screws for damage. Do not use damaged parts. Make
sure mounting pockets are clean and free of debris.

4. Either install a new set of inserts or rotate the existing
inserts (cutter inserts have 4 cutting edges) to expose
an unused cutting edge in the cutting position. Do not
mix new and used cutting edges — all cutting edges
should be changed at the same time. Only use
RIDGID inserts and insert screws. Other inserts or
screws may cause injury or tool damage. Place a
small amount of anti-seize grease on the screw and re-
install. Securely tighten the screw with the supplied
wrench. Do not over tighten. When inserts are changed,
you may notice a slight amount of vapor or smoke
during the first few bevels. This is not a cause for con-

.

Figure 24 — Replacing Cutter Inserts

Changing Cutter Head

Cutter Heads need to be changed for different bevel angles.
Only use the RIDGID cutter heads made for the beveller,
Other cutter heads may cause injury or tool damage.

1. With the cord unplugged, open the swing arms using
the clamp screw. Insert the provided spanner wrench
in the holes on the end of the cutter head to prevent
rotation.

2. Using a %" hex wrench, remove the socket head
cap screw that holds the Cutter Head in place (Figure
25A).

3. Carefully remove the cutter head. Watch for sharp
edges.

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

4. Inspect mounting area and cutter head for damage or
debris. Do not use damaged parts.

5. When replacing the cutter head, make sure it sits
squarely on the spindle, with the slots in the cutter
head engaging the drive pins (Figure 25B). Securely
tighten socket head cap screw using the hex wrench
and spanner wrench supplied.

=

Figure 25B — Replacing Cutter Heads

Replacing Carbon Brushes

Check the motor brushes every six months and replace
when worn to less than /2" (13 mm).

1. To access the motor, remove the 4 bolts holding the
frame to the face plate and remove the frame (Figure 1).

2. Remove four screws holding the motor cover and
remove cover.

3. Using a pair of pliers, pull the motor brush housings
straight out. Disconnect the electrical connector. (See
Figure 26.)

15
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Not Present In

All Versions ,}@

Insulator __—\
Sheet \

)

Connector

Connector

Figure 26 — Brush Placement - Motor Cover Removed

4a. Inspect brushes if less than /2" (13 mm) long, replace
brushes as a set.

b. Inspect the commutator for wear. If excessively worn,
have tool serviced.

5. Depress the brush into the holder and insert into the
motor housing. Firmly push down on brush housing
and make sure it snaps in place. Inspect to make
sure insulator sheets are properly positioned between
brush holder and housing. Attach the connector and
replace the motor cover.

6. Securely install the frame to the beveller.

Breaker

The beveller is equipped with a breaker (Figure 1) that will
trip with excessive current draw. If this should happen,
unplug the beveller. Using the instructions, remove the
beveller from the work piece and inspect for the beveller for
damage. If undamaged, press the breaker button to reset. If
the breaker will not reset, allow beveller to cool for 15 min-
utes. Resume process starting with Inspection.

Wear Plates
If wear plates wear more than 0.03" (0.8 mm), replace.

Gib Plate Adjustment
If experiencing excessive vibration or tracking issues, the
gib plate may need to be adjusted. To adjust:

1. Loosen the gib screw.

2. Place the cutter feed screw approximately at the mid-
dle of its travel.

3. Loosen the gib plate jam nuts with a /" wrench.

4. Using a /=" hex key, tighten the gib plate set screws
equally (same number of turns) until tight. Loosen
each set screw '/ turn.

5. While holding set screws in place with the hex key,
tighten the jam nuts (Figure 27).

6. Lubricate the gib plates and cycle the cutter feed
screw through its range several times. The parts
should move smoothly with no looseness or binding.

If needed repeat the adjustment process.

Figure 27 — Gib Plate Adjustment

Optional Equipment

To reduce the risk of serious injury, only use equip-
ment specifically designed and recommended for
use with the RIDGID Model B-500 Transportable
Pipe Beveller, such as those listed below.

Catalog
No. Description

48863 | 37'/.° Cutter Head

48858 | 30° Cutter Head

48868 | 45° Cutter Head

48873 | Pack Of 6 Gutter Inserts
48883 | Anti-Seize Grease — 1 Tube
48888 | Torx Wrench T15/S7
48893 | Spanner Wrench

48898 | 5/16" Hex Wrench

55023 | Model TBM-36 Adapter

Further information on accessories specific to this
tool can be found in the RIDGID catalog and online
at RIDGID.com and RIDGID.eu

16
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Machine Storage

The Model B-500 Transportable Beveller
must be kept indoors or well covered in rainy weather.
Store the machine in a locked area that is out of reach of
children and people unfamiliar with bevellers. This machine
can cause serious injury in the hands of untrained users.

Service And Repair

G

Improper service or repair can make machine
unsafe to operate.

The “Maintenance Instructions” will take care of most of
the service needs of this machine. Any problems not ad-
dressed by this section should only be handled by an
authorized RIDGID service technician.

Tool should be taken to a RIDGID Independent Service
Center or returned to the factory. Only use RIDGID service
parts.

For information on your nearest RIDGID Independent
Service Center or any service or repair questions:

¢ Contact your local RIDGID distributor.

¢ Visit RIDGID.com or RIDGID.eu to find your local
RIDGID contact point.

» Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rtctechservices @emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Disposal

Parts of the Model B-500 Beveller contain valuable mate-
rials and can be recycled. There are companies that spe-
cialize in recycling that may be found locally. Dispose of the
components in compliance with all applicable regula-
tions. Contact your local waste management authority
for more information.

V For EC Countries: Do not dispose of elec-
trical equipment with household waste!

According to the European Guideline 2012/-

19/EU for Waste Electrical and Electronic

Equipment and its implementation into nation-
L al legislation, electrical equipment that is no
longer usable must be collected separately and disposed
of in an environmentally correct manner.

17
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I Vodéle B-500

Machine a biseauter les
tuyaux transportable

A\ AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec ce mode
d’emploi avant d’utiliser I'appareil.

Tout manque de compréhension ou
de respect des consignes ci-aprés
augmenterait les risques de choc
électrique, d’incendie et/ou de
graves lésions corporelles.

Machine a biseauter les tuyaux transportable modele B-500

Enregistrez ci-dessous le numéro de série indiqué sur la plaque signalétique de I'appareil.

N° de
série
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Symboles de sécurité

Les symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur I'appareil lui-méme servent a signaler
d’'importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra d’éviter
les risques d’accident grave ou potentiellement mortel.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou de graves
blessures corporelles.

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait sus-
ceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

A AVERTISSEMENT

A ATTENTION Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible d’entrain-
er des blessures corporelles légéres ou modérées.

YNYEN el a7 Vil Le terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de bien se familiariser avec la notice d’emploi avant d'utiliser ce matériel. La notice
d’emploi renferme d’importantes consignes de sécurité et d’utilisation du matériel.

Ce symbole impose le port systématique de lunettes de sécurité a ceilléres lors de la manipulation ou utilisation de ce matériel
afin de limiter les risques de lésion oculaire.

Ce symbole signale un risque de choc électrique.

Ce symbole signale un risque de coupure des mains des doigts ou autres parties du corps en cas de contact avec un alésoir,
une brosse rotative ou autre mécanisme.

Ce symbole signale un risque de blessure en cas de renversement de I'appareil.

Ce symbole interdit I'utilisation d’'une perceuse, d’une clé choc ou autre systeme d’entrainement sur cette machine.

DEAVOD

Consignes générales de sécurité « N'utilisez pas d’appareils électriques en présence

li I X il de substances volatiles telles que liquides, gaz
app cables au appareils ou poussiéres combustibles. Ce type de matériel

A H *
eIeCt"ques risque de produire des étincelles susceptibles d’enflam-
A AVERTISSEMENT mer les poussieres et émanations combustibles.

Familiarisez-vous avec I’ensemble des consignes ¢ Eloignez les enfants et les curieux lors de I'utili-
de sécurité et d'utilisation, les graphiques et car- sation des appareils électriques. Les distractions
actéristiques techniques du manuel fourni avec risquent de vous faire perdre le contréle de l'appareil.

Pappareil. Le non-respect de ’ensemble des con-
signes suivantes augmenterait les risques de choc . . . .
électrique, d’incendie et/ou de grave blessure cor- Sécurité électrique

porelle. ¢ La fiche du cordon d’alimentation de I’appareil
doit étre adaptée a la prise de courant utilisée. Ne
jamais utiliser d’adaptateur sur un appareil élec-
trique avec terre. Lemploi de fiches non modifiées et
Le terme « appareil électrique » utilisée dans les con- de prises appropriées limitera les risques de choc
signes de sécurité s'applique a la fois aux appareils élec- électrique.

trique sur secteur et ceux a piles.

Conservez Pensemble des consignes de
sécurité et d’utilisation pour future référence !

* Evitez tout contact avec des objets reliés a la terre
Sécurité des lieux tels que canalisations, radiateurs, cuisiniéres et
réfrigérateurs. Tout contact avec la terre augmenterait

¢ Assurez-vous de la propreté et du bon éclairage : g X
les risques de choc électrique.

des lieux. Les chantiers encombrés ou mal éclairés
sont une invitation aux accidents.
* Le texte utilisé dans les « Consignes générales de sécurité applicables aux appareils électriques » de ce manuel est obligatoirement tiré directement de la norme

UL/SCA/EN 62841 applicable. Celle-ci couvre les normes de sécurité générales applicables a de nombreux types d’appareil électrique, dont certaines peuvent
ne pas étre applicables dans le cas présent.
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* Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez ni

* N’exposez pas I'appareil a la pluie ou aux intem-

péries. Toute pénétration d’eau a l'intérieur d’'un
appareil électrique augmenterait les risques de choc
électrique.

¢ Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation de I'ap-
pareil. Ne jamais porter, tirer ou débrancher I'ap-
pareil par son cordon d’alimentation. Les cordons
d’alimentation endommagés ou entortillés augmentent
les risques de choc électrique.

 Lors de l'utilisation d’un appareil électrique a I'ex-
térieur, prévoyez une rallonge électrique appro-
priée. Les rallonges électriques prévues pour une
utilisation a I'extérieur limitent les risques de choc
électrique.

e Lorsque l'utilisation d’un appareil électrique dans
un lieu humide est inévitable, prévoyez une alimen-
tation équipée d’un disjoncteur différentiel. Lutili-
sation d'un disjoncteur différentiel limite les risques
de choc électrique.

Sécurité individuelle

* Soyez attentif, restez concentré et faites preuve de
bon sens lors de I'utilisation de ce type d’appareil.
Ne jamais utiliser ce matériel lorsque vous étes
fatigué ou sous l'influence de drogues, de I'alcool
ou de médicaments. Lors de ['utilisation d’'un appareil
électrique, un instant d’'inattention risque d’entrainer
de graves lésions corporelles.

* Prévoyez les équipements de protection individu-
elle appropriés. Portez systématiquement une pro-
tection oculaire. Selon le cas, le port d'un masque a
poussiére, de chaussures de sécurité antidérapantes,
du casque ou d’'une protection auriculaire peut aider a
limiter les risques de Iésion corporelle.

* Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous
que linterrupteur se trouve en position OFF (Arrét)
avant de brancher I'appareil, d’y introduire un bloc-
piles ou de le porter. Le fait de porter un appareil élec-
trique avec son doigt sur la gachette ou de I'alimenter
lorsque son interrupteur est en position ON (Marche) est
une invitation aux accidents.

* Retirez toute clé ou dispositif de réglage éventuel
avant de mettre I'appareil en marche. Une clé ou
tout autre dispositif de réglage engagé sur un élé-
ment mécanique pourrait provoquer un accident.

* Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez
une bonne assiette et un bon équilibre a tout mo-
ment. Cela assurera un meilleur contréle de l'appareil
en cas d’'imprévu.

accessoires, ni bijoux. Eloignez vos cheveux, vos
vétements et vos gants des mécanismes lorsque
I'appareil fonctionne. Les foulards, les bijoux et les
cheveux longs risquent d’étre entrainés par les mécan-
ismes en rotation.

Lorsque I'appareil est équipé d’un dispositif de
raccordement a un systéme d’extraction et de récu-
pération de poussiére, assurez-vous que le sys-
teme en question et correctement raccordé et
utilisé. La récupération de poussiére sert a limiter les
risques sanitaires associés a la présence de pous-
siere.

Ne laissez pas la familiarité issue de I'utilisation
fréquente d’un appareil vous rendre complaisant
au point de négliger les principes de sécurité de
base. Le moindre faux pas peut se transformer en
accident grave dans une fraction de seconde.

Utilisation et entretien de 'appareil

Ne pas forcer I'appareil. Prévoyez I'appareil le mieux
adapté aux travaux envisagés. Un appareil adapté
produira de meilleurs résultats et un meilleur niveau de
sécurité lorsqu'il fonctionne au régime prévu.

Ne pas utiliser d’appareil dont I’'interrupteur mar-
che/arrét ne fonctionne pas correctement. Tout ap-
pareil qui ne peut pas étre contrdlé par son interrupteur
est considéré dangereux et doit étre réparé.

Débrancher I'appareil et/ou retirez son bloc-piles
avant tout réglage, remplacement d’outils ou stock-
age. De telles mesures préventives aideront a limiter
les risques de démarrage accidentel de I'appareil.

Ranger tout appareil non utilisé hors de la portée
des enfants. Lutilisation de cet appareil doit étre
exclusivement réservé a du personnel compétent
et familiarisé avec ce manuel. Ce type d’appareil peut
devenir dangereux entre les mains d’'un novice.

Assurer I'entretien approprié de I'appareil. S’assur-
er de 'absence d’éléments grippés ou endom-
mageés, voire toute autre anomalie susceptible de
nuire au bon fonctionnement et a la sécurité de
I'appareil. Ne pas utiliser d’appareil endommage
avant sa réparation. De nombreux accidents sont le
résultat d’appareils mal entretenus.

Assurer I'affutage et la propreté des outils de
coupe. Des outils de coupe correctement entretenus
et affutés sont moins susceptibles de se gripper et
sont plus faciles a controler.

Utilisez cet appareil électrique, ses accessoires,
ses méches, etc. selon les consignes ci-présentes,
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tout en tenant compte des conditions d’interven-
tion et du type de travail envisagé. Lemploi d’'un
appareil électrique a des fins autres que celles prévues
pourrait entrainer une situation dangereuse.

» Assurer la parfaite propreté de poignées et autres
points de prise-en-main de I'appareil. Des poignées
et points de prise-en-main encrassés ne permettront
pas de manipuler et contréler 'appareil de maniére
appropriée en cas d'imprévu.

Service aprés-vente

» Confiez la révision de tout appareil électrique a un
réparateur qualifié se servant exclusivement de
piéces de rechange identiques aux piéces d’orig-
ine. Cela assurera la sécurité opérationnelle de 'ap
pareil.

Consignes de sécurité
spécifiques

A AVERTISSEMENT

La section suivante contient d’importantes con-
signes de sécurité visant ce type d’appareil en par-
ticulier.

Afin de limiter les risques de choc électrique et
autres Iésions corporelles graves, familiarisez-vous
avec celles-ci avant d’utiliser la machine a biseauter
les tuyaux transportable modéle B-500.

CONSERVEZ CES CONSIGNES !

Gardez cette notice a portée de main de tout utilisateur
éventuel.

Sécurité de la machine a biseauter

* Portez systématiquement une protection oculaire
et auriculaire. Les outils de coupe risquent de se briser
ou d’éclater. Les opérations de coupe elles-mémes pro-
duisent des copeaux susceptibles d'étre projetés vers les
yeux, et leur niveau sonore élevé peut éventuellement
endommager l'ouie.

* Prévoyez les équipements de protection individu-
elle appropriés. Le cas échéant, le port d'une visiere
intégrale, de manches longues, de chaussures de
sécurité, du casque et autres dispositifs appropriés lim-
itera les risques de blessure.

* Ne pas porter de vétements trop amples lors de
I'utilisation de cette machine. Gardez vos manch-
es et vos blousons boutonnés. Ne vous inclinez
pas sur la machine. Vos vétements risqueraient d’étre
entrainés dans le mécanisme, et vous avec.

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

* Eloignez les curieux de la zone de travail. Etablissez
un périmétre de barriéres ou de barricades d’au
moins 6 pieds (2 m) autour de votre chantier. La pro-
jection de copeaux ou d’outils de coupe brisés risque
d’occasionner des blessures au-dela de la zone de tra-
vail immédiate. La présence de barrieres ou de barri-
cades limitera les risques d’accident.

¢ Un seul individu doit contréler a la fois le proces-
sus de biseautage et I'interrupteur Marche/Arrét de
la machine. Seul cet individu doit se trouver dans la
zone de travail lorsque la machine tourne. Cela limitera
les risques d’accident.

Assurez le soutient approprié a la fois de 'ouvrage
et de la machine a biseauter. Vérifiez le montage
approprié de la machine sur I'ouvrage. Cela limitera
les risques de contusion et d'écrasement en cas de ren-
versement de la machine et/ou du tuyau.

Ne jamais démarrer la machine a biseauter lorsque
ses lames sont en contact avec I'ouvrage. Attendez
que la téte de coupe ait atteint son plein régime
avant de I’engager progressivement contre I'ouv-
rage. Si la machine démarre avec ses lames en contact
avec l'ouvrage, elle risque de se gripper, de sauter ou
d’étre éjecté de l'ouvrage.

Eloignez vos mains de la téte de coupe en rotation.
Attendez I'arrét complet du mécanisme avant de
manipuler I'appareil ou le tuyau. Cela limitera les
risques d’enchevétrement.

Ne jamais utiliser de systeme d’entrainement (per-
ceuse, clé choc, etc.) pour mouvoir la machine a
biseauter. Celle-ci doit étre utilisée exclusivement
manuellement. Lutilisation d’un systéme d’entraine-
ment mécanique augmenterait les risques d’accident.

Evitez de respirer la poussiére produite lors du
biseautage des tuyaux. Selon leur composition chim-
ique, certaines de ces poussieres peuvent renfermer
des cancérogenes, provoquer des malformations con-
génitales ou entrainer de graves lésions corporelles.
Renseignez-vous sur la composition du tuyau et de son
revétement éventuel (peinture au plomb, etc.) afin de
prévoir la protection respiratoire appropriée.

Les risques sanitaires varient selon la fréquence
d’exposition et la concentration de poussiere. Pour
limiter ces risques, travaillez dans un endroit bien ven-
tilé et prévoyez une protection respiratoire conforme
aux normes en vigueur (ANSI Z88.2, OSHA, etc.).

Ne jamais tenter de modifier la machine a biseauter
ou l'utiliser pour d’autres applications. Cela pour-
rait 1a la fois endommager I'appareil, endommager
ses accessoires, et provoquer des lésions corporelles.
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* Afin de limiter les risques d’accident grave, et
avant d’utiliser cet appareil, lisez et assimilez les
consignes ci-présentes, ainsi que celles visant
I’ensemble du matériel et des matériaux utilisés.

Au besoin, une déclaration de conformité CE (formu-
laire Ne 890-011-320.10) accompagnera cette notice.

En cas de questions concernant ce produit RIDGID®
veuillez :

— Consulter le distributeur RIDGID le plus proche ;

— Visiter le site RIDGID.com ou RIDGID.eu pour localis-
er le représentant RIDGID le plus proche ;

— Consulter les services techniques Ridge Tool par mail
adressé a rtctechservices @ emerson.com, ou bien en
appelant le (800) 519-3456 a partir des Etats-Unis
ou du Canada.

Description, caractéristiques
techniques et équipements
de base

Description

La machine a biseauter les tubes transportable RIDGID®
modele B-500 sert au biseautage pré-soudage de la
majorité des tuyaux et tdles en acier et acier inoxydable
d’une épaisseur maximale de 0.5" (13 mm). Ses tétes de
coupe coniques a lames remplacables (Figure 24) sont
entrainées par un moteur découplé pour assurer, selon la
téte de coupe utilisée, des biseaux de 30°, 37,5° ou 45°.

Le biseau est coupé en une seule passe, sans nécessiter
de dressage ultérieur, de liquide de refroidissement, ni
d’huile de coupe. La largeur du plat peut étre fixée ade 0 a
0,188" (0 a 4,8 mm) par incréments de %" (0,8 mm). La
machine a biseauter sengage sur 'ouvrage a l'aide de
galets de guidage et d’'un galet d’entrainement, et comprend
une manivelle amovible qui permet de faire avancer la téte
de coupe. Des voyants indiquent la vitesse d’avancement
appropriée.

Jauge de
réglage de

Vis d’avancement de talon

la téte de coupe

Vis de
blocage

— Moteur

Vis de blocage
de clavette

Voyants

j Interrupteur

= Marche/Arrét

Avertissement

. __h", Indicateur
rotation

Etiquette
« Mode d’emploi »

Bras
oscillants

Galets de
guidage

Coupe-circuit

Plaque frontale
Galet d’entrainement

Vis de blocage
de clavette

s
. Téte de coupe
avec lames

Plaque d’usure

Figure 1 — Machine a biseauter B-500
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de talon

Figure 2 — Profil de biseautage

Caractéristiques techniques

Capacité .......ccoceeeeennee Minimum — tuyau IPS @ 4"
Maximum — téle plate

Epaisseur paroi

tuyau/tble ................... Minimum — 0,188" (4,8 mm)
Maximum — 0,50" (12,7 mm)
Variation d’épaisseur maximale
de 0,031" (0,8 mm)

Orientation de

tuyau/téle.......cccoeeenneee. Horizontale (Figure 6)

Angles de

biseautage................... 37,5°, 30° et 45° (selon téte de
coupe)

Largeur de talon........... 02a0,188" (4,8 mm) en incré-
ments d’environ %" (0,8 mm).

Matériaux™ ........cc.cueen.e. La majorité des aciers, acier
inoxydable

*La téte de coupe et les lames de cette machine & biseauté ont été opti-
malisées pour les tuyaux en acier doux standards type A53. Le
biseautage d’autres types de matériaux risque de réduire la longévité
escomptée des couteaux.

*La qualité de biseautage dépend de plusieurs facteurs, notamment le
type, la composition chimique et dureté du métal, 'importance du
biseau, etc. Dans certains cas, le biseau désiré sera impossible a
obtenir ou ne pourra pas étre obtenu sans risque d’endommager les
couteaux. Consultez les services techniques de Ridge Tool en cas de
doute sur les possibilités de biseautage d’'une matiére particuliere.

Fonctionnement a vide
Vitesse de rotation....... 950/min

Moteur :

TYPE e Universel

Puissance................ 1,2CV

Alimentation............. 115V, 13 A, 50/60 Hz

230V, 6,5 A, 50/60 Hz

Dimensions :

Hauteur................... 13,3" (338 mm)

Longueur ................ 15,8" (401 mm)

Largeur. .....cccocuueeen. 11,5" (292 mm)

Poids.....ccevveiiiiennnne. 52,5 livres (23,8 kg) compris

téte de coupe et manivelle

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

Equipements de base

La machine a biseauter les tuyaux transportable RIDGID®
modeéle B-500 est livrée avec les éléments suivants :

» Téte de coupe avec jeu de six couteaux (installés)
Clé Torx T15 pour vis de retenue des couteaux
Graisse anti-grippage pour vis de retenue des couteaux
Clé a ergots de 1po

Clé Allen de %s po

Mode d’emploi

Figure 3 — Equipements de base

Icones
I Marche

PR T S e Y Y TR T
Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No.

£ serial No. IEEREERGHY O

Figure 4 — Plaque signalétique de la machine

La plaque signalétique de la machine & biseauter modéle
B-500 est située sur le flanc du moteur. Les 4 derniers
chiffres représentent le mois et 'année de sa fabrication.

Le choix des matériaux et des méth-
odes de raccordement et de fagonnage appropriés restent
la responsabilité du concepteur et/ou de linstallateur du
réseau. La sélection de matériaux ou de méthodes inadap-
tés pourrait entrainer la défaillance du réseau.

Lacier inoxydable, de méme que les autres matériaux
anticorrosion, risque d’'étre contaminé durant les processus
d'installation, de raccordement et de fagonnage. Une telle
contamination pourrait entrainer la corrosion et la défail-
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lance prématurée du réseau. Il convient donc d’effectuer
une étude soignée des conditions d’exploitation envis-
agées (composition chimique et température du milieu, etc.)
avant toute tentative d’installation (Se reporter a I'AVIS
IMPORTANT sous le chapitre Préparation et utilisation
de la machine).

Inspection préalable

A AVERTISSEMENT
[ ]

Examinez la machine a biseauter avant chaque util-
isation afin de corriger toute anomalie éventuelle et
limiter les risques de choc électrique, enchevétre-
ment, écrasement et autres blessures graves, ainsi
que pour éviter d’endommager la machine elle-
méme.

1. Assurez-vous que la machine a biseauter est débran-
chée, puis appuyez sur la touche « Arrét ».

2. Eliminez toutes traces d’huile, de cambouis et de
copeaux qui pourraient se trouver sur la machine, et
notamment sur ses poignées et commandes. Cela
facilitera l'inspection et assurera une meilleure prise
en main de la machine a biseauter. Nettoyez et entre-
tenez la machine selon les consignes du chapitre
« Entretien ».

3. Examinez la machine selon les points suivants :

* Le cordon d’alimentation et sa fiche pour signes de
détérioration ou de modification.

* Lassemblage approprié, le niveau d’entretien et
lintégralité de la machine.

¢ La présence d’éléments endommagés, usés, man-
quants, désalignés ou grippés, voire autres signes
de détérioration de la machine.

¢ La propreté et le bon état de la molette d’entraine-
ment. Au besoin, nettoyez-la a I'aide d’'une brosse
métallique. Les molettes d’entrainement usées ou
encrassées peuvent provoquer le dérapage et le
déportement de la machine en cours d'utilisation.
Les galets et molettes encrassés peuvent provo-
quer la contamination ferreuse de l'acier inoxyd-
able.

* La présence et lisibilit¢ de lensemble des étiquettes
apposées sur la machine (Figure 1).

* Le serrage approprié de 'ensemble de toute quin-
caillerie et de la téte de coupe.

* La rotation en sens horaire (exclusivement) de 'ar-
bre d’entrainement comme indiqué sur I'étiquette.
* Signes d’usure, de déformation, d’effritement ou
autre détérioration des couteaux de la téte de coupe,
ainsi que l'affixation des couteaux. Des couteaux
émoussés, endommageés ou desserrés peuvent
endommager l'outil, produire des biseaux de mau-
vaise qualité, et augmenter les risques d’accident.
» Toute autre condition susceptible de nuire au fonc-
tionnement normal et a la sécurité de la machine.
Toute anomalie éventuelle devra étre corrigée avant
lutilisation future de l'outil.

4. Examinez et entretenez tout autre matériel utilisé
selon les consignes correspondantes afin d’assurer
son bon fonctionnement.

Préparation et utilisation de la
machine

A AVERTISSEMENT

¥

Porter systématiquement une protection oculaire
et auriculaire appropriée. Les outils de coupe peu-
vent se briser ou éclater. Le biseautage produit des
copeaux susceptibles d’étre projetés vers les yeux,
et un niveau sonore capable d’endommager Pouie a
terme.

Ne pas porter de vétements trop amples lors de
Putilisation de cette machine. Garder les manches et
blousons boutonnés. Ne pas se pencher sur la ma-
chine en cours d’opération. Les vétements risquent
de s’entortiller dans le mécanisme, et d’entrainer
Popérateur.

Eloigner les curieux de la zone de travail. Etablissez
un périmeétre de barriéres ou de barricades d’au
moins 6 pieds (2 m) autour de votre chantier. La
projection de copeaux ou d’outils de coupe brisés
risque d’occasionner des blessures au-dela de la
zone de travail immédiate. La présence de barriéres
ou de barricades limitera les risques d’accident.

Un seul individu doit contrdler a la fois le processus
de biseautage et Pinterrupteur Marche/Arrét de la
machine. Seul cet individu doit se trouver dans la
zone de travail lorsque la machine tourne. Cela lim-
itera les risques d’accident.

Assurer le soutien approprié a la fois de la piéce a
biseauter et de la machine. Vérifiez le montage
approprié de la machine sur la piéce. Cela limitera
les risques de contusion et d’écrasement en cas de
renversement de la machine et/ou du tuyau.

Ne jamais démarrer la machine a biseauter lorsque
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ses lames sont en contact avec la piéce a biseauter.
Attendez que la téte de coupe ait atteint son plein
régime avant de Pengager progressivement con-
tre la piéce. Si la machine démarre avec ses lames
en contact avec la piéce, elle risque de se gripper,
de sauter ou d’étre éjectée.

Eloigner vos mains de la téte de coupe en rotation.
Attendez Parrét complet du mécanisme avant de
manipuler Pappareil ou le tuyau. Cela limitera les
risques d’enchevétrement.

Ne jamais utiliser de systéme d’entrainement (per-
ceuse, clé choc, etc.) pour mouvoir la machine a
biseauter. Celle-ci doit étre utilisée exclusivement
manuellement. Lutilisation d’'un systéme d’entraine-
ment mécanique augmenterait les risques d’acci-
dent.

Préparez et utilisez la machine a biseauter selon les
consignes suivantes afin de limiter les risques de
choc électrique, d’enchevétrement, de contusion,
d’écrasement et autres lésions, et d’éviter d’endom-
mager la machine.

1. Examinez les lieux pour :

* Un éclairage suffisant.

* La présence de liquides, émanations ou poussieres
combustibles. Le cas échant, il sera nécessaire
d'identifier et d’éliminer leur source avant toute inter-
vention. Dans la mesure ou cette machine n'est pas
blindée, elle risque de produire des étincelles.

* Une plateforme dégagée, de niveau, stable et séche
pour l'installation du matériel et de 'opérateur.

* Une prise électrique avec terre de tension appro-
priée. Les prises a trois orifices et celles a disjoncteur
différentiel ne sont pas toujours effectivement reliées
a la terre. En cas de doute, consultez un électricien.

* Un passage dégagé jusqu’a la prise électrique qui
permettra d’acheminer le cordon d’alimentation de la
machine sans risquer de lendommager.

2. Lutilisation de cette machine a biseauter implique
généralement 'emploi d’'une rallonge électrique.
Assurez-vous que celle-ci
* Est en bonne condition.

* Est équipée d'une prise avec terre adaptée au cor-
don d’alimentation de la machine.

* Est prévue pour une utilisation a I'extérieur.

* Est de section suffisante. Les rallonges d’'un maxi-
mum de 50 pieds (15 m) de long doivent avoir des
conducteurs d’un minimum de 14 AWG (1,5 mm?).
Celles de 50 a 100 pieds (15 & 30 m) doivent utilis-
er des conducteurs d’un minimum de 12 AWG (2,5
mm2).

Avec les mains seches, branchez la rallonge élec-
triqgue dans la prise. Acheminez la rallonge le long
du passage dégagé prévu jusqu’a la machine a
biseauter. Gardez toutes connections au sec et suré-
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levées. Laissez la rallonge excédentaire au pied de la
machine afin qu’elle puisse suivre la rotation de la
machine en configuration Piece fixe/machine mobile
(Figures 20A et B). N’y branchez pas encore la
machine a biseauter.

3. Assurez-vous que I'ensemble du matériel ait été
préalablement inspecté.

4. Eloignez les curieux en prévoyant des barriéres ou bar-
ricades assurant un minimum de 6 pieds (2 m) de
dégagement autour du tuyau et le machine a biseauter.
Cela aidera a limiter les risques d’accident en cas
de projection de copeaux.

Préparation des tuyaux

Examinez le tuyau a biseauter afin de vous assurer de la
compatibilité de la machine a biseauter modele B-500 en
vue des travaux envisagés. Se reporter au chapitre
Caractéristiques techniques.

Lors du biseautage des tuyaux, le faux équerre maximal
admissible est de 0,062” (1,6 mm) (Figure 5). La machine
suit le profil de I'extrémité du tuyau, sans assurer son
équerrage. Lors du biseautage des t6les, le bord de la t6le
doit étre parfaitement rectiligne et sans courbes. Le bord
biseauté résultant ne sera pas plus rectiligne que sa
coupe initiale. Le biseautage d’un bord de t6le non rec-
tiligne pourrait occasionner des problemes de suivi et
nuire a la qualité du biseautage.

-

0,062" (1,6 mm) maxi
Figure 5 — Faux équerre maximal du tuyau

La machine a biseauter peut fonctionner sur des coupes
effectuées a la trongconneuse, a la scie ou au chalumeau.
Avant d’entamer le biseautage, éliminez les résidus
(scories, billes de soudure de plus de 1/32" (0,8 mm),
bourrelets, etc.) des deux cotés du bord a biseauter et ce,
sur une distance de 3" (75 mm) a partir du bord. Cela
assurera la traction nécessaire a 'avancement de la
machine a biseauter. Le cas échéant, éliminez les matieres
grasses ou autres revétements éventuels des deux sur-
faces afin d’assurer une meilleure traction de la machine a
biseauter.

Il est nécessaire de disposer d’'une longueur de tuyau rec-
tiligne ou d’'une surface plate sans obstruction d’un mini-
mum de 3" (75 mm) a partir du bord a biseauter afin de
permetire lengagement de la machine a biseauter. Ne pas
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utiliser cette machine sur des objets courbés tels que
coudes ou raccords.

Afin d’éviter la contamination fer-
reuse des éléments en acier inoxydable, assurez-vous de
la parfaite propreté des galets d’entrainement et de
guidage. Nettoyez-les & l'aide d’'une brosse en inox.
Changez d'inserts ; prévoyez un jeu d’inserts réservés a
lacier inoxydable. Mieux encore, prévoyez une machine a
biseauter réservée exclusivement au biseautage de l'inox.

Ne jamais monter la machine a bi-
seauter sur un élément raccordé a une soudeuse. Le
cas échéant, le processus de soudage pourrait endom-
mager les circuits électriques de la machine.

Configuration piéce fixe/machine mobile

Cette machine est prévue pour le biseautage des tuyaux
et tdles en position horizontale. Elle peut aussi servir au
biseautage des tuyaux positionnés au-dela de I'horizon-
tale (Figure 6). Son utilisation en-dela de I'horizontale
est a proscrire, car cela permettrait a la machine et aux

copeaux de tomber sur l'utilisateur.
¥ Vertical

e
> s

Figure 6 — Orientations de tuyau acceptables (¢/) et inac-
ceptables (3¢)

V

Horizontal

Assurez-vous du soutien et de la parfaite stabilité de la
piéce a biseauter. La piece et son support doivent pouvoir
soutenir le poids de la machine et supporter le couple
développé par I'opération de biseautage sans bouger
ou tourner. Lors de I'utilisation d’'un étau a chaine, assurez-
vous qu'il est de taille suffisante et suffisamment stable
pour empécher son renversement en cours d’opération.
Prévoyez des porte-tubes adaptés lors du biseautage
des tuyaux de grande longueur.

Lors du biseautage des téles, il sera impossible de
biseauter les derniers 6 pouces de sa longueur, car les
deux galets de guidage doivent toujours étre en contact
avec la tble afin de garder la machine en place (Figure 16).

Lors du biseautage sur chantier, assurez-vous de dispos-
er de suffisamment de refuite pour permettre a la machine
d’étre positionnée et de se déplacer.

Configuration machine fixe/tuyau rotatif

Ladaptateur TBM-36 optionnel (Figure 7) permet de mon-
ter la machine a biseauter B-500 sur un étau a chaine sur
trépied RIDGID TRISTAND type 450 ou 460. Cette con-
figuration a avantage de maintenir la machine en position
fixe tandis que le tuyau tourne, permettant ainsi de bi-
seauter des sections de tuyau plus courtes. Ceci peut
servir au biseautage de tuyaux d’un diametre maximal
de 36" (90 cm).

Rallonge 2" de
10" de lon | I
g\/

v

g

Figure 7 — Adaptateur de machine a biseauter TBM-36

1. Inspectez et installez I'étau a chaine portatif RIDGID®
TRISTAND type 450 ou 460 selon les instructions
fournies. Vous pouvez éventuellement ancrer la jambe
arriere de I'étau a chaine portatif TRISTAND afin
d’augmenter sa stabilité. Ne pas ancrer les jambes
avant, car cela pourrait empécher le léger déplace-
ment du trépied nécessaire au bon fonctionnement de
la machine.

2. Positionnez le corps cylindrique de 'adaptateur entre
les méchoires en V de 'étau comme indiqué a la
Figure 8. Introduisez la clé dans l'orifice de la machoire
afin d’assurer son positionnement et sa stabilité.

Crochets

Figure 8 — Montage de I'adaptateur sur I’étau

3 Positionnez la chaine de I'étau sur le corps de 'adap-
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6.

tateur, puis serrez-la a fond afin d'immobiliser 'adap-
tateur.

. Desserrez les molettes des crochets de I'adaptateur

complétement, puis tournez les crochets vers I'ex-
térieur.

. Positionnez la machine a biseauter sur 'adaptateur

comme indiqué a la Figure 9.

Crochets

Ramenez les crochets a 'aplomb du bati de la ma-
chine, puis serrez les molettes (Figure 9).

Vérifiez la parfaite stabilité de trépied et du matériel.

. Engagez la rallonge 2" de 10" fournie dans le carré de

la machine a biseauter (Figure 10).

. Lors du biseautage des tuyaux de moins de 12" (30

cm) de long et d’'un poids inférieur a 50 livres (22 kg),
il est pas nécessaire de prévoir de porte-tubes pour
soutenir le tuyau tant que la machine a biseauter et
I'étau portatif TRISTAND sont stables et bien arrimés.
Le tuyau est positionné directement sur le galet d’en-
trainement et retenu par les galets de guidage (Figure
10).

Figure 10 — Tuyau de moins de 12" de long et d’un poids

inférieur a 50 livres sur machine fixe

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R'WlD

Lors du biseautage des tuyaux de plus de 12" (30
cm) de long et de plus de 50 livres (22 kg), le tuyau doit
étre soutenu par des porte-tubes appropriés afin de lim-
iter les risques de renversement et de chute du tuyau
et du matériel. Les porte-tubes doivent étre équipés de
rouleaux afin de permettre la rotation du tuyau en
cours de biseautage. Un manque de soutien suffisant,
voire le soutien manuel du tuyau risque d’entrainer le
renversement et la chute du tuyau et du matériel.

Alignez les porte-tube sur le galet d’entrainement de
la machine a biseauter. Si possible, prévoyez tou-
jours au moins deux porte-tubes. La surface intérieure
du sommet du tuyau doit étre au méme niveau ou
légerement plus haut (jusqu’a 1/8" ou 3 mm) que le
bord supérieur du galet d’entrainement de la machine,
et ce, avant de I'engager (Figure 11). Le tuyau et le
galet d’entrainement de la machine doivent étre par-
allels. Ne pas positionner la surface intérieure du
sommet du tuyau en-dela du niveau supérieur du
galet d’entrainement, car cela pourrait nuire a la sta-
bilité de 'ensemble et au tracé du biseautage.

Plaque ]
d'usure 1/8" (3 mm) m
N~ k ) maxi X Paroi du tuyau
1 ]
Galet
I d’entrainement
Machine
. 4a Tuyau
biseauter

Figure 11 — Machine fixe, position du tuyau par rapport au

galet d’entrainement (coupe sur tuyau avant
engagement)
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Figure 11

Figure 12 — Machine fixe, tuyau court, un porte-tubes

Les tuyaux de faible longueur seront soutenus a la fois
par le galet d’entrainement de la machine et un seul
porte-tubes (Figure 12). Le tuyaux de grande longueur
seront soutenus par de multiples porte-tubes comme
indiqué a la Figure 13.

Figure 11

Figure 13 — Machine fixe, tuyau de grande longueur,
porte-tubes multiples

Linstallation et le cheminement éventuel du tuyau peu-
vent étre vérifies avant le biseautage. Suivant les instructions
de biseautage, mais sans metire la machine en marche,
serrez la vis de blocage a la main, puis ajoutez 3 de tour
pour assurer la rétention du tuyau. Introduisez et tournez la
manivelle pour faire tourner le tuyau. Lextrémité du tuyau
devrait rester a fleur des plaques d’'usure de la machine
(Figure 15B) lorsque le tuyau tourne. Sinon, l'installation
devra étre reprise.

Processus de biseautage

La machine a biseauter portative B-500 peut servir selon
deux configurations, soit avec la piéce en position fixe et la
machine mobile (Piéce fixe/machine mobile), soit avec la
machine montée sur 'adaptateur modéle TBM-36 et le
tuyau en rotation (Machine fixe/tuyau en rotation). Reportez-
Vous aux consignes de préparation visant ces deux con-
figurations.

En raison des variations dans les caractéristiques des
matériaux, il convient d’effectuer systématiquement un
biseau échantillon en début d'intervention et lors du change-
ment d’angle de biseautage ou de section, qualité ou type
de matériau

Le moteur de la machine a biseauter affiche un autocollant
qui sert de guide sur le fonctionnement de base de
lappareil. Les étapes indiquées correspondent a celles
décrites dans le présent chapitre. Cet autocollant n'est pas
destiné a remplacer le mode d’emploi qui, lui, renferme
toutes les informations nécessaires au bon fonctionnement
de la machine.

Figure 14 — Autocollant d’étapes de fonctionnement

1. Vérifiez que la vis de blocage de la clavette est bien
desserrée.

N

. Tournez la vis d’avancement de la téte de coupe en
sens anti horaire afin de ramener la téte entierement
en arriere (éloignée du galet d’entrainement).

3. Tournez la vis de verrouillage des bras articulés afin
de pouvoir les ouvrir sufisamment pour monter la
machine sur la piéce a biseauter.

4. Pour amener la machine et la piéce a biseauter en-
semble.
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Piéece fixe/machine mobile

Vérifiez la bonne préparation de la machine et de la
piéce a biseauter.

Prenez la machine a biseauter fermement en main,
puis positionnez-la sur le tuyau avec ses galets de
guidage a I'extérieur du tuyau (ou sur la face a
biseauter de la t6le) et le galet d’entrainement a
Fintérieur du tuyau (ou sur la face opposée de la t0le).
Assurez-vous que les plaques d’usure de la machine
arrivent a fleur de 'extrémité du tuyau ou du rebord de
la t6le (Figure 15B). Ne pas heurter le tuyau ou la téle
avec la téte de coupe afin d’éviter dendommager
ses inserts. Tenez la machine a biseauter jusqu’a ce
gu’elle soit entierement engagée sur la piece a
biseauter.

Vis de
blocage de
la clavette

Figure 15A — Positionnement de la machine a biseauter
sur le tuyau

Plaques
d’usure

Figure 15B — Patin d’usure a fleur de I’extrémité du tuyau

Lors du biseautage des toles, il sera impossible de
biseauter les derniers 6 pouces de sa longueur, car
les deux galets de guidage doivent toujours étre en
contact avec la téle afin de garder la machine en
place (Figure 16).

Machine a biseauter les tubes modéle B-500 RIDGID

Vis
d’avancement
du couteau

6"
(0,15 cm) ¥
mini

Figure 16B — Montage de la machine a biseauter sur tole

Machine fixe/tuyau en rotation

Vérifiez la préparation et l'installation de la machine a
biseauter, des porte-tubes et du tuyau (se reporter
aux Figures 10,12 et 13).

Engagez le tuyau sur le galet d’entrainement de la
machine. Assurez-vous que les plaques d’usure de la
machine a biseauter arrivent bien a fleur de I'extrémité
du tuyau ou du bord de la t6le. Ne pas heurter la téte
de coupe avec la piece afin d’éviter d'endommager les
inserts. Soutenez bien le tuyau jusqu'a ce qu’il soit
entierement engagé sur la machine.

5. Serrez la vis de blocage manuellement, puis ajoutez-

y % de tour (270°) a l'aide de la

manivelle fournie (Figure 17) afin @ +=J2=70°
de saisir la piece entre les galets

de guidage et le galet d’entrainement. Vérifiez que la
machine est bien accrochée et qu'elle et la piéce
sont stables. Retirez la manivelle. Ne pas laisser la
manivelle sur la vis de blocage. Ne pas tenter de
biseautage sans que la machine soit bien arrimée a la
piece.
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Figure 17A — Serrer la vis de blocage manuellement

% tour
(270°)

Figure 17B — Serrer la vis de blocage % tour (270°) de plus

6. Réglez la largeur du talon de biseautage voulue
(Figure 18) a l'aide de la jauge de reglage de largeur
de talon. Un réglage
a « 0 » ne laissera
aucun talon sur l'ex- : Wmge. de
trémité du tuyau. & ; Téglagege
Chaque graduation B nior
de la jauge modifie
la largeur du talon
par approximative-
ment %" (0,8 mm). [ IS (isim
Graduation n° 1 ~ | gzl
0,03" (0,8 mm), ©
graduation n° 2 ~
0,06" (1,6 mm) etc. |
Alignez la gradua- -
tion voulue avec la Figure 18 — Réglage de Iargeur
base de l'arrétoir. de talon

7. Vérifiez que la téte de coupe est ramenée a fond et
gu’elle ne touche pas la piece. Avec les mains seches,
branchez la machine a biseauter sur une prise de

courant ou rallonge avec terre appropriée. Tous les
témoins lumineux devraient alors s'allumer.

Tenez-vous en position de travail comme indiqué a la

Figure 19.

* Tenez-vous derriere la machine, face a la maniv-
elle, et a portée de son interrupteur Marche/Arrét.

* Maintenez un bon équilibre de maniere a ne pas
avoir a vous pencher sur la machine.

Appuyez sur la touche « I » (Marche). Le témoin

jaune devrait s'allumer dés que la machine atteint

son plein régime.

Figure 19 — Position de travail appropriée

8.

10.

Tournez la vis d’avancement de la téte de coupe pro-
gressivement en sens horaire (Figure 18) pour entamer
le biseautage jusqu'a ce que l'arrétoir vienne a buter-
contre la jauge de réglage de largeur de talon. Ceci se
fait sans huile de coupe ni liquide de refroidissement.

. Serrez la vis de blocage de la clavette afin de main-

tenir la position de la téte de coupe (Figure 15). A
noter que les couteaux risquent d’étre endommagés
si la vis de blocage de la clavette est desserrée.

Engagez la manivelle dans l'arbre de transmission,
puis tournez-la en sens horaire de maniére continue et
sans interruption pour biseauter la piece (Figure 20).

Le régime de rotation de la manivelle est un facteur
déterminant dans la longévité des couteaux. Celui-ci
est indiqué par les témoins LED au dos de I'appareil.
Le témoin vert indique le régime approprié. Le témoin
jaune indique un besoin de tourner la manivelle plus
rapidement, tandis que le témoin rouge vous indique
de ralentir (Figure 21).

La manivelle doit toujours tourner en sens horaire
(vue du dos de la machine). Ne jamais tenter d'utilis-
er une perceuse électrique ou une clé choc pour
mouvoir cette machine a biseauter — son avance-
ment doit se faire exclusivement a la main. Ne pas
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utiliser d’huile de coupe ou de liquide de refroidisse-
ment durant 'opération.

Dans certains cas, il y aura accumulation de copeaux
entre la piece et les galets de guidage. Dans la
majorité des cas, les galets de guidage les franchiront
sans encombre, outre une légere augmentation de
résistance ressentie au niveau de la manivelle. Par
contre, en cas de grippage de la machine ou besoin
de retirer un excées de copeaux en cours de biseau-
tage, éteignez I'outil et débranchez-le avant de retir-
er les copeaux ou déplacer la machine.

Figure 20B - Biseautage en cours (piéce fixe/machine
mobile)

"'\:.

Figure 20A - Biseautage en cours (piéce fixe/machine
mobile)

Figure 20C - Biseautage en cours (machine fixe/tuyau
mobile)

Témoins lumineux Témoins éclairés | Condition
S‘E‘W. Tous Branché, désactivé
//|\\/,|\\/,I‘\/,I‘\/,I\\/,I;\

.\\I,,—\\I;,_ . .
Q@O 0O00OQO || Deuxverts Rotation de manivelle trop lente
/'I‘\”I‘\

Tl .
OO OO || Unjaune/un vert
LIS
LR . . . .
O O:‘@@@’.O O Deux verts Vitesse de rotation de manivelle optimale
ST
PN
OO OO || Unvert/unrouge
i

NG . . . . :
Témoins lumineux OO 0O O®®- || Deuxrouges Vitesse de rotation de manivelle trop élevée
it gt

Figure 21 — Témoins lumineux
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Contrélez continuellement la position du cordon d’ali-

mentation et le parcours de la machine. Assurez-

vous que le cordon d’alimentation reste a I'écart de la

téte de coupe. Assurez-vous que les plaques d’usure

restent appuyées contre I'extrémité du tuyau ou de la

tole tout au long de I'opération. Arrétez de tourner la

manivelle et éteignez la machine (O) si :

* Les plaques d’usure s’éloignent de la piece

¢ Les couteaux refusent d’entamer la piece

¢ Le processus doit étre interrompu pour une raison
quelconque

Cela aidera a empécher le déportement de la
machine a biseauter. Reprenez le processus des le
départ pour continuer le biseautage.

Continuez de tourner la manivelle jusqu’'a ce que le
biseautage soit terminé.

11. En fin de biseautage, appuyez sur la touche « Arrét »
(0) et attendez I'arrét complet de la téte de coupe
avant de débrancher la machine de la rallonge élec-
triqgue (machine mobile uniqguement).

12. Desserrez la vis de blocage de la clavette pour libér-
er la téte de coupe.

13. Ramenez la téte de coupe complétement en arriere a
I'aide de sa vis d’avancement.

14. Assurez-vous que la machine et la piece sont sécuri-
sés, puis desserrez la vis de blocage pour rabattre
ses bras oscillants.

15. Séparez la machine a biseauter de la piece. Faites
attention aux bords tranchants de la piéce. Faites
attention a ne pas laisser la téte de coupe heurter la
piece, car cela pourrait endommager ses couteaux.

Entretien

A AVERTISSEMENT

Avant toute intervention ou réglage, appuyez sur la
touche « Arrét » de la machine a biseauter et véri-
fiez qu’elle est bien débranchée.

Portez systématiquement une protection oculaire.

Respectez les consignes d’entretien ci-aprés afin
de limiter les risques de choc électrique, d’enche-
vétrement et autres accidents.

Nettoyage

Aprés chaque intervention, servez-vous d’un chiffon doux
et propre ou d’'une brosse pour éliminer les copeaux
éventuels, surtout dans les endroits de mouvement relatif
tels que les bras oscillants, les rails en queue d’aronde et

la vis d’avancement. Eliminez toute trace de poussiere ou
de débris des orifices de ventilation du moteur.

Nettoyez le moletage du galet d’entrainement a I'aide
d’une brosse métallique (Figure 22).

%)

Figure 22 — Nettoyage du moletage du alet d’entrainement

Lubrification

Mensuellement, ou plus souvent si nécessaire, lubrifiez
'ensemble des mécanismes (vis d’avancement, vis de
blocage, pivots, etc.) a 'aide d’'une huile minérale légere.
Essuyez toute huile résiduelle des surfaces exposées.
Utilisez une graisse au lithium type EP (pression extréme)
sur les deux graisseurs de la plaque frontale et le graisseur
situé a I'extrémité du galet d’entrainement (Figure 23).
Ajoutez de la graisse jusqu’a ce qu'il en ressort un peu des
extrémités de la clavette et du galet d’entrainement.

Figure 23 — Graisseurs

Rotation et remplacement des couteaux

Il sera nécessaire d’effectuer la rotation ou le remplacement
des couteaux dés que ceux-ci deviennent émoussés, usés
ou effrités. Une augmentation du temps de biseautage
nécessaire est indicative de I'usure des couteaux. Faites
attention lors de la manipulation des couteaux. Ne per-
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mettez pas aux couteaux d’entrer en contact ou de heurter
une surface dure, car cela pourrait les endommager.

1. Débranchez la machine, puis ouvrez ses bras oscil-
lants a l'aide de la vis de blocage. Les couteaux peu-
vent étre retirés avec la téte de coupe en place.

2. Retirez les vis et les couteaux de la téte de coupe a
laide de la clé T15 fournie. Au besoin, servez-vous de
la clé a ergots pour tourner la téte de coupe (Figures
24 et 25A).

3. Verifiez I'état des logements de couteau et des vis cor-
respondantes. Ne pas réutiliser d’éléments endom-
magés. Assurez-vous que les logements de couteau
sont propres et dépourvus de débris.

4. Installez un nouveau jeu de couteaux ou retournez les
couteaux existants afin d’exposer un tranchant nou-
veau (chaque couteau en a 4). Ne pas mélanger les
tranchants usés et les tranchants neufs. Tous les
tranchants doivent étre changés en méme temps.
Utilisez exclusivement des couteaux et de vis de
retenue RIDGID. Les couteaux et vis d’autre prove-
nance pourrait provoquer des accidents ou en-
dommager la machine. Mettez un peu de graisse
anti-grippage sur les vis avant de les réinstaller.
Serrez les vis a l'aide de la clé fournie. Ne pas serrer
excessivement. Une fois les couteaux changés, il
n'est pas inhabituel de voir s’évacuer un peu de
vapeur ou de fumée lors des quelques biseautages
suivants. Ceci n'a rien d’'inquiétant.

v

Figure 24 — Remplacement des couteaux

Changement des tétes de coupe

Les tétes de coupe doivent étre changées pour obtenir
des biseaux d’angle différent. Utilisez exclusivement les
tétes de coupe RIDGID prévues pour cette machine a
biseauter. D’autres types de téte de coupe pourraient
provoquer des accidents ou endommager la machine.

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XilD

1. Avec la machine débranchée, ouvrez les bras oscil-
lants a l'aide de la vis de blocage. Engagez la clé a
ergots fournie dans les orifices de la téte de coupe
afin de l'immobiliser.

2. Servez-vous de la clé Allen de %" fournie pour retirer
la vis 6-pans creuse qui retient la téte de coupe
(Figure 25A).

3. Retirez la téte délicatement en faisant attention aux
bords tranchants.

4. Examinez le logement et la téte de coupe pour signes
de détérioration ou de débris. Ne pas réutiliser d’élé-
ments endommageés.

5. Lors du remplacement d’'une téte de coupe, assurez-
vous qu’elle est carrément assise sur 'arbre et que
ses orifices s'engagent bien sur les broches d’en-
trainement (Figure 25B). Réinstallez et serrez la vis 6-

pans creuse de la téte a l'aide de la clé Allen et de la

clé a ergots fournies.
‘_J J

~ Broches

Figure 25B — Remplacement des tétes de coupe

Remplacement des balais

Examinez les balais du moteur tous les six mois et rem-
placez-les lorsqu’ils sont usés a moins de %2" (13 mm).
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1. Pour accéder au moteur, retirez les 4 écrous de fixa-
tion du cadre a la plaque frontale, puis retirez le
cadre du moteur (Figure 1).

2. Retirez les 4 vis de fixation du couvercle du carter
moteur et retirez le couvercle.

3. Retirez les logements de balai a I'aide d’'une pince.
Débranchez la connexion électrique (Figure 26).

Absent sur -
certains modél%@

Connexion

Plaque \
d’isolation

\
__— Balai

.

Connexion

Figure 26 — Emplacement des balais (couvercle de carter
retiré)

4a. Les balais usés a moins de 2" (13 mm) de longueur
doivent étre remplacés ensembiles.

b. Examinez le commutateur. En cas d’'usure exces-
sive, la machine devra étre révisée.

5. Enfoncez le balai dans son logement, puis positionnez
ce dernier dans le carter moteur. Enfoncez le logement
de balai fermement dans le carter, jusqu’a ce quil
se clips. Vérifiez le bon positionnement de la plaque
d'isolation entre le balai et le carter. Rebranchez la con-
nexion et réinstallez le couvercle du carter.

6. Remontez le cadre sur la machine a biseauter.

Coupe-circuit

La machine a biseauter est équipé d’un coupe-circuit
(Figure 1) qui disjonctera en cas d’appel de courant exces-
sif. Le cas échéant, débranchez la machine. En vous repor-
tant aux instructions correspondantes, retirez la machine a
biseauter de la piece en cours, puis examinez machine pour
signes d'anomalie. Si la machine n'est pas endommageée,
appuyez sur la touche de réarmement du coupe-circuit. Si
le coupe-circuit refuse de se réarmer, laissez refroidir la
machine pendant 15 minutes. Reprenez le processus de
biseautage en commencant par linspection préalable de la
machine.

Plaques d’usure

Remplacez les plaques d’'usure dés que celles-ci sont
usées a moins de 0,03" (0,8 mm).

Réglage de la clavette

La présence de vibrations excessives ou le déportement
latéral de la machine peuvent indiquer un besoin de
réglage de la clavette. Pour ce faire :

1. Desserrez la vis de retenue de la clavette.

2. Amenez la vis d'avancement de la téte de coupe
environ a mi-chemin de sa course.

3. Desserrez les écrous de blocage de la clavette a
laide d’une clé de %".

4. A l'aide d’une clé Allen de %", serrez les vis de
calage de la clavette uniformément (méme nombre de
tours) jusgu’a buter, puis ramenez chacune des vis
d’'un demi tour en arriere.

5. Toute en immobilisant les vis de calage a I'aide de la
clé Allen, serrez les écrous de blocage (Figure 21).

6. Lubrifiez la clavette, puis tournez la vis d’avance-
ment de la téte de coupe sur tout son parcours a
plusieurs reprises. Lensemble devrait fonctionner de
maniére fluide, sans gigotement ni grippage. Au
besoin, répétez le processus.

Figure 27 — Réglage de la clavette
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Accessoires

Afin de limiter les risques d’accident grave, utilisez
exclusivement les accessoires spécifiquement
concus et destinés a la machine a biseauter les
tuyaux transportable RIDGID modéle B-500 tels
que ceux indiqués ci-apres.

Réf.
Catalogue | Désignation
48863 | Téte de coupe a 37,5°
48858 | Téte de coupe a 30°

48868 | Téte de coupe a 45°

48873 Jeu de 6 lames

48883 | 1 tube de graisse anti-grippage
48888 | Clé Torx T15/S7

48893 | Clé a ergots

48898 | Clé Allen de 5/16"

55023 | Adaptateur type TMB-36

De plus amples renseignements concernant les
accessoires prévus pour cet appareil se trouve dans
le catalogue RIDGID et en ligne a RIDGID.com ou
RIDGID.eu.

Stockage de la machine

La machine a biseauter trans-
portable B-500 doit étre rangée a l'intérieur ou protégée
des intempéries. Rangez la machine dans un local sous
clé, hors de la portée des enfants et de tout individu non
initié. Ces machines peuvent devenir dangereuses entre
les mains de novices.

Révisions et réparations

La moindre intervention inappropriée peut rendre
cette machine dangereuse.

Le chapitre « Entretien » couvrira la majorité des besoins
d’entretien de cette machine. Toute anomalie éventuelle qui
ne serait pas traitée dans celui-ci doit étre référée a un
réparateur RIDGID agréé.

Lappareil devra alors étre confié a un réparateur indépen-
dant agrée ou renvoyé a l'usine. Utilisez exclusivement des
piéces de rechange RIDGID.

Pour localiser le réparateur RIDGID le plus proche ou pour
toutes questions visant la révision ou la réparation de
I'appareil, veuillez :

¢ Consulter le distributeur RIDGID le plus proche ;

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

e Visiter le site RIDGID.com ou RIDGID.eu pour localis-
er le représentant RIDGID le plus proche ;

» Consulter les services techniques Ridge Tool par malil
adressé a rictechservices @ emerson.com, ou bien en
appelant le (800) 519-3456 (a partir des Etats-Unis ou
du Canada exclusivement).

Recyclage

Certains éléments de la machine a biseauter B-500 ren-
ferment des matieres rares susceptibles d’étre recyclées.
Des sociétés de recyclage spécialisées peuvent parfois se
trouver localement. Recyclez ce type de matériel selon la
réglementation en vigueur. Consultez les services de
recyclage de votre localité pour de plus amples ren-
seignements.

A I'attention des pays de la CE : Ne jamais
disposer de matériel électrique dans les
ordures ménageres.

Selon la directive européenne N° 2012/19/EU

visant le recyclage de matériel électrique et
] électronique et son application au niveau des
Etats membres, tout matériel électrique réformé doit étre
collecté séparément et recyclé de maniere écologiquement
responsable.
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B Vodelo B-500

iIseladora de tubos

ortatil

A\ ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato, lea
detenidamente su Manual del

Operario. Pueden ocurrir descar-
gas eléctricas, incendios y/o graves
lesiones si no se entienden y
siguen las instrucciones de este
manual.

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500

Apunte aqui'y guarde el nimero de serie del producto; se encuentra en su placa de caracteristicas.

No. de
serie
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos de seguridad y palabras de advertencia que
comunican importante informacién de seguridad. Para su mejor comprensién, en esta seccion se describe el significado
de estas palabras y simbolos de advertencia.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca
todas las instrucciones de seguridad que acompafan a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.

A PELIGRO Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir la muerte o le-
siones graves.

A ADVERTENCIA Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir la muerte
o lesiones graves.

A CUIDADO Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir lesiones leves
0 moderadas.

Y7 M Un AVISO advierte de la existencia de informacién relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario leer detenidamente su manual del operario antes de usar el equipo. El manual del
operario contiene informacion importante acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo indica que cuando utilice este equipo siempre debe usar gafas o anteojos de seguridad con viseras laterales
y debe usar proteccion para los oidos, con el fin de reducir el riesgo de lesiones.

Este simbolo indica que hay riesgo de descargas eléctricas.

Este simbolo indica que existe el riesgo de que los dedos, manos y otras partes del cuerpo se corten debido a piezas en
rotacién o en movimiento.

Este simbolo indica que la maquina puede volcarse y causar lesiones por golpes o aplastamiento.

Este simbolo indica no debe usarse un taladro, herramienta de impacto ni herramienta eléctrica para impulsar este aparato.

DEALVOD

Advertencias de seguridad * No haga funcionar las maquinas eléctricas en am-
general para méquinas eléctricas* bientes explosivos, .es decir, en preser!0|a_ de Ilqyl-
dos, gases o polvo inflamables. Las maquinas eléc-
A ADVERTENCIA tricas pueden generar chispas que podrian encender
Lea y entienda todas las advertencias de seguridad, los gases o el polvo.
instrucciones, ilustraciones y especificaciones que . . L. L.
se incluyen con esta maquina eléctrica. Si no se re- * Mientras hagar funcionar una maquina eléctrica,
spetan todas las instrucciones que siguen, podrian mantenga alejados a los nifnos y espectadores.
producirse descargas eléctricas, incendios y/o le- Cualquier distraccion podria hacerle perder el control
siones graves. del aparato.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E IN-

STRUCCIONES PARA POSTERIOR
CONSULTA! * El enchufe del aparato eléctrico debe corresponder

al tomacorriente. Jamas modifique el enchufe del
aparato. No utilice un enchufe adaptador cuan-
do haga funcionar una maquina eléctrica provista
de conexion a tierra. Los enchufes intactos y tomaco-
rrientes que les corresponden reducen el riesgo de

Seguridad eléctrica

El término “méaquina eléctrica” en las advertencias se
refiere a maquinas enchufadas en un tomacorriente
(maquinas con corddn) o0 a maquinas que funcionan con
baterias (maquinas sin cordén).

Seguridad en la zona de trabajo choques de electricidad.
* Mantenga su zona de trabajo limpia y bien ilumi- « Evite el contacto de su cuerpo con artefactos co-
nada. Los lugares desordenados u oscuros pueden nectados a tierra tales como caiierias, radiadores,
provocar accidentes. estufas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta el

* El texto utilizado en la seccién de Advertencias de seguridad general para maquinas eléctricas es una reproduccion exacta, como se exige, de la correspondiente
norma UL/CSA/EN 62841. Esta seccién contiene practicas de seguridad generales para muchas herramientas eléctricas de distintos tipos. No todas las pre-
cauciones corresponden a cada herramienta y algunas no corresponden a este aparato.
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 Extraiga cualquier llave de ajuste que esté acopla-

riesgo de choques de electricidad si su cuerpo ofrece

conduccion a tierra.

* No exponga las maquinas eléctricas a la lluvia ni
permita que se mojen. Cuando a un aparato eléctri-
co le entra agua, aumenta el riesgo de choques de
electricidad.

¢ No maltrate el cordon eléctrico del aparato. Nunca
transporte el aparato tomandolo de su cordén
eléctrico ni jale del corddn para desenchufarlo del
tomacorriente. Mantenga el cordon alejado del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas moéviles. Un
cordon enredado o en mal estado aumenta el riesgo de
choques de electricidad.

¢ Al hacer funcionar una maquina eléctrica a la in-
temperie, emplee un cordon de extensién fabri-
cado para uso al aire libre. Los alargadores disena-
dos para su empleo al aire libre reducen el riesgo de
choques de electricidad.

* Si resulta inevitable el empleo de una maquina eléc-
trica en un sitio himedo, enchufela en un toma-
corriente protegido GFCI (dotado de un Interruptor
del Circuito de Pérdida a Tierra). El interruptor GFCI re-
duce el riesgo de choques de electricidad.

da a la maquina eléctrica antes de encenderla.
Una llave acoplada a una parte giratoria de la maquina
eléctrica puede producir lesiones personales.

No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo.
Tenga los pies bien plantados y mantenga el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor con-
trol de la maquina eléctrica en situaciones inesperadas.

Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni
joyas. Mantenga su cabello, ropa y guantes aparta-
dos de las piezas en movimiento. La ropa suelta, las
joyas o el pelo largo pueden engancharse en las
piezas moviles.

Si se proporcionan dispositivos para conectar apa-
ratos de extraccion y recoleccion de polvo, asegure
que estén bien conectados y utilizados. La recolec-
cién de polvo puede reducir los peligros asociados al
polvo.

No deje que su familiaridad con las herramientas le
haga abandonar los principios de seguridad de
las maquinas. Un descuido puede causar una lesion
grave en menos de un segundo.

Uso y cuidado de las maquinas eléctricas

Seguridad personal * No fuerce los aparatos eléctricos. Use el equipo

¢ Manténgase alerta, preste atencién a lo que esta
haciendo y use el sentido comiin cuando haga
funcionar una maquina eléctrica. No use ninguna
maquina eléctrica si usted esta cansado o se en-
cuentra bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Tan solo un breve descuido durante
el funcionamiento de una maquina eléctrica puede
resultar en lesiones graves.

¢ Use equipo de proteccion personal. Siempre use
proteccion para los ojos. Segun corresponda para
cada situacion, coléquese equipo de proteccién como
mascarilla para el polvo, calzado de seguridad anti-
deslizante, casco o proteccién para los oidos, con el fin
de reducir las lesiones personales.

 Evite echar a andar un aparato sin querer. Asegure
que el interruptor esté en la posicion de APAGADO
antes de enchufar el aparato a la corriente eléctri-
ca o de conectarlo a sus baterias, de tomarlo o
acarrearlo. Se producen accidentes cuando se trans-
portan maquinas eléctricas con el dedo puesto sobre su
interruptor, o se las enchufa o conecta a la fuente de
corriente con el interruptor en la posicion de ENCEN-
DIDO.

correcto para la tarea que esta por realizar. Con la
maquina eléctrica adecuada se hara mejor el trabajo
y en forma mas segura en la clasificacion nominal
para la cual fue disefiada.

Si el interruptor del aparato no lo enciende o no lo
apaga, no utilice el aparato. Cualquier maquina eléc-
trica que no se pueda controlar mediante su interruptor
es un peligro y debe repararse.

Antes de hacer ajustes, cambiar accesorios o de
almacenar el aparato, desenchufelo y/o extraigale
las baterias, si es posible. Estas medidas de se-
guridad preventiva reducen el riesgo de poner la
maquina eléctrica en marcha involuntariamente.

Almacene las maquinas eléctricas que no estén en
uso fuera del alcance de los niflos y no permita
que las hagan funcionar personas que no estén fa-
miliarizadas con este aparato o no hayan leido
estas instrucciones de operacién. Las maquinas
eléctricas son peligrosas en manos de personas no ca-
pacitadas.

Haga la mantencion necesaria de las maquinas
eléctricas. Revise el equipo para verificar que las
piezas moviles no estén mal alineadas o agarro-
tadas. Verifique que no tenga partes rotas ni pre-
sente alguna otra condicion que podria afectar
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su funcionamiento. Si un aparato esta danado,
hagalo reparar antes de utilizarlo. Muchos acci-
dentes se deben a maquinas eléctricas que no han
recibido un mantenimiento adecuado.

¢ Mantenga las hojas y filos de corte afilados y lim-
pios. Las herramientas de corte provistas de filos
afilados son menos propensas a agarrotarse y son
mas faciles de controlar.

 Utilice la maquina eléctrica, accesorios y barrenas,
etc., unicamente conforme a estas instrucciones,
tomando en cuenta las condiciones de trabajo y la
tarea que debe realizar. El uso de la maquina eléctrica
para trabajos diferentes a los que le corresponden
podria producir una situacién peligrosa.

* Mantenga los mangos y superficies de agarre
secos, limpios y exentos de grasa y aceite. Si estan
resbalosos los mangos y superficies de agarre, no
podra trabajar con seguridad ni controlar la maquina en
situaciones inesperadas.

Servicio

¢ Encomiende el servicio de la maquina eléctrica
unicamente a técnicos calificados que usen re-
puestos idénticos a las piezas originales. Asi se
garantiza la continua seguridad de la maquina eléc-
trica.

Informacion de seguridad es-
pecifica

A ADVERTENCIA

Esta seccion contiene informacion de seguridad
importante que es especifica para esta herramienta.

Antes de utilizar la biseladora de tubos portatil
Modelo B-500, lea estas instrucciones detenida-
mente para reducir el riesgo de choque de electrici-
dad o de otras lesiones personales graves.

iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!

Mantenga este manual junto con la maquina, para que lo
use el operario.

Seguridad de la biseladora

¢ Siempre use proteccion adecuada para los ojos y
los oidos. Las herramientas cortantes pueden romperse
0 hacerse pedazos. Al cortar, se generan virutas que
pueden caer a los 0jos o lanzarse hacia los ojos. Al cor-
tar se produce mucho ruido que con el tiempo puede
dafar los oidos.

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

» Siempre use equipo de proteccién personal apropi-
ado. Segun corresponda para cada situacion, colé-
quese equipo de proteccion como mascara, mangas
largas, calzado de seguridad, casco y otros equipos,
con el fin de reducir el riesgo de lesiones personales.

* No use ropa suelta cuando haga funcionar la ma-
quina. Mantenga abotonadas las chaquetas y las
mangas. No estire las manos por encima de la ma-
quina, que puede enganchar la ropa y enmaranarla.

¢ Mantenga a los espectadores alejados de la zona de
trabajo. Coloque una barrera o una barricada en un
radio de por lo menos 6 pies (2 metros) alrededor de
la zona de trabajo. Podrian lanzarse virutas o partes
averiadas de la herramienta de corte y causar lesiones
mas alla de la zona inmediata. Una barrera o barricada
que deja espacio alrededor de la zona de trabajo reduce
el riesgo de lesiones.

* Una sola persona debe controlar la tarea y el inte-
rruptor que enciende y apaga la biseladora. Cuando
la maquina esta en marcha, la Unica persona que debe
estar en la zona de trabajo es el operario. Esto ayuda a
evitar lesiones.

¢ La pieza trabajada y la biseladora deben estar bien
apoyadas. Asegure que la biseladora esté bien
agarrada a la pieza trabajada. Esto reduce el riesgo
de lesiones por golpes o aplastamiento al impedir que
la maquina y el tubo se vuelquen y se caigan.

* No ponga en marcha la biseladora si tiene las pla-
cas de corte en contacto con la pieza trabajada.
Permita que el cabezal cortador alcance su ve-
locidad maxima antes de colocarlo cuidadosa-
mente sobre la pieza trabajada. El cortador se podria
atascar, desplazar o dar un culatazo si la maquina se
echa a andar estando en contacto con la pieza traba-
jada.

Mantenga apartadas las manos del cabezal corta-
dor cuando esté girando. Permita que las piezas se
detengan por completo antes de tocar la herra-
mienta o el tubo. Esto reduce el riesgo de en-
maraharse con las piezas en rotacion.

* No use maquinas eléctricas como taladros o apa-
ratos de impacto para impulsar la biseladora. Im-
pulse la biseladora a mano solamente. El uso de un
aparato motorizado para impulsar la biseladora au-
menta el riesgo de lesiones.

Evite respirar el polvo generado al biselar un tubo.
Algunos polvos contienen sustancias quimicas que
pueden provocar cancer, defectos congénitos o alguna
otra lesion grave. Tome en cuenta el material del
tubo y de sus revestimientos cuando determine cual
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proteccion debe usar contra materiales inhalados, in-
cluyendo los materiales tales como las pinturas con
base de plomo.

El riesgo debido a la exposicion al polvo depende de
la frecuencia con que usted hace este tipo de trabajo
y la concentracién de polvo. Para reducir su exposicion
a estas sustancias quimicas, trabaje en un lugar bien
ventilado y use proteccion respiratoria seleccionada
conforme a los reglamentos y normas correspon-
dientes, como se indica en ANSI Z88.2 y OSHA.

* No modifique la biseladora ni la use para ninguin
otro fin. Si usa la biseladora para otras aplicaciones o
si la modifica, podria dafar la herramienta, dafar los
acoplamientos y/o causar lesiones personales.

¢ Antes de operar esta herramienta, lea y entienda las
instrucciones y advertencias para todos los equi-
pos y materiales que usara, con el fin de reducir el
riesgo de lesiones graves.

El folleto de la Declaracién de Conformidad de la Comuni-
dad Europea (890-011-320.10) se adjuntara a este manual
en forma de folleto independiente, cuando se requiera.

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto RIDGID®:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID® en su locali-
dad.

— Visite RIDGID.com o RIDGID.eu para averiguar donde
se encuentran los centros autorizados de Ridge Tool
mas cercanos.

— Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico
de Ridge Tool en rictechservices@emerson.com, o
llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar

Descripcion

La biseladora de tubos portatil Modelo B-500 de RIDGID®
se usa para biselar la mayoria de los extremos de tubos de
acero y de acero inoxidable y bordes de chapa en mate-
riales de un espesor de hasta 0,5 pulgadas (13 mm),
para prepararlos para la soldadura. Los cabezales corta-
dores conicos, que tienen placas de corte reemplazables
(vea la Figura 24), se impulsan mediante un motor y caja
de engranajes; mediante el uso del cabezal cortador cor-
respondiente, se producen biseles de 30°, 37,5° 0 45°.

El bisel se genera con una sola pasada, sin necesidad de
preparacion adicional. No se usa aceite refrigerante ni
aceite de corte. El ancho del talén del bisel se puede
ajustar en incrementos de aproximadamente %" (0,8 mm),
desde 0 hasta 0,188" (0 a 4,8 mm). La biseladora agarra la
pieza trabajada con firmeza entre rodillos guia y un rodillo

de mando. Incluye una manivela manual, desprendible,
para impulsar el cabezal cortador sobre el material. Hay
luces indicadoras para sefalar cual es la correcta velocidad
de la manivela. El bastidor ayuda a proteger el motor y caja
de engranajes, y facilita la manipulacién de la biseladora.
Calibre para

ajustar el
ancho del talén

]

Tornillo de alimentacion
del cortador

Tornillo de
sujecién

— Motor

Tornillo de
bloqueo de la
placa de

Luces deslizamiento

indicad
indicadoras Etiqueta de

. advertencia

j Interruptor de \
2 ENCENDIDO/APAGADO
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e . Eje de

® Etiqueta de
Manivela / rotacion mando

Etiqueta de in-
strucciones
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. Placa de montaje
Rodillo de mando
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Figura 1 — Biseladora Modelo B-500
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Figura 2 — Configuracion del biselado

Especificaciones

Diametro de la pieza...Minimo: Tubo IPS de 4"
Maximo: Chapa plana

Espesor de la pared del

tubo o de la chapa .....Minimo: 0,188 pulg. (4,8 mm)
Maximo: 0,50 pulg. (12,7 mm)
El espesor del material no puede
variar en mas de 0,031 pulg. (0,8

mm).

Orientacion del tubo

o de la chapa............... Horizontal (vea la Figura 6.)

Angulos de

los biseles........c.ccc....... 37,5° 30° y 45° (con los cabeza-
les cortadores correspondientes)

Ancho del taldn ........... 020,188 pulg. (4,8 mm) en in-
crementos de aproximadamente
%2 pulg. (0,8 mm).

Materiales™ .................. Acero y acero inoxidable, de

casi todo tipo

*El cabezal cortador y las placas de corte estan optimizados para tubos
de acero dulce estandar A53. Con otros materiales, puede anticiparse
una menor vida Util de las placas de corte.

*La capacidad de biselar depende de diversos factores, que incluyen el
tipo, composicion quimica y dureza del material, la cantidad de materi-
al que se eliminara, y otros factores. En algunos casos no es posible
biselar un material o podrian dafarse las placas de corte del cabezal. Si
tiene alguna pregunta acerca del material que se desea biselar, co-
muniquese con el Departamento de Servicio Técnico de Ridge Tool.

Funcionamiento en ralenti

Velocidad N° ............... 950/min
Motor:
TiPO. e Universal
Potencia.................. 1,2 HP
Clasificacion
nominal ........cccc....... 115V, 13 A, 50/60 Hz
230V, 6,5 A, 50/60 Hz
Dimensiones:
Altura ..o 13,3 pulg. (33,8 cm)
Largo ....ccooeeeeeeinnenn. 15,8 pulg. (40,1 cm)

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

Anchura .......cccc..... 11,5 pulg. (29,2 cm)

Peso ....ccooveeeeeeeennen. 52,5 libras (23,8 kg) con el
cabezal cortador y la manivela

Equipo estandar

La biseladora de tubos portatil Modelo B-500 de RIDGID®
incluye:
¢ Cabezal cortador, con un juego de seis placas de
corte (instaladas)
e Llave T15 para los tornillos de insercion de las pla-
cas de corte

¢ Grasa antiadherente para los tornillos de insercion
de las placas de corte

¢ Llave inglesa de 1"
¢ Llave hexagonal de %s"
e Manual del operario

Figura 3 — Equipo estandar

iconos
I Encendido

o Apagado
RIDGID. @

S SO SR VN TR e i
Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. ISR
D serial No. INEITIFEIGE C

| ) /06U Hz

/min

Figura 4 — Numero de serie de la maquina

La placa con el nimero de serie de la biseladora Modelo
B-500 esta ubicada a un costado del motor. Los ultimos
4 digitos indican el mes y el afio de su fabricacion.

Y7 La seleccion apropiada de los materiales y de
los métodos de instalacion, unién y conformado es res-
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ponsabilidad del disefiador y/o del instalador del sistema.
El sistema podria fallar si se seleccionan mal los materiales
y métodos.

El acero inoxidable y otros materiales resistentes a la
corrosion se pueden contaminar durante la instalacion,
unién y conformado. Esta contaminacion podria causar
corrosién y fallas prematuras. Es necesario completar
una cuidadosa evaluacion de los materiales y métodos
para las condiciones de servicio especificas, inclusive
las condiciones quimicas y térmicas, antes de intentar
una instalacion. (Vea el AVISO en la seccion Preparacion
de la pieza trabajada.)

Inspeccion previa a la operacion
A ADVERTENCIA

Antes de cada uso, inspeccione la biseladora y co-
rrija cualquier problema para reducir el riesgo de le-
siones graves por choque de electricidad, enma-
ranamiento, lesiones por aplastamiento y otras
causas, Yy para que no se dane la biseladora.

1. Asegure que la biseladora esté desenchufada y opri-
ma el boton de APAGADO.

2. Limpie el aceite, grasa, suciedad y virutas presentes
en la biseladora, incluyendo las manijas y controles.
Esto facilita su inspeccion y ayuda a evitar que la
herramienta o los controles se resbalen de sus manos.
Limpie y mantenga la maquina de acuerdo con las
Instrucciones de mantenimiento.

3. Inspecciones la biseladora para verificar lo siguiente:
¢ El corddn y su enchufe no estan dafiados ni modi-
ficados.

¢ La maquina esta bien ensamblada, bien mantenida
y completa.

* No hay piezas rotas, desgastadas, faltantes, mal
alineadas ni agarrotadas, y no hay dafos de ningun
tipo.

¢ La superficie moleteada del rodillo de mando esta
limpia y en buenas condiciones. Si es necesario,
limpie el rodillo con una escobilla de alambre. Si la
superficie moleteada esta desgastada o sucia, el
rodillo de mando se puede resbalar o desviarse du-
rante su uso. La suciedad en la superficie moletea-
da o en el rodillo puede causar una contaminacion
ferrosa del acero inoxidable.

e Las etiquetas de advertencia y de instrucciones
estan presentes y son legibles (vea la Figura 1).

* Los sujetadores y el cabezal cortador estan bien
asegurados.

* El eje de mando gira solamente en sentido hacia la
derecha (segun se indica en la etiqueta).

* Los bordes filosos de las placas de corte en el
cabezal cortador no estan desgastadas, defor-
madas, aportilladas ni tienen ningun otro problema.
Las piezas de corte estan bien aseguradas. Las
placas de corte embotadas, dafadas o flojas
pueden danar la herramienta, hacer biselados de
mala calidad y aumentar el riesgo de lesiones.

* No existe ninguna otra condicién que impide su
funcionamiento seguro y normal.

Si se encuentra algun problema, no utilice la he-

rramienta hasta que se haya reparado.

4. Inspeccione cualquier otro aparato que use y hagale
la mantencion conforme a sus instrucciones para
asegurar su buen funcionamiento.

Instrucciones de puesta en
marcha y operacion

A ADVERTENCIA

\l;;

Siempre use proteccion apropiada para los ojos y
los oidos. Las herramientas cortantes se pueden
romper o destrozarse. El corte produce virutas que
se pueden lanzar o caer hacia los ojos. El corte pro-
duce mucho ruido que con el tiempo puede danarle
los oidos.

No use ropa suelta cuando haga funcionar la ma-
quina. Mantenga abotonadas las chaquetas y las
mangas. No estire las manos por encima de la ma-
quina, que puede enganchar la ropa y enmaranaria.

Mantenga a los espectadores alejados de la zona de
trabajo. Coloque una barrera o una barricada en un
radio de por lo menos 6 pies (2 metros) alrededor de
la zona de trabajo. Podrian lanzarse virutas o partes
averiadas de la herramienta de corte y causar le-
siones mas alla de la zona inmediata. Una barrera o
barricada que deja espacio alrededor de la zona de
trabajo reduce el riesgo de lesiones.

Una sola persona debe controlar la tarea y el inte-
rruptor que enciende y apaga la biseladora. Cuando
la maquina esta en marcha, la unica persona que
debe estar en la zona de trabajo es el operario.
Esto ayuda a evitar lesiones.

Mantenga la pieza trabajada y la biseladora bien
apoyadas. Asegure que la biseladora agarre bien la
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pieza trabajada. Esto reduce el riesgo de lesiones por
golpes o aplastamiento al impedir que la maquinay
el tubo se vuelquen y se caigan.

No ponga en marcha la biseladora si tiene las placas
de corte en contacto con la pieza trabajada. Permita
que el cabezal cortador alcance su velocidad maxi-
ma antes de acercarlo cuidadosamente para que
agarre el tubo. El cabezal cortador se podria atascar,
desplazar o dar un culatazo si la maquina se echa a
andar estando en contacto con la pieza trabajada.

Mantenga apartadas las manos del cabezal corta-
dor cuando esté girando. Permita que las piezas se de-
tengan por completo antes de tocar la herramienta o
tubo. Esto reduce el riesgo de enmaraiarse con las
piezas en rotacion.

No use maquinas eléctricas como taladros o aparatos
de impacto para impulsar la biseladora. Impulse la
biseladora a mano solamente. El uso de un aparato
motorizado para impulsar la biseladora aumenta el
riesgo de lesiones.

Haga la puesta en marcha de la biseladora y hagala
funcionar de acuerdo con estos procedimientos, para
reducir el riesgo de lesiones por choque de electri-
cidad, enmarainamiento, golpes, aplastamiento o por
otras causas, y para que no se daifie la maquina.

1. Revise la zona de trabajo para verificar lo siguiente:

* Hay suficiente luz.

* No hay liquidos, vapores o polvo inflamables que
se podrian encender. Si éstos estan presentes,
no trabaje en ese lugar hasta que haya identificado
el origen de las sustancias inflamables y corregido
el problema. La maquina no es a prueba de ex-
plosiones y podria generar chispas.

* El suelo esta despejado, nivelado, estable y seco
para todos los aparatos y el operario.

* Hay un tomacorriente con conexion a tierra apropi-
ada y del voltaje correcto. Es posible que un toma-
corriente para enchufe de tres patas o GFCI no
tenga una conexion a tierra apropiada. Si tiene al-
guna duda, pida que un electricista acreditado revise
el tomacorriente.

e Hay una senda despejada entre la maquina y el
tomacorriente, donde no hay nada que podria danar
el cable.

2. Cuando use la biseladora, por lo general tendra que
utilizar un cable de extension. Elija un cable de ex-
tensién que:

» Esté en buenas condiciones.

* Tenga un enchufe con conexion a tierra igual al
enchufe de la biseladora.

* Esté clasificado para uso al aire libre.

* Tenga alambres de calibre suficiente. Para cables
de extensién de hasta 50 pies (15,2 m), el alambre
debe ser de 14 AWG (1,5 mm?) o mas grueso.
Para cables de extension de 50 a 100 pies (15,2 m

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

a 30,5 m), el alambre debe ser de 12 AWG (2,5 mm?)
0 mas grueso.

Con las manos secas, enchufe el cable de extensién
en el tomacorriente. Extienda el cable de extension a
lo largo de una senda despejada hasta la biseladora.
Mantenga las conexiones secas y alejadas del suelo.
Deje el cable sobrante al pie de la maquina para
permitir que la biseladora se mueva en la configu-
racion Pieza fija/biseladora mévil (vea la Figura 20A
y 20B). Todavia no enchufe la biseladora.

3. Asegure que todos los equipos se hayan inspec-
cionado apropiadamente.

4. Mantenga a los observadores alejados de la zona de
trabajo, coloque barricadas o barreras para crear un
espacio que tenga un radio de por lo menos 6 pies (2
metros) alrededor de la pieza trabajada y la bise-
ladora. Esto ayuda a prevenir que las virutas expul-
sadas golpeen a los observadores.

Preparacion de la pieza trabajada

Inspeccione la pieza que debe biselar y confirme que la
biseladora Modelo B-500 es la herramienta correcta para
la tarea. Vea la seccidn Especificaciones.

Si la pieza es un tubo, el extremo debe ser recto, sin ale-
jarse en mas de 0,062 pulgadas (1,6 mm) de la linea per-
pendicular a la superficie del tubo. Vea la Figura 5. La
biseladora recorre el corte en el extremo del tubo y no es
capaz de cortar el extremo del tubo a escuadra. Si se trata
de una chapa, el borde que desea biselar debe ser recto
y sin curvas. El borde biselado mantiene la forma del corte
original, sin rectificarlo. Si se bisela un borde que no es or-
togonal, la biseladora puede desviarse y dafar la calidad
del bisel.

=
0,062 pulg. (1,6 mm) max.
Figura 5 — Forma recta que debe tener el extremo del tubo

La biseladora funciona con bordes cortados por de-
splazamiento (rueda de corte), cortados con sierra o cor-
tados con soplete. Antes de biselar, debe eliminar la
acumulacion de escoria producida por el soplete, los
cordones de soldadura que sobresalgan en mas de "z
pulg. (0,8 mm), grandes rebabas y otros residuos en
ambas caras del borde que desea biselar y a hasta 3 pul-
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gadas (75 mm) de la orilla de la chapa. Esto permite a la
biseladora agarrar el material correctamente y desplazarse
sobre el borde. Podria ser necesario eliminar el aceite y
otros revestimientos en la pieza trabajada para asegurar
que la biseladora pueda avanzar correctamente a lo
largo del borde.

Debe haber una distancia de por lo menos 3 pulgadas (75
mm) de tubo recto sin obstrucciones o de chapa plana,
medidos desde el borde a biselar, para que la biseladora
se pueda montar y empezar su recorrido. No use la bise-
ladora con materiales curvos tales como codos u otros
acoplamientos.

YZEA Para evitar la contaminacién por hierro del
acero inoxidable, asegure que el rodillo de mando y los
rodillos guia estén limpios y exentos de residuos. Limpie
los rodillos bien con una escobilla de alambre de acero in-
oxidable. Cambie las placas de corte y use un juego de
placas de corte especial y exclusivo para acero inoxidable.
Lo mas conveniente es dedicar una sola biseladora al ma-
terial de acero inoxidable.

X7 No use la biseladora con material que esté
conectado a una soldadora. Si la biseladora esta conec-
tada con una pieza durante el proceso de soldadura, se
pueden dafar los circuitos de la biseladora.

Instalacion para pieza fija/biseladora
movil

La biseladora esta disefiada para usarse con tubos y
chapas horizontales. También se puede usar para ex-
tremos de tubos que estan por encima de la linea hori-
zontal. La Figura 6 muestra ejemplos. Si la biseladora se
usa con otras orientaciones, podria caerse encima del op-
erario o dejar que le caigan virutas, y estas orientaciones
no se permiten.

%
@@ D@%

Figura 6 — Orientaciones del tubo aceptables (¢/) e ina-
ceptables (3¢)

Vertical

Horlzontal

Asegure que la pieza que desea biselar esté bien mon-
tada en forma estable. La pieza trabajada y su soporte
deben ser capaces de tolerar el peso de la biseladora y la
fuerza y par de torsidon que se exigen para biselar, sin que
la pieza y el soporte se muevan o giren. Cuando use una
prensa de tornillo para asegurar el tubo, verifique que
tenga las dimensiones apropiadas y que esté bien ase-
gurada para que no se vuelque durante el trabajo. Para
tubos mas largos, use soportatubos para apoyar el largo
adicional de los tubos.

Cuando la biseladora se usa sobre chapa plana, las ulti-
mas 6 pulgadas (15 cm) hasta la orilla lateral de la chapa
no se pueden biselar. Ambos rodillos guia deben estar en
contacto con la chapa para que la biseladora se mantenga
en su lugar (vea la Figura 16).

Si debe biselar un tubo ya colocado en la obra, asegure
que haya suficiente espacio para ajustarle la biseladora y
para que la biseladora pueda desplazarse a lo largo de la
pieza trabajada.

Instalacion para biseladora fija/tubo en
rotacion

Cuando se usa el adaptador de biseladora Modelo TBM-
36 como equipo opcional (vea la Figura 7), se monta la
biseladora B-500 en una prensa de tornillo con cadena
TRISTAND serie 450 o serie 460 de RIDGID. La bise-
ladora se mantiene en posicion fija y el tubo gira. Esto es
mas conveniente y permite biselar tubos mas cortos. Se
puede usar para tubos de hasta 36 pulg. (900 mm) de
diametro.

Extension de 10 pulg.

de longitud, 2 pulg.
de diametro
—

Figura 7 — Adaptador de biseladora TBM-36

1. Inspeccione y monte la prensa de tornillo con cadena
TRISTAND portatil de la serie 450 o 460 de RIDGID®
de acuerdo con sus instrucciones. Si desea lograr
mayor estabilidad, puede anclar la pata trasera de la
prensa de tornillo de cadena TRISTAND portatil. No
ancle las patas delanteras del TRISTAND, ya que
el soporte debe ser capaz de moverse levemente
para que la biseladora mantenga su recorrido.

2. Coloque el cuerpo cilindrico del adaptador en la qui-
jada en V de la prensa, como se muestra en la Figura
8. Coloque la llave en la ranura de la quijada de la
prensa para fijar la correcta posicion y estabilidad.
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Ganchos

3.

4.

5.

Figura 8 — Cé6mo montar el adaptador en la prensa de

tornillo

Coloque la cadena de la prensa de tornillo sobre el
cuerpo del adaptador y apriete bien la cadena para
que sostenga el adaptador.

Afloje completamente las perillas de los ganchos
del adaptador y desplace los ganchos hacia afuera.

Agarre la biseladora con firmeza y coléquela sobre el
adaptador como se indica en la Figura 9.

Ganchos

Figura 9 — Conexion de la biseladora con el adaptador

6.

Pase los ganchos por encima del bastidor de la bise-
ladora y apriete bien las perillas (Figura 9).

. Asegure la estabilidad del soporte y los aparatos.

. Monte la extensién de 10 pulg. de largo y %2 pulg. de

diametro en el eje de funcionamiento de la biselado-
ra (vea la Figura 10).

. Cuando debe biselar un tubo que tiene una longitud in-

ferior a 12 pulg. (300 mm) y un peso inferior a 50 libras
(22 kg) y siempre que la biseladora y la prensa de
tornillo TRISTAND portatil estén montadas en forma
estable y segura, no hace falta un soportatubos para

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

apoyar el tubo. El tubo se coloca directamente sobre
el rodillo de mando y se fija con los rodillos guia
(Figura 10).

Figura 10 — Biseladora fija, con un tubo que mide menos

de 12 pulg. de largo y pesa menos de 50 libras

Si debe biselar un tubo que mide mas de 12 pulg.
(300 mm) o pesa mas de 50 libras (22 kg), el tubo
tiene que apoyarse con un soportatubos apropiado,
para reducir el riesgo de que el tubo y los aparatos se
vuelquen y se caigan. Los soportes deben contar
con rodillos que permitan que el tubo gire durante el
biselado. Si usa soportatubos inapropiados o apoya el
tubo a mano, el tubo y los aparatos se pueden volcar
y caer.

Coloque los soportes en linea con el rodillo de mando
de la biseladora. Siempre use al menos dos sopor-
tatubos, si es posible. El diametro interior superior del
tubo debe estar a la misma altura o hasta '/s pulg. (3
mm) mas arriba que el borde superior del rodillo de
mando de la biseladora, antes de que la biseladora
agarre el material (vea la Figura 11). El tubo debe
estar paralelo al rodillo de mando de la biseladora. No
coloque el diametro interno del tubo mas abajo que el
borde superior del rodillo de mando, ya que podria re-
ducirse la estabilidad e impedir que la biseladora
mantenga su recorrido.
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Placa
antidesgaste 1/8 pulg.
*mm) max. Pared del tubo

110 ﬁ\

Rodillo de

I mando

Tubo

Biseladora

Figura 11 — Biseladora fija y posicion del tubo con re-
specto al rodillo de mando de la biseladora
(seccion transversal del tubo antes de que lo
agarre la biseladora)

Vea la Figura 11

Figura 12 — Biseladora fija, tubo corto y un solo sopor-
tatubos

Cuando la biseladora se usa con tubos cortos y un
solo soportatubos, el tubo se apoya sobre el rodillo de
mando de la biseladora y sobre el soportatubos (vea
la Figura 12). Cuando la biseladora se usa con tubos
mas largos y varios soportatubos, el tubo se apoya
sobre los soportatubos, como se muestra en la Figura
13.

Vea la Figura 11

Figura 13 — Biseladora fija, tubo largo y varios soportatu-
bos

La instalacion y recorrido del tubo en la biseladora se
pueden confirmar antes del biselado. Siga las instruc-
ciones de biselado pero sin encender la maquina; apriete el
tornillo de sujecion a mano; una vez apretado, dele otra
vuelta de tres cuartos, para agarrar el tubo. Introduzca la
manivela manual y hagala rotar para hacer girar el tubo. El
extremo del tubo debe mantenerse al ras contra las placas
antidesgaste a medida que gira el tubo (Figura 15B). Si no
se cumplen estas condiciones, debe volver a ajustar la in-
stalacion.

Biselado

La biseladora B-500 transportable se puede usar en dos
configuraciones. Puede usarse con la pieza trabajada en
posicion fija, desplazédndose la biseladora a lo largo del tubo
(pieza fija/biseladora movil) o puede usarse con la bise-
ladora en posicion fija sobre el adaptador de biselado
Modelo TBM-36, rotando el tubo con respecto a la bise-
ladora (biseladora fija/tubo en rotacién). Vea Instrucciones
de puesta en marcha y operacion para estas configura-
ciones.

El motor de la biseladora tiene una etiqueta con informacion
basica sobre su operacion. Los pasos en la etiqueta son los
mismos que se indican en esta seccién. La etiqueta no esta
disefiada para reemplazar el manual del operario, que
contiene toda la informacién necesaria para usar el motor
apropiadamente.
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Placas an-
tidesgaste

Figura 14 — Etiqueta de instrucciones

1. Confirme que se ha aflojado el tornillo de bloqueo de
la placa de deslizamiento.

2. Gire hacia la izquierda el tornillo de alimentacién

del cortador, para retraer completamente el cabezal Figura 15B — La placa antidesgaste esta al ras con el ex-
cortador (alejandolo del rodillo de mando). tremo del tubo

3. Gire el tornillo de sujecion para abrir los brazos de
ajuste lo suficientemente para montar la pieza de tra-
bajo.

Cuando la biseladora se usa sobre chapa plana, las
ultimas 6 pulgadas (15 cm) hasta la orilla lateral de la
chapa no se pueden biselar. Ambos rodillos guia
4. Para montar la pieza trabajada Yy la biseladora: deben estar en contacto con la chapa para que la

Pieza fija/biseladora en movimiento biseladora mantenga su recorrido (vea la Figura 16).

Confirme que la biseladora y la pieza trabajada se

hayan instalado correctamente. Tornillo de

alimentacion
del cortador

Agarre firmemente la biseladora y coléquela sobre el
tubo, con los rodillos guia en la superficie externa del
tubo. Si se trata de una chapa plana, los rodillos
guia deben estar sobre la superficie que recibe el
bisel. El rodillo de mando debe estar dentro del tubo
(la superficie opuesta a la que recibe el biselado).
Asegure que las placas antidesgaste estén al ras con
el extremo del tubo o el borde de la chapa (Figura
15B). Procure no golpear el cabezal cortador contra
el tubo o la chapa, para que no se dafien las placas
de corte. Sostenga la biseladora hasta que esté bien
agarrada a la pieza trabajada.

6 pulg. (15 s
cm) min.

Tornillo de

] /sujecién

Tornillo de
bloqueo de la

laca d . p oo .
de;’.;‘;‘;‘,,i:nm Figura 16B — Colocacion de la biseladora sobre una chapa

Biseladora fija/tubo en rotacion

Confirme que la biseladora, los soportatubos y el

; oba tubo se hayan instalado correctamente (vea las
Figura 15A — Colocacién de la biseladora sobre el tubo Figuras 10, 12 y 13).
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Coloque el tubo sobre el rodillo de mando de la bise-
ladora. Asegure que las placas antidesgaste estén al
ras con el extremo del tubo o el borde de la chapa.
Procure no golpear el cabezal cortador contra el
tubo o la chapa, para que no dafien las placas de
corte. Sostenga la biseladora hasta que esté bien
agarrada a la pieza trabajada.

5. Apriete el tornillo de sujecion con

la mano y luego con la manivela @ +=J:2=70°
incluida dele otra vuelta de tres
cuartos (270°) (Figura 17) para que el material quede
agarrado entre los rodillos guia y el rodillo de mando.
Asegure que el material esté bien agarrado por la
biseladora y que tanto el material como la biselado-
ra estén en posicidn estable. Quite la manivela. No
deje la manivela conectada al tornillo de sujecion. No
intente empezar a biselar si la biseladora no esta
firmemente asegurada a la pieza trabajada.

Vuelta de tres
cuartos (270°)

Figura 17B - Apriete el tornillo de sujecion con una vuelta
adicional de tres cuartos (270°)

6. Fije el ancho del taldn del bisel (Figura 18) con el cal-
ibre de ajuste. Si el calibre esta en 0, no habra talén
en el extremo del tubo. Cada paso adicional en el cal-

ibre de ajuste del ta-
I6n agrega aproxi-
madamentle %" (0,8 (S e
mm) al talén. Pore- & G juste del
jemplo, el 1 corre- "o o1
sponde a un talén
de 0,083 pulg. (0,8
mm), el 2 corres-
ponde a un talén de
0,06 pulg. (1,6 mm),
etc. Gire el calibre
de ajuste para que

el nimero deseado g

esté alineado deba-

jo del reborde del Figura18 - Fijacion del calibre
tope de ajuste del ancho
pe- del talén

7. Confirme que el cabezal cortador esté completa-
mente retraido y que no esté en contacto con la pieza
trabajada. Con las manos secas, enchufe el corddn de
la biseladora en un tomacorriente o un cable de ex-
tension que estén correctamente conectados a tierra.
Deben encenderse todas las luces indicadoras.

N B

Adopte la posicion correcta para hacer andar la ma-

quina (Figura 19).

* Pdéngase de pie detras de la maquina, mirando
hacia la manivela y con buen acceso al interruptor
de ENCENDIDO/APAGADO. En caso de emer-
gencia, debe ser capaz de APAGAR la maquina.

* Mantenga los pies bien plantados, con buen equi-
librio, y asegure que no tenga que estirarse por
encima de la maquina.

Oprima el botén de ENCENDIDO (]). Cuando el

motor alcanza la velocidad necesaria, se encienden

las luces indicadoras amarillas.

Figura 19 — Posicion correcta para la operacion de la
biseladora

8. Con un movimiento continuo y parejo hacia la derecha,
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10.

Figura 20A - Operaclon de biselado (pieza fljalblseladora

haga girar el tornillo de alimentacion del cortador
(Figura 18). Conecte el cabezal cortador con la pieza
trabajada hasta que el tope toque el calibre de ajuste
del talén. No use aceite de corte ni refrigerante.

Apriete el tornillo de bloqueo de la placa de desliza-
miento hasta trabar el cabezal cortador en su posicion
correcta (Figura 15). Si el tornillo de bloqueo de la
placa de deslizamiento no se aprieta bien, las placas
de corte se podrian dafar.

Introduzca la manivela en el eje de mando. Con un
movimiento controlado y continuo, empiece a girar la
manivela hacia la derecha para biselar la pieza tra-
bajada (Figura 20).

Es importante hacer girar la manivela a la velocidad
apropiada, para prolongar la vida util de las placas de
corte. Vigile las luces indicadoras LED en la parte de
atras de la maquina. La luz verde indica que la ve-
locidad es la correcta. La luz amarilla indica que
tiene que girar la manivela mas rapidamente. La luz
roja indica que tiene que girarla mas lentamente.
(Vea la Figura 21.)

Al mirar la manivela desde la parte de atras de la
biseladora, debe girar solamente hacia la derecha (en
el sentido de las manecillas del reloj). No impulse la
biseladora con un taladro, herramienta de impacto ni
con alguna otra herramienta eléctrica. Impulse la
biseladora solamente a mano. No use aceite de
corte ni refrigerante.

En algunos casos, se acumulan virutas entre la pieza
trabajada y los rodillos guia. Casi siempre los rodillos
guia se montan encima de las virutas sin ningun
problema, excepto por un leve aumento en la fuerza
gue hay que ejercer sobre la manivela. Si la maquina
se traba o es necesario quitar las virutas durante el
biselado, apague la biseladora y desenchufela antes
de sacar las virutas 0 mover la maquina.

movil)

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

mévil)

Figura 20C — Operacion de biselado (biseladora fija/tubo

en rotacion)

Controle constantemente la posicion del cordén (so-
lamente para biseladora mavil) y el recorrido de la
biseladora sobre la pieza trabajada. Asegure que el
corddn esté alejado del cabezal cortador. A medida
que se forma el bisel, asegure que las placas an-
tidesgaste se mantengan al ras con el extremo del tubo
o el borde de la chapa. Deje de mover la manivela y
presione el boton de APAGADO (O) en las siguientes
situaciones:
* Las placas antidesgaste se separan de la pieza tra-
bajada.
* Las placas de corte no agarran la pieza trabajada.
e Es necesario parar el procedimiento por alguna
razoén.
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Luces indicadoras Luces encendidas Condicion
LSl SR N gl Sl

NP
$8:0000

NPT,
NN
OO0
N gl
Sl vl .

OO0 m— Dos rojas

Figura 21 — Luces indicadoras

Maquina enchufada, interruptor APAGADO

1,

[y

Dos amarillas Velocidad de la manivela demasiado lenta

N

Una amarilla, una verde

Dos verdes Velocidad dptima de la manivela

Una verde, una roja

Luces indicadoras

Velocidad de la manivela demasiado rapida

Esto evita que se salga la biseladora de la pieza
trabajada. Repita el procedimiento, empezando con
el primer paso, para seguir biselando.

Siga girando la manivela hasta completar el biselado.

11. Cuando complete el bisel, presione el boton de APA-
GADO (0) y asegure que el cabezal cortador se
detenga completamente. Desenchufe la biseladora
del corddn de extension (solamente para biseladora
movil).

12. Afloje el tornillo de bloqueo de la placa de desliza-
miento para destrabar el cabezal cortador.

13. Retraiga el cabezal cortador completamente, median-
te el tornillo de alimentacion del cortador.

14. Asegure que la biseladora y el tubo trabajado estén
en posicion segura. Afloje el tornillo de sujecion para
abrir los brazos de ajuste y soltar el tubo trabajado.

15. Retire la biseladora de la pieza trabajada. Cuidado con
los bordes filosos de la pieza trabajada. Procure no
golpear la pieza trabajada contra el cabezal cortador
para que no se dafien las placas de corte.

Instrucciones de mantenimiento

Antes de cualquier tarea de mantenimiento o de
hacer ajustes, asegure que la biseladora esté des-
enchufada y presione el botéon de APAGADO.

Siempre use proteccion para los ojos.

Haga la mantencion de la maquina de acuerdo
con estos procedimientos para reducir el riesgo de
lesiones por choque de electricidad, enmarana-
miento y otras causas.

Limpieza

Después de cada uso, elimine las virutas con un pano
suave y limpio o con un cepillo, especialmente en las
partes mdviles como los brazos de ajuste, rieles del
motor o el torillo de alimentacién. Limpie los agujeros de
ventilacion del motor para eliminar polvo y residuos.

Limpie la superficie moleteada del rodillo de mando con
una escobilla de alambre (Figura 22).

Figura 22 — Superficie moleteada del rodillo de mando,
limpia

Lubricacion

Mensualmente o con mayor frecuencia si fuera necesario,
lubrique todas las partes méviles expuestas (tales como el
tomillo de alimentacién, tomillo de sujecion y puntos de pivo-
te), con un aceite lubricante liviano. Con un pafo, elimine
el exceso de aceite de las superficies expuestas. Use
grasa de litio para presion extrema (“EP”) para los dos
casquillos de engrase en la placa de montaje y el casqui-
llo de engrase en el extremo del rodillo de mando. (Vea la
Figura 23.) Agregue grasa suficiente hasta que se salga un
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poquito de grasa de los bordes de la placa de deslizamiento
y de la parte moleteada del rodillo de mando.

Casquillos
de engrase

Figura 23 — Casquillos de engrase

Rotacion y cambio de las placas de corte

Si los bordes cortantes estan embotados, desgastados o
aportillados, es necesario rotar o cambiar las placas de
corte. Cuando demora mas el biselado, es sefial de des-
gaste de las placas de corte. Manipule las placas de corte
con cuidado. No deje que se toquen entre si ni que toquen
ninguna superficie dura, ya que se pueden aportillar o
danar.

1. Estando la maquina desenchufada, afloje el tomnillo de
sujecion para abrir los brazos de ajuste. Las placas
de corte se pueden rotar o cambiar estando el
cabezal cortador colocado en la biseladora.

2. Con la llave T15 que se incluye, quite los tornillos y
las placas de corte del cabezal cortador. Si fuera
necesario, use la llave inglesa para girar el cabezal
cortador (Figura 24, Figura 25A).

3. Inspeccione las hendiduras de montaje y los tornillos
de insercion para verificar que no estén danados.
No use piezas danhadas. Asegure que las hendiduras
de montaje estén limpias y sin residuos.

4. Puede instalar un nuevo conjunto de placas de corte,
0 puede rotar las placas presentes, ya que las placas
de corte tienen cuatro bordes cortantes, y asi dejar ex-
puesto un nuevo borde cortante en la posicion de
corte. No mezcle bordes cortantes usados con bordes
cortantes nuevos. Todos los bordes cortantes se
deben de cambiar al mismo tiempo. Use solamente
placas de corte y tornillos de insercion de marca
RIDGID. Si usa otras placas de corte u otros torni-
llos de insercién puede lesionarse o puede danar
la herramienta. Coloque una pequefa cantidad de
grasa antiadherente sobre el tornillo y vuelva a colo-

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

carlo. Apriete el tornillo con firmeza, usando la llave
que se incluye. No apriete excesivamente. Cuando
cambie las placas de corte, es posible que observe
algo de vapor o humo durante los biselados iniciales.
Esto no debe causarle preocupacion.

Figura 24 — Cambio de las placas de corte en el cabezal

Cambio del cabezal cortador

Es necesario cambiar el cabezal cortador si desea cambiar
el angulo de biselado. Use solamente cabezales corta-
dores RIDGID en la biseladora. Si usa otros cabezales cor-
tadores, podria lesionarse o dafar la herramienta.

1. Estando la maquina desenchufada, afloje el tornillo de
sujecion para abrir los brazos de ajuste. Introduzca la
llave inglesa incluida dentro de los agujeros en el ex-
tremo del cabezal cortador, para impedir su rotacion.

2. Con una llave hexagonal de %", quite el tornillo de
casquete hexagonal que une el cabezal cortador a la
biseladora (Figura 25A).

3. Cuidadosamente retire el cabezal cortador. Cuidado
con los bordes filosos.

4. Inspeccione la zona de montaje y el cabezal cortador
para verificar que no estén dafiados ni tengan resi-
duos. No use piezas danadas.

5. Cuando cambie el cabezal cortador, asegure que
quede asentado ortogonalmente sobre el husillo.
Las ranuras en el cabezal cortador tienen que en-
ganchar con los pasadores (Figura 25B). Apriete
bien el tornillo de casquete hexagonal, usando la
llave hexagonal y la llave inglesa que se incluyen.
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Ranuras

Pasadores

Figura 25B — Cambio del cabezal cortador

Cambio de las escobillas de carbon

Revise las escobillas del motor cada seis meses y reem-
place las escobillas cuando se han desgastado hasta
tener una altura inferior a media pulgada (13 mm).

1. Para llegar al motor, quite los 4 pernos que unen el
bastidor a la placa de montaje. Quite el bastidor del
motor (Figura 1).

2. Quite los cuatro tornillos que sujetan la tapa del
motor y extraiga la tapa.

3. Con alicates, agarre el alojamiento de cada escobilla
y extraigalo en forma recta hacia afuera. Desconecte
el conector eléctrico. (Vea la Figura 26.)

Conector No esta presente en
todas las versiones }o\

Hoja ___—\

aislante ‘.\

= Escd\billa

]n

\ R Conector
Escobilla ;

Figura 26 — Colocacion de las escobillas, una vez retirada
la tapa del motor

4a. Inspeccione las escobillas. Si tienen una altura in-
ferior a media pulgada (13 mm), reemplace el con-
junto entero de escobillas.

b. Revise el conmutador para ver si esta desgastado. Si
tiene un desgaste excesivo, hagale servicio a la
maquina.

5. Empuije la escobilla hacia abajo para que encaje en el
soporte. Introduzca la escobilla y soporte en la caja del
motor. Empuje el soporte de la escobilla hacia abajo
hasta que esté encajado a presién. Revise el motor
para asegurar que las hojas aislantes estén bien
colocadas entre la escobilla en su soporte y la caja del
motor. Conecte el conector y vuelva a colocar la tapa
del motor.

6. Instale el bastidor para que quede bien conectado con
la biseladora.

Disyuntor

La biseladora tiene un disyuntor (Figura 1) que se desco-
necta si el consumo de electricidad es excesivo. En este
caso, desenchufe la biseladora. Siga las instrucciones
para retirar la biseladora de la pieza trabajada. Inspeccione
la biseladora para verificar que no esta dafada. Si no
tiene ningun dafo, presione el botdn del disyuntor para reini-
ciar. Si no es posible reiniciar la biseladora, permita que se
enfrie durante 15 minutos. Vuelva a hacer una inspec-
cion y empiece nuevamente con el proceso descrito ante-
riormente.

Placas antidesgaste

Cambie las placas antidesgaste si han perdido méas de
0,03" (0,8 mm) de espesor.

Ajuste de la placa de deslizamiento

Si hay demasiada vibracion o si es dificil que la biselado-
ra mantenga su posicion en la pieza trabajada, es posible
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que sea necesario ajustar la placa de deslizamiento.
Haga el ajuste como sigue:

1. Afloje el tornillo de la placa de deslizamiento.

2. Coloque el tornillo de alimentacion del cabezal cor-
tador aproximadamente en la mitad de su carrera.

3. Con una llave de %", afloje las contratuercas de la
placa de deslizamiento.

4. Con una llave hexagonal de %", apriete en forma
pareja (con el mismo numero de vueltas) todos los
tornillos de montaje de la placa de deslizamiento,
hasta que estén apretados. Luego afloje cada tornillo
con una media vuelta de la llave.

5. Mantenga blogueados los tornillos de montaje con la
llave hexagonal y luego apriete las contratuercas
(Figura 27).

6. Lubrique las placas de deslizamiento y dé varias

vueltas al tornillo de alimentacién del cabezal cortador.
Las piezas deben tener un movimiento parejo, sin
agarrotarse y sin que estén flojas. Si fuera nece-
sario, repita el proceso de ajuste.

L

Figura 27 — Ajuste de la placa de deslizamiento

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

Equipo opcional

Para reducir el riesgo de lesiones graves, use so-
lamente accesorios especificamente disenados y re-
comendados para la biseladora de tubos portatil
Modelo B-500 de RIDGID, tales como los que se
nombran en la lista siguiente.

No. enel
catalogo | Descripcion
48863 | Cabezal cortador de 37,5°
48858 | Cabezal cortador de 30°
48868 | Cabezal cortador de 45°
48873 | Juego de 6 placas de corte
48883 | Grasa antiadherente, 1 tubo
48888 | Llave Torx T15/S7
48893 | Llave inglesa
48898 | Llave hexagonal de 5/16"
55023 | Model TBM-36 Adapter

Puede encontrar informacion adicional sobre los
accesorios especificos para esta herramienta en
el catalogo RIDGID y en linea en RIDGID.com y
RIDGID.eu

Almacenamiento de la maquina

Mantenga la biseladora portatil Mode-
lo B-500 bajo techo o bien tapada para protegerla de la llu-
via. Guarde la maquina en un lugar bajo llave que esté
fuera del alcance de nifios o personas que no estén fami-
liarizadas con las biseladoras. Esta maquina puede causar
graves lesiones en manos de usuarios no capacitados.

Servicio y reparaciones

A ADVERTENCIA

La maquina se torna insegura cuando el servicio o
la reparacion se hacen en forma indebida.

Las “Instrucciones de mantenimiento” abarcan la mayoria
de los servicios que necesita esta maquina. Cualquier
problema que no haya sido tratado en esta seccion debe
ser resuelto Unicamente por un técnico autorizado de
RIDGID.

La maquina debe llevarse a un Servicentro Autorizado
Independiente de RIDGID o devuelta a la fabrica. Use so-
lamente repuestos de la marca RIDGID.

Si necesita informacion sobre su Servicentro Autorizado
Independiente de RIDGID mas cercano o si tiene pre-
guntas sobre el servicio o reparacion:
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e Comuniquese con el distribuidor RIDGID en su locali-
dad.

* Visite RIDGID.com o RIDGID.eu para averiguar dénde
se encuentran los centros autorizados de RIDGID
mas cercanos.

* Comuniquese con el Departamento de Servicio Téc-
nico de Ridge Tool en rictechservices @ emerson.com,
o llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Eliminacion de la maquina

Partes de la biseladora Modelo B-500 contienen mate-
riales valiosos y se pueden reciclar. Hay companiias lo-
cales que se especializan en el reciclaje. Deseche los
componentes de acuerdo con todos los reglamentos
correspondientes. Para mas informacién sobre la elimina-
cién de desechos, comuniquese con la agencia local
de eliminacion de residuos.

V Para los paises de la Comunidad Europea:
iNo deseche equipos eléctricos en la basura
comun!

De acuerdo con el Lineamiento Europeo

2002/96/EC para Desechos de Equipos
B ciccticos y Electrénicos y su implementacion
en la legislacién nacional, los equipos eléctricos inservi-
bles deben desecharse por separado en una forma que
cumpla con las normas del medio ambiente.
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asinabilir Boru

ahlama Makinesi

A\ UYARI!

Bu aleti kullanmadan once
Kullanic1 Kilavuzunu dikkatlice

okuyun. Bu kilavuzun igeriginin
anlagilmamasi ve ona uyulma-
masi elektrik carpmasi, yangin
ve/veya agir yaralanmalara yol
acabilir.

Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi

Asagidaki Seri Numarasini kaydedin ve isim levhasindaki iriin seri numarasini muhafaza edin.
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Gilivenlik Sembolleri

Bu kullanici kilavuzunda ve Uriin Uzerinde glvenlik sembolleri ve uyari kelimeleri dnemli giivenlik bilgilerini bildirmek icin
kullaniimistir. Bu kisim, bu uyari kelimelerinin ve sembollerin daha iyi anlasiimasi icin sunulmustur.

Bu guvenlik uyar sembolldur. Sizi potansiyel yaralanma tehlikesine karsi uyarmak icin kullanilir. Muhtemel yaralanma veya 6lim-
den sakinmak i¢in bu semboli izleyen tim guvenlik mesajlarina uyun.

WY TEHLIKE sakinilmadigi takdirde 6lim veya ciddi yaralanmayla sonuclanacak tehlikeli bir durumu gosterir.

N7l UYARI sakinimadign takdirde 6lim veya ciddi yaralanmayla sonuglanabilecek tehlikeli bir durumu gosterir.
DIKKAT sakiniimadigi takdirde kiiclik veya orta derece yaralanmaya yol agabilecek tehlikeli bir durumu gésterir.
BILDIRIM esyanin korunmasiyla ilgili bilgileri gosterir.

Bu sembol ekipmani kullanmadan énce kullanici kilavuzunun dikkatlice okunmasi gerektigi anlamina gelir. Kullanici kilavuzu
ekipmanin glvenli ve diizgiin kullanimina dair 6nemli bilgiler icerir.

Bu sembol gbz yaralanmasi riskini azaltmak i¢in bu ekipmani kullanirken daima yan korumalari olan givenlik gézlikleri veya
koruyucu gézllkler ve kulak koruyucunun takilmasi gerektigini gosterir.

et

4
®

Bu sembol elektrik garpmasi riskini gdsterir.

N

Bu sembol ellerinizin, parmaklarinizin ve viicudunuzun diger organlarinin bigak tarafindan kesilme tehlikesini gostermektedir.

Bu sembol makinenin devrilerek ¢carpma veya ezilmeden kaynaklanan yaralanmalara yol agma tehlikesi oldugunu belirtir.

Bu sembol bir matkap, darbeli alet veya baska bir elektrikli aletin yerinde kullanim sirasinda bu aleti ¢alistirmak igin kul-
lanilmamasi gerektigini belirtir.

)l

Genel Elektrikli Alet Guivenlik ¢ Elektrikli aletleri kullanirken cocuklar ve izleyenleri
uyar“a"* uzakta tutun. Dikkatinizi dagitan seyler kontroll kay-

betmenize sebep olabilir.
A\ UYARI

Bu elektrikli aletle birlikte gelen tiim giivenlik Elektrik Giivenligi
uyarilar, talimatlan, ¢izimlerl ve teknik biigilerl e lektrikli aletlerin figleri prizlere uygun olmaldir.

okuyun. Asagida listelenen talimatlarin tiimiine uyul- i e g . o . .
mamasi elektrik carpmasi, yangin ve/veya ciddi Fisleri hicbir sekilde degistirmeyin. Topraklanmig

yaralanmalara yol acabilir. elektrikli aletler ile adaptér fisi kullanmayin.
Degistirilmemis fisler ve uygun prizler elektrik carpma
TUM UYARI VE TALIMATLARI GELECEKTE tehlikesini azaltacaktir.

BASVURMAK UZERE SAKLAYIN! e Aletin govdesini borular, radyatoérler, ocaklar ve
Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi elektrik hattindan buzdolaplari gibi topraklanmis yiizeylerle temas
(kablolu) ya da pil ile (kablosuz) calisan elektrikli aletleri ettirmekten kacinin. Eger viicudunuz topraklanmissa
kapsar. elektrik carpmasi ihtimali artar.

Cahsma Alam Giivenligi e Elektrikli aletleri yagmura ya da islak kosullara

maruz birakmayin. Elektrikli alete giren su, elektrik

e Calisma alanini temiz tutun ve iyi aydinlatin. Daginik W
Calis v ay 9 ¢arpmasi ihtimalini artirir.

veya karanlik alanlar kazalara yol acabilir.

¢ Kabloyu baska amacla kullanmayin. Kabloyu elektrikli
aleti tasimak, cekmek ya da cikarmak i¢in asla kul-
lanmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenarlardan
ve hareketli parcalardan uzak tutun. Hasarli ve
dolasmis kablolar elektrik carpmasi ihtimalini artirir.

e Elektrikli aletleri alev alabilen sivilar, gazlarin ya da
tozlarin oldugu patlayici ortamlarda kullanmayin.
Elektrikli makineler toz ya da gazlan tutusturabilecek
kivilcimlar Gretebilirler.

* Bu kilavuzun Genel Elektrikli Alet Glivenlik Uyarilari bélimiinde kullanilan metin, kanunlar geregi gegerli UL/CSA/EN 62841 standardindan harfi harfine alin-
mistir. Bu bélimde, pek ¢ok farkl tipte elektrikli alet icin genel glivenlik uygulamalari bulunmaktadir. Tim &nlemler her alet icin gegerli degildir ve bazi énlem-
ler de bu alet icin gegerli olmayabilir.
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e Elektrikli bir aleti acik havada kullanmak i¢in acik
havaya uygun uzatma kablolari kullanin. Acik hava-
da kullanima uygun kablolarin kullaniimasi elektrik carp-
masi ihtimalini azaltir.

¢ Elektrikli aletin nemli ortamda kullaniimasi kaginil-
maz ise bir topraklama hatasi devre kesici (GFCI)
korumal gii¢ kaynagi kullanin. GFCI kullanimi elek-
trik garpmasi ihtimalini azaltir.

Kisisel Giivenlik

e Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve elektrikli
alet kullanirken sagduyunuzu kullanin. Yorgunken
ya da uyusturucu, alkol veya ilaclarn etkisindeyken
elektrikli aletler kullanmayin. Elektrikli makine kul-
lanimi sirasinda bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmalara
yol acabilir.

Kisisel koruyucu ekipmanlar kullanin. Daima g6z
korumasi kullanin. Toz maskeleri, kaymaz guvenlik
ayakkabillari, sert sapkalar ve kulak korumalari gibi
koruyucu ekipmanlarin kullanimi yaralanmalarin azal-
masini salar.

¢ Aletin siz farkinda olmadan ¢alismaya baslamasini
engelleyin. Aleti gilic kaynagina ve/veya pil takimi-
na BAGLAMADAN, kaldirmadan veya tagsimadan
6nce anahtarin kapal konumda oldugundan emin
olun. Parmaginiz anahtarin tzerindeyken tagimaniz ya
da anahtar acik pozisyonda iken guic kaynagina bagla-
maniz KAZALARA davetiye ¢ikarir.

Elektrikli aleti ON (acik) konuma cevirmeden 6nce
tizerindeki TUM AYAR ANAHTARLARINiI CIKARIN.
Elektrikli aletin dénen pargasina takili olarak birakilmig
bir anahtar yaralanmalara yol agabilir.

¢ Asini zorlamadan kullanin. Her seferinde uygun
diizeyde ve dengede kullanin. Bu, beklenmedik
durumlarda elektrikli aleti daha iyi kontrol etmenizi
saglar.

¢ Uygun giyinin. Bol giysiler giymeyin ve taki tak-
mayin. Sacinizi ve giysilerinizi hareket eden
parcalardan uzak tutun. Bol giysiler, takilar ya da
uzun sagclar hareket eden parcalar tarafindan kapilabilir.

¢ Aletler toz aspiratorii ve toplama tertibat ile birlikte
kullanilacaklarsa tiim bunlarin bagh ve uygun sek-
ilde calistigindan emin olun. Toz toplayicilarin kul-
laniimasi, tozlardan kaynakli kazalar azaltabilir.

e Aletlerin sik kullanimi dolayisiyla edinilen asinaligin
laubali davranisa ve aletle ilgili glivenlik ilkelerinin
ihmaline yol acmasina izin vermeyin. Dikkatsiz bir
eylem bir saniyeden daha kisa surede ciddi yaralan-
maya neden olabilir.

Elektrikli Alet Kullanimi Ve Bakimi

¢ Elektrikli aleti zorlamayin. Uygulamaniza uygun
elektrikli aleti kullanin. Dogru elektrikli alet, tasar-
landigi oranda daha iyi ve daha guvenli bir is yapar.

¢ Anahtarinin acip kapatamamasi durumunda o
elektrikli ALETI kesinlikle KULLANMAYIN. Anahtari
calismayan elektrikli alet tehlikelidir ve tamir edilmesi
gerekir.

¢ Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlan
degistirmeden veya elektrikli aletleri durdurmadan
once fisini glic kaynagindan cekin ve/veya eger
cikartilabiliyorsa pil paketini ¢ikartin. Bu tir glven-
lik dnlemleri elektrikli makinenin kazayla galistinimasi
ihtimalini azaltir.

e Kullanmadiginiz elektrikli aletlerinizi ¢cocuklarin
uzanamayacagdi yerlerde saklayin ve elektrikli alet-
leri kullanma deneyimi olmayan ya da bu talimat-
lardan habersiz kigilerin kullanmalarina izin
vermeyin. Elektrikli aletler egitimsiz kullanicilarin
ellerinde tehlikelidir.

Elektrikli aletlerin bakimlarini yapin. Elektrikli aletin
calismasini etkileyecek yanlis ayarlama ya da
hareketli parcalarin yanhs baglanmasi, parcalarin
kirilmasi ve diger durumlara karsi kontrol edin.
Eger hasarliysa, elektrikli aleti kullanmadan 6nce
tamir ettirin. Birgcok kaza bakimsiz elektrikli aletlerden
kaynaklanir.

¢ Kesme makinelerini keskin ve temiz tutun. Uygun
sekilde bakimi yapilmis keskin uclu aletlerin takilip
kalma olasihg distktir ve kontrolleri daha kolaydir.

Elektrikli aleti, aksesuarlarini, alet uclarini vs. calig-
ma kosullarini ve yapilacak isi g6z éniinde bulun-
durarak bu talimatlara uygun olarak kullanin.
Elektrikli aletin tasarlandigi uygulama disinda kul-
laniimasi tehlikeli durumlara sebep olabilir.

e Tutma saplari ve kavrama yerlerini kuru, temiz ve
yag ile gres bulunmayacak sekilde muhafaza edin.
Kaygan tutma saplar ve kavrama yerleri beklenmedik
durumlarda aletin guvenli sekilde tutulmasi ve kon-
trol edilmesine izin vermez.

Servis

¢ Elektrikli aletinizin onarimini vasifl kisilere sadece
ayni yedek parcalan kullanarak yaptirin. Bu, elek-
trikli aletin gtivenliginin devamliigini saglayacaktir.
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Ozel Giivenlik Bilgileri

Bu béliim alete 6zel onemli giivenlik bilgileri icerir.

Elektrik carpmasi veya diger ciddi yaralanma risk-
lerini azaltmak icin Model B-500 Tasinabilir Boru
Pahlama Makinesini kullanmadan once bu uyarilarn
dikkatli sekilde okuyun.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN!

Operatdrin kullanmasi icin bu kilavuzu makinenin yanin-
da bulundurun.

Pahlayici Giivenligi

¢ Daima g6érme ve isitme koruyucu ekipman kullanin.
Delik agma gerecleri kirilabilir veya parcalanabilir. Delik
acma islemi goze kacabilecek talaglar dretir. Delik agma
sonucunda zamanla isitmeye zarar verebilecek yiksek
gurdltd ortaya ¢ikar.

e Daima uygun kisisel koruma ekipmani kullanin.
YUz korumalari, uzun kollu giysiler, koruyucu
ayakkabllar, sert kasklar ve uygun olan diger ekip-
manlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltr.

* Makineyi calistirirken bol kiyafetler giymeyin.
Kol diigmelerinizi ve ceketinizi ilikleyin. Makineye
dogru uzanmayin. Dolanmaya neden olabilecek
kiyafetler makine tarafindan yakalanabilir.

* izleyenleri calisma alanindan uzakta tutun. Calisma
alaninin etrafinda minimum 6 feet (2 metre) kadar bir
koruma veya barikat olusturun. Talaslar veya kirnlan
delici aletler firlayabilir ve islem sahasinin 6tesinde
yaralanmalara neden olabilir. Calisma alaninin etrafinda
bir aciklik saylayacak tlrden bir koruma veya barikat
yaralanma riskini azaltir.

e Bir kisi calisma siirecini ve ON/OFF (acma/kapat-
ma) anahtarini kontrol etmelidir. Makine calisirken
calisma alaninda yalnizca operatér bulunmalidir. Bu,
yaralanma riskini azaltmaya yardimci olur.

e is parcasi ve pahlama makinesini dogru sekilde
destekleyin. Pahlama makinesinin is parcasina
saglam desteklendiginden emin olun. Bu, maki-
nenin ve borunun devrilerek ¢carpma veya ezilmeden
kaynaklanan yaralanmalara neden olma riskini azalta-
caktir.

¢ Kesici bagalar is parcasina dokunuyorken pahla-
ma makinesini calistirmayin. Kesici bashgi is
parcasina dikkatli sekilde yaklastirmadan 6nce
tam hiza ulasmasini saglayin. Alet is parcgasiyla
temas halindeyken galigtirilirsa kesici takilabilir, ilerleye-
bilir veya geri tepebilir.

¢ Ellerinizi déner kesici bagliktan uzakta tutun. Aleti
veya boruyu elinize almadan 6nce parcalarin tam
olarak durmasini saglayin. Boylece doner pargalarin
takilmasi ihtimalini azaltmis olursunuz.

Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

¢ Pahlama makinesini tahriklemek icin matkap veya
darbeli alet kullanmayin. Pahlama makinesini
sadece elle tahrikleyin. Pahlama makinesini tahrik-
lemek icin glic kullaniimasi yaralanma riskini artirabilir.

¢ Boru pahlama sirasinda olusan tozu solumaktan
kacinin. Olusan tozun bir kismi kanser, dogum arizalari
veya diger tlrden yaralanmalara neden oldugu bilinen
kimyasallar igerebilir. Uygun soluma korumasini belir-
lerken boru malzemesi ve kaplamalarin kursun bazli
boya gibi maddeler icerdigini gbz éntinde bulundurun.

Bu tlr maddelere maruz kalmayla ilgili risk bu tdr isleri
hangi siklikta yapiyor olmaniza ve tozun bilesenine bagli
olarak degisir. Bu tir kimyasallara maruz kalma riskini
azaltmak icin iyi havalandirnlan yerlerde calisin ve ANSI
Z88.2 ve OSHA gibi ilgili diizenlemeler ve standartlara
uygun segcilen soluma korumasi kullanin.

¢ Pahlama makinesini degistirmeyin veya baska bir
amacla kullanmayin. Pahlama makinesinin bagka
uygulamalar icin kullaniimasi veya bu amagla degisime
tabi tutulmasi alete zarar verebilir, atasmanlara zarar
verebilir ve/veya yaralanmaya neden olabilir.

¢ Bu araci kullanmaya baslamadan 6nce, ciddi
yaralanma riskini azaltmak amaciyla bu uyarilar ve
talimatlar ile kullanilacak tiim ekipmanlarin tali-
matlarini okuyup anlayin.

Gerektiginde, AT uyumluluk beyani (890-011-320.10)
ayr bir kitapcik olarak, bu kilavuzun yaninda yer alir.

Bu RIDGID® Grinu ile ilgili sorulariniz igin:
— Yerel RIDGID® dagiticisi ile irtibat kurun.

— Yerel Ridge Tool irtibat noktasinin iletisim bilgilerine
erismek icin www.RIDGID.com veya www.RIDGID.eu
adresini ziyaret edin.

— lletisim icin Ridge Tool Technical Service Department
birimine rtctechservices@emerson.com adresinde
ulasin veya ABD ve Kanada'da (800) 519-3456 nolu
telefonu arayin.

Aciklama, Teknik Ozellikler
ve Standart Ekipman

Aciklama

RIDGID® Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi,
cogunlukla celik ve paslanmaz celik boru uclari ve
0.5” (13 mm) kalinliga kadar malzemeler lizerindeki plaka
kenarlarinin kaynak icin hazirlanmasi sirasinda pahla-
mak icin kullanilir. Degistirilebilir kesici bagalara sahip
konik kesici basliklar (bkz. Sekil 24) 30°, 37,5° veya 45°
egimler Uretmek icin bir motor/sanziman tarafindan tahrik-
lenir (dogru kesici baglikla).

Egim, bagka bir giydirmeye gerek olmadan tek bir gegisle
olusturulur. Herhangi bir sogutma sivisi veya kesici yagi
kullanilmaz. Alan genigligi uygun sekilde '/z” (0,8 mm)
artimlarla 0 ila 0.188” (0 ila 4,8 mm) arasi ayarlanabilir.
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Pahlama makinesi, is parcasini kilavuz silindirler ve bir
tahrik silindiri arasinda saglam sekilde tutar. Kesici basligi
pahlama yapilacak makine boyunca manuel hareket
ettirmek icin cikartilabilir bir el manivelasi kullanilir. Belirli
manivela hizlariyla ilgili geri bildirimde bulunmasi icin
gOsterge lambalari mevcuttur. Sasi, motoru/sanzimani
korumaya yardim eder ve pahlama makinesinin tutul-
masina yardimci olur.

Alan Genisligi

Ayarlama
Olcegi

Kesici Besleme
Vidasi

Sikistirma
Vidasi

Motor

Civata Plakasi

Gosterge Kilit Vidasi
Lambalarn
Uyari
o Etiketi
o’ ." . .
g’ ACMA/KAPAMA
~ - Anahtan
/ 2 Déndiirme

El Manivelasi = Etiketi

Talimat
Etiketi

Yana Acilir
Kollar

Kilavuz

Silindirler Kirici

Tahrik Silindiri Diiz Ayna

Civata Plakasi
Kilit Vidasi

B Kesici
Bagalar ile
Kesici Bashk

Asinma Plakasi

Sekil 1 - Model B-500 Pahlama makinesi

Pahlama

L
N

Sekil 2 - Pahlama Konfigiirasyonu

Teknik Ozellikler

Kapasite Capil............. Minimum - 4” IPS Boru
Maksimum — Diz Plaka

Boru Duvari/Plaka

Kalinhgr....ooooeeeveeeeennnnes Minimum - 0.188” (4,8 mm)
Maksimum - 0.50” (12,7 mm)
Malzeme kalinligi 0.031” (0,8 mm)
Uzeri bir degiskenlik gdsteremez

Boru/Plaka

YONUeoooeeeeeee e Yatay (Bkz. Sekil 6)

Egim Acllari ................. 37,5°, 30° ve 45° (dogru kesici
baslikla)

Alan Genisligi .............. 0ila 0.188” (4,8 mm) yaklasik
/%" (0,8 mm) artimlar

Malzemeler-................. Cogu Celik, Paslanmaz Celik

*Pahlama makinesi kesici basligi ve bagalar standart A53 hafif paslanmaz
celik icin optimize edilmistir. Diger malzemelerde azalmis baga émrii
beklenebilir.

*Pahlama becerisi malzeme tipi, kimya, sertlik, cikartilacak malze-
menin miktari ve diger faktérleri iceren gesitli faktérlere bagh olarak
degisir. Cogu durumda pahlama islemi yapilamayabilir veya kesici
baganin hasar gérmesiyle sonuglanabilir. Pahlama yapilacak belirli
malzemeyle ilgili sorularinizin olmasi durumunda Ridge Tool Technical
Service Department ile temas kurunun.

YUksuz Calistirma

HIZ Noweeeeeieeeeeee, 950/dak
Motor
TiPereveeeeeereeeee e Universal
Beygir gicl ............ 1.2 HP
(G4l 115V, 13 Amp, 50/60 Hz
230V, 6,5 Amp, 50/60 Hz
Boyutlar:
YUksekliK .....cccvennnne 13.3” (33,8 cm)
UzunluK.....coeeeeeeennne. 15.8” (40,1 cm)
GenisliK.....ccvveeeennn. 11.5” (29,2 cm)
AGIFIK e 52.5 Ibs (23,8 kg) Kesici Baslik

ve Manivela Kolu ile birlikte
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Standart Ekipman

RIDGID® Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi
asag@idakilerle birlikte gelir:

e Kesici Baslik, alti kesici bagadan olusan bir set |l

birlikte (Kurulu)

¢ T15 Anahtar, Kesici Baga Vidalar icin

e Kaydirici Gres, Kesici Baga Vidalari igin

¢ 1” Tirnakli Anahtar

e /1" Allen Anahtar

¢ Kullanici Kilavuzu

\:\T

Sekil 3 - Standart Ekipman

Simgeler

I Giig AGIK

o Giiig KAPALI
RIDGID.

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No.

DI Y  EBY 01586 U5T!
o~ 'ﬂ'.Hz

Sekil 4 - Makine Seri Numarasi

Model B-500 Pahlama makinesi seri numara plakasi
motor tarafindan bulunmaktadir. Son 4 hane, Uretim
ayini ve yilini gosterir.

Uygun malzeme ve tesisat, birlestirme ve
kalip ydntemlerinin se¢imi sistem tasarimcisi ve/veya
tesisatcinin sorumlulugundadir. Uygun olmayan malzeme
veya ydntemlerin kullaniimasi sistemin arizalanmasina
neden olabilir.

Paslanmaz celik ve diger paslanmaya kargi direngli
malzemeler montaj, birlestirme ve kaliplama sirasinda
kirlenmeye maruz kalabilir. Bu kirlenme, paslanmaya ve

Model B-500 Tainabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

makinenin émrintn kisalmasina yol acabilir. Malzemelerin
ve kimyasal ve sicaklik dahil belirli servis kosullarina 6zgu
yontemlerin dikkatli bir sekilde degerlendirme islemi her-
hangi bir montaj isine baslamadan énce tamamlanmalidir.
(Is Parcasi Hazirigi bdkiimiindeki BILDIRIME bakin.)

Calisma Oncesi Kontrol
A\ UYARI

Elektrik carpmasi, takilma, iizerine diisme sonucu
olusan yaralanmalari ve diger vakalar nedeniyle ciddi
yaralanma riskini azaltmak ve pahlama makinesinin
hasar gérmesini énlemek icin her kullanim éncesinde
makinenizi kontrol edin ve her tiirlii sorunu giderin.

1. Pahlama makinesinin fisinin ¢ekildiginden emin olun
ve OFF (Kapali) digmesine basildigindan emin olun.

2. Kollar ve kontroller de dahil olmak Uzere pahlama
makinesindeki yag, gres, kir veya talaglarn temiz-
leyin. Bu, incelemeyi kolaylastirir ve makinenin veya
kontrollin elinizden kaymasini énlemeye yardimci
olur. Makineyi Bakim Talimatlarina gére temizleyin ve
bakim yapin.

3. Pahlama makinesini asagidakiler igin kontrol edin:

e Kabloyu ve fisi hasar veya degisime ugrayip ugra-
madigini gérmek i¢in kontrol edin.

¢ Dogru montaj, bakim ve eksiksizlik kontroll yapin.

e Kirik, yipranmis, eksik, hizasi kaymis veya bagla-
ma parcalari veya diger bir hasar.

e Tahrik silindiri diglisinin temiz ve iyi durumda
oldugunu. Gerekirse bir tel firca ile temizleyin.
Asinmis veya kirli tahrik silindiri diglileri kaymaya
veya kullanim sirasinda takip sorunlarina neden
olabilir. Kirli silindirler ve digliler paslanmaz celikte
demir kontaminasyonuna neden olabilir.

¢ Uyar ve talimat etiketlerinin varligi ve okunabilirligi
(Bkz. Sekil 1).

e Tutturucular ve kesici bashgin glvenli oldugunu
dogrulayin.

e Tahrik milinin saat yoniinde (etikette isaretlendigi
gibi) dondigini dogrulayin.

¢ Kesici bagliktaki kesici bagalarinin kesici kenarlarini
asinma, deformasyon, talas veya diger sorunlar
acisindan kontrol edin. Kesici bagalarin glvenli
oldugunu dogrulayin. Keskinligini yitirmis, hasar
goérmus veya gevsek bagalar alete hasar verebilir,
dustk kalitede kesme iglemine neden olabilir ve
yaralanma riskini artirabilir.
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¢ Guvenli ve normal calismay: etkileyebilecek baska
her tirlG durum.

Herhangi bir sorun bulunursa sorunlar ¢ézlllnceye
kadar aleti kullanmayin.

4. Diger donanimin talimatlara uygun kullanildiklarin-
dan, boylelikle diizgin ¢alistiklarindan emin olun.

Ayarlama ve Calistirma
Talimatlan

A UYARI

-\

¥

Daima goérme ve isitme koruyucu ekipman kullanin.
Delik agcma gerecleri kirilabilir veya parcalanabilir.
Delik acma islemi goze kacabilecek talaslar iiretir.
Delik acma sonucunda zamanla isitmeye zarar vere-
bilecek yiiksek giiriiltii ortaya cikar.

Makineyi calistirirken bol kiyafetler giymeyin. Kol
diigmelerinizi ve ceketinizi ilikleyin. Makineye dogru
uzanmayin. Dolanmaya neden olabilecek kiyafetler
makine tarafindan yakalanabilir.

izleyenleri calisma alanindan uzakta tutun. Calisma
alaninin etrafinda minimum 6 feet (2 metre) kadar bir
koruma veya barikat olusturun. Talaslar veya kinlan deli-
ci aletler firlayabilir ve islem sahasinin 6tesinde yaralan-
malara neden olabilir. Calisma alaninin etrafinda bir
aciklik saylayacak tiirden bir koruma veya barikat
yaralanma riskini azaltir.

Bir kisi calisma siirecini ve ON/OFF (acma/kapatma)
anahtarini kontrol etmelidir. Makine calisirken calisma
alaninda yalnizca operatoér bulunmahdir. Bu, yaralanma
riskini azaltmaya yardimci olur.

is parcasi ve pahlama makinesini dogru sekilde destek-
leyin. Pahlama makinesinin is parcasina saglam
desteklendiginden emin olun. Bu, makinenin ve boru-
nun devrilerek carpma veya ezilmeden kaynaklanan
yaralanmalara neden olma riskini azaltacaktir.

Kesici bagalar is parcasina dokunuyorken pahlama
makinesini calistirmayin. Kesici bashg! is parcasina
dikkatli sekilde yaklastirmadan 6nce tam hiza ulas-
masini saglayin. Alet is parcasiyla temas halindeyken
cahstinlirsa kesici takilabilir, ilerleyebilir veya geri
tepebilir.

Ellerinizi doner kesici bashktan uzakta tutun. Aleti
veya boruyu elinize almadan 6nce parcalann tam olarak
durmasini saglayin. Béylece ddner parcalarin takil-
masi ihtimalini azaltmis olursunuz.

Pahlama makinesini tahriklemek icin matkap veya dar-
beli alet kullanmayin. Pahlama makinesini sadece elle
tahrikleyin. Pahlama makinesini tahriklemek icin giic
kullanilmasi yaralanma riskini artirabilir.

Elektrik carpmasi, takilma, lizerine diisme sonucu
olusan yaralanmalarn ve diger vakalar nedeniyle ciddi
yaralanma riskini azaltmak ve makine hasarinin énlen-
mesine yardimci olmak icin pahlama makinesini bu
prosediirlere gdre ayarlayin ve calistirin.

1. Calisma alanini asagidakiler acisindan kontrol edin:

e Yeterli isiklandirma.

e Yanici sivilar, alev alabilir buhar veya tozlar. Alanda
béyle bir kaynak olmasi durumunda tanimlayip
duzeltene kadar ¢alisma yapmayin. Makine patla-
maya karsi korumali olmayip kivilcim olusturabilir.

e TUm ekipman ve operatér icin temiz, diiz, sabit
ve kuru bir yer olmaldir.

¢ Dogdru voltaja sahip diizgiin bir sekilde topraklanmig
elektrik prizi. Ug digli veya GFCI prizler diizgiin
sekilde topraklanmamis olabilir. Emin olmadiginiz
durumlarda prizi yetkili bir elektrik teknisyenine
kontrol ettirin.

e Elektrik prizine giden, elektrik kablosuna zarar vere-
bilecek herhangi bir engelin olmadigi acik bir gliz-
ergah.

2. Pahlama makinesi kullanirken genellikle uzatma kablo-
lan kullanmaniz gerekir. Asagidaki 6zelliklere sahip bir
uzatma kablosu secin:

e lyi durumda olan.

e Pahlama makinesi Uzerindeki gibi topraklanmis bir
fise sahip.

¢ Aclk alanda kullanim igin siniflandinimis.

e Yeterli kablo boyutuna sahip. Maksimum
50’ (15,2 m) uzunluga sahip uzatma kablolari icin
14 AWG (1,5 mm?) veya daha agirini kullanin.
Maksimum 50°-100’ (15,2 m - 30,5 m) uzunluga
sahip uzatma kablolari icin 12 AWG (2,5 mm?) veya
daha agirini kullanin.

Kuru elle, uzatma kablosunu prize takin. Uzatma
kablosunu pahlama makinesine kadar temiz bir yol
boyunca uzatin. Tim elektrik baglantilarini kuru ve
zeminden uzak tutun. Sabit is Parcasi/Hareketli
Pahlama konfiglrasyonunda makine hareketine izin
vermek icin makinenin tabaninda fazla kablo birakin
(bkz. Sekil 20 A & B). Pahlama makinesinin fisini bu
sirada prize takmayin.

3. Tum ekipmani dizgin sekilde kontrol ettiginizden
emin olun.

4. izleyenleri calisma alanindan uzakta tutun. Boru ve
pahlama makinesinin etrafinda minimum 6 feet
(2 metre) kadar bir alan olusturmak icin koruma
veya barikat ayarlayin. Bdylece yoldan gecenlerin
kullanim sirasinda talasa maruz kalmasini énlemeye
yardimci olur.
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is Parcasi Hazirhig

Pahlama yapilacak is parcasini kontrol edin ve Model
B-500 Pahlama makinesinin ig i¢in dogru alet oldugundan
emin olun. Teknik Ozelliklere bakin.

Boru igin, boru ucu 0.062” (1,6 mm) dahilinde kare
olmalidir, bkz. Sekil 5. Pahlama makinesi borunun ucun-
daki kesigi takip ediyor ve borunun ucunda kare olustur-
muyor. Plaka i¢in pahlama yapilacak kenar egimsiz, diiz
olmalidir. Pahlama yapilan kenar énceki kesige gore daha
diz olmayacaktir. Kare harici kenarlarin pahlanmasi iz
sorunlarina neden olabilir ve pahlama kalitesini etkileyebilir.

|

0.062” (1,6 mm) Maks.
Sekil 5 - Borunun Kare Sekli Gereklilikleri

Pahlama makinesi yer degistirme kesigi (kesme diski),
testere kesigi veya oksijen kaynagiyla kesme kenarlarinda
calisacaktir. Pahlama 6ncesinde oksijen kaynagiyla kesme
sonucu olusan birikintiyi, '/z” (0,8 mm) yiksekligin Uzerinde-
ki boru kaynak dikiglerini, blyUk capaklar ve kenarin 3”
(75 mm) etrafinda pahlama yapilacak kenarin her iki tarafin-
da bulunan diger birikintileri temizleyin. Bu, pahlama maki-
nesinin malzemeyi daha iyi kavramasini ve niifuz etmesini
saglar. Pahlama makinesinin izleme yaptiindan emin
olmak icin pahlama yapilacak malzeme Uzerindeki yag
veya diger kaplamalan gikartmak gerekebilir.

Pahlama makinesinin monte edilip ¢alisabilmesi icin
pahlama yapilacak kenardan en az 3” boyutunda engel-
lenmemis duz boru veya diiz plaka bulunmalidir. Dirsek
veya diger eklentiler gibi kavisli malzemeler kullanmayin.

Paslanmaz celikteki demir kontaminasy-
onunu engellemek icin tahrik ve kilavuz silindirlerinin
temiz ve birikintiden uzak oldugundan emin olun. Bir
paslanmaz celik fircasiyla tam olarak temizleyin. Bagalari
degistirin - paslanmaz celik igin tasarlanmis bagalar kul-
lanin. En dogrusu paslanmaz celik igin tasarlanmig bir
pahlama makinesi kullanmaktir.

Pahlama makinesini bir kaynak makinesi
bagl materyal lzerinde kullanmayin. Pahlama makinesi
kaynak islemi sirasinda bir is parcasina baglanirsa, pahla-
ma makinesinin devre parcalarina zarar verebilir.

Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

Sabit is Parcasi/Hareketli Pah Makinesi
Kurulumu

Pahlama makinesinin yatay boru ve plakada kullanim
icin tasarlanmistir. Ayni zamanda yatay Uzeri boru uglarin-
da da kullanilabilir. Ornekler icin Bkz. Sekil 6. Diger yon-
lerde kullaniimasi operatériin Uzerine pahlama makinesi
ve talas dismesine neden olabilir ve buna izin verilmez.

%
@? D@Q@

Sekil 6 - Kabu edliebilir () ve Kabul edilemez (%) boru
yonlendirmeleri

Dikey

Yatay

Pahlama yapilacak is pargasinin saglam sekilde monte
edildigi ve dengeli oldugundan emin olun. Is pargasi ve
destek pahlama makinesinin agirigi ve oynama veya
ddénme olmadan pahlama yapmak icin gerekli olan gig ile
torka dayanacak sekilde olmalidir. Bir boru mengenesi
kullandiginizda kullanim sirasinda yana yatmasini énlemek
icin dogru blyuklige sahip olmali ve iyice sabitlenmelidir.
Daha uzun borular igin, ek uzunlugu desteklemek lzere
uygun boru tutma sehpalari kullanin.

Duz plaka Uzerinde kullanildiginda pahlama makinesi
kenarin ucundan 6 in¢ mesafede kullanilamaz. Pahlama
makinesini yerinde tutmak i¢in kilavuz silindirler plakaya
temas etmelidir (Bkz. Sekil 16).

Pahlama yapilirken pahlama makinesinin yerlestiriimesi ve
is parcasi boyunca hareket edebilmesi icin yeterli bosluk
oldugundan emin olun.

Sabit Pahlama Makinesi/Dénen Boru
Kurulumuu

Model TBM-36 Pahlama Makinesi Adaptori ile (istege
bagl ekipman) (Bkz. Sekil 7) B-500 Pahlama makinesi bir
RIDGID 450 veya 460 serisi TRISTAND zincir boru men-
genesine takilir. Pahlama makinesi boru dénerken kul-
lanim sirasinda sabit tutulur, kolaylidi arttirr ve daha kisa
boru pargalarinin pahlanmasini saglar. Bu 36” (900 mm)
capina kadar borular icin kullanilabilir.
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RIDGID model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi

10” Uzunlugunda

¥2” Uzatma \/

Sekil 7 - TBM-36 Pahlama Makinesi Adaptorii

1.

Kancalar

Kontrol edin ve RIDGID® 450 veya 460 Serisi
Tasinabilir TRISTAND zincir boru mengenesini tali-
matlar uyarinca kurun. Arzu edilirse, Tasinabilir TRI-
STAND zincir boru mengenesinin arka ayagini daha
iyi bir stabilite icin baglayin. On ayaklan baglamayin.
Standin 6n ayaklarinin baglanmasi iyi izleme icin
gerekli hafif stand hareketine engel olabilir.

. Adaptorin silindirik gévdesini Sekil 8 lizerinde gos-

terildigi gibi mengenenin V-cenesine yerlestirin.
Anahtar dogu yerlestirme ve stabilite icin mengene
¢enesinin yuvasina konumlandirin.

Sekil 8 - Adaptoriin Mengeneye Takilmasi

3. Mengene zincirini adaptdriin gdvdesi Uzerine yer-

lestirin ve adaptéri yerinde tutmasi igin zinciri
emniyetli bir sekilde sikin.

4. Adaptér kancasi topuzlarini tamamen gevsetin ve

kancayi disari dogru tasiyin.

. Pahlama makinesini emniyetli bir sekilde kavrayin

ve Sekil 9 Uzerine gosterildigi gibi adaptdrin Uzerine
yerlestirin.

Kancalar

Sekil 9 - Pahlama Makinesinin Adaptére Tespit Edilmesi

6.

Kancalari pahlama makinesi gercevesi Uzerinden
gegcirin ve topuzlarn emniyetli bir sekilde sikin (Sekil 9).

7. Stand ve ekipmanin sabit oldugundan emin olun.

8. Saglanan 10” uzunlugundaki V2" tahrik uzatmasini

Pahlama makinesi tahrik miline takin (bkz. Sekil 10).

12” (300 mm) uzunlugundan kisa ve 50 pound (22 kg)
degerinden hafif bir boruyu pahlarken, pahlama maki-
nesi ve Tasinabilir TRISTAND Boru Mengenesi sabit
ve emniyetli oldugu sirece, boruyu desteklemek icin
boru standina gerek yoktur. Boru dogrudan tahrik
silindiri Gzerine yerlestirilir ve ydnlendirme silindirleri ile
tespit edilir (Sekil 10).

Uzatma

-

Sekil 10 - Sabit Pahlama Makinesi, 12” Uzunlugundan kisa,

50 Pound altinda boru

Pahlanacak boru 12” (300 mm) degerinden uzun veya
50 Ibs (22 kg) degerinden agirsa, boru boru veya ekip-
manin devrilme ve diisme riskini azaltmak i¢in uygun bir
boru standi ile desteklenmelidir. Standlar borunun pahla-
ma sirasinda dénmesine izin vermek icin silindirlerle
donatiimalidir. Uygun olmayan boru destekleri veya boru-
nun elle desteklenmesi borunun ve ekipmanin devrilme-
si veya diismesi sonucu yaralanmalara neden olabilir.
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Boru standlarini pahlama makinesi tahrik silindiri ile
ayni hizaya yerlestirin. MUmktnse her zaman en az iki
boru standi kullanin. Kavramadan 6nce boru Ust i¢
¢apl pahlama makinesi tahrik silindirinin Ust kenari ile
ayni yukseklikte olmali veya '/s” (3 mm) kadar daha
yUksek olmalidir (bkz. Sekil 11). Boru pahlama maki-
nesi tahrik silindiri ile paralel olmalidir. Borunun i¢
capini tahrik silindirinin Ust kenarindan daha asagiya
yerlestirmeyin - bu stabilite ve izlemeyi dusurebilir.

Asinma ]]
Plakasi U
% (8 mm) Maks. Boru Duvari
AN IVﬁ
I Tabhrik Silindiri
Pahlama
Makinesi Pipe

Sekil 11 - Sabit Pahlama Makinesi, Pahlama Makinesi
Tahrik Silindiri ile iligkili Boru Pozisyonu
(Boruyu Kesin - Kavrama Oncesine)

Bkz. Sekil 11

Sekil 12 - Sabit Pahlama Makinesi, Kisa Boru, Bir Boru
Standi

Model B-500 Tainabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

Borunun kisa bélimleri ve bir boru standi ile kul-
lanildiginda, boru pahlama makinesi tahrik silindiri ve
boru standi Gzerinde desteklenecektir (bkz. Sekil 12).
Daha uzun borular ve ¢oklu boru standlar ile kul-
lanildiginda, boru Sekil 13 Uzerinde gdsterildigi gibi
standlar Gzerinde desteklenecektir.

Bkz. Sekil 11

Sekil 13 - Sabit Pahlama Makinesi, Uzun Boru, Coklu
Boru Standlan

Boru ile Pahlama makinesi kurulumu ve izlenmesi pahla-
ma oncesinde onaylanabilir. Pahlama talimatlanni izleyerek
fakat makineyi ACMADAN, boruyu kavramasi igin kelepce
vidasini el ile art1 %4 tur sikin. Déndlirme kolunu takin ve
boruyu gezdirmek icin déndurin. Boru dénerken boru ucu
asinma plakalar ile ayni dizeyde (Sekil 15B) kalmalidir.
Degilse, kurulumun ayarlanmasi gerekir.

Pahlama

B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi iki kon-
figlrasyonda kullanilabilir, is parcasi sabit ve pahlama
makinesi etrafindan hareket eder sekilde (Sabit Is
Parcasi/Hareketli Pahlama Makinesi) veya pahlama maki-
nesi Model TBM-36 Pahlama Makinesi Adaptériine sabit
ve boru pahlama makinesine nispetle hareketli (Sabit
Pahlama Makinesi/Dénen Boru) Bu konfigtirasyonlar icin
Kurulum bilgilerine bakin.

Farkl malzeme karakteristikleri nedeniyle giinin ilk pahla-
ma islemi 6ncesi veya malzeme tipi, malzeme kalinligy,
pahlama agisi veya alan genigligi degistirilirken daima test
amacl bir pahlama yapiimaldir.

Temel islem bilgilerini iceren bir etiket pahlama makinesi
motorunun Uzerindedir. Etiketteki adimlar bu bdlimdeki
adimlan takip eder. Bu etiket, dogru kullanimla ilgili tim bil-
gileri iceren kullanim kilavuzunun yerine gecmez.
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RIDGID model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi

Sekil 14 - Talimat Etiketi

1. Civata plakasi kilit vidasinin gevsek oldugunu dogru-
layin.

2. Kesici baghgini (tahrik silindirinden uzakta) tam olarak
yatirmak icin kesici besleme vidasi sayacini saat
yénlnde cevirin.

3. Yana acilir kolu is pargasinin monte edilmesi icin
yeterli genislikte bir konumda agmak Uzere sikistirma
vidasini gevirin.

4. Pahlama makinesi ve is pargasinin bir araya getirilmesi.
Sabit is Parcasi/Hareketli Pahlama Makinesi

Pahlama makinesi ve is parcasinin dogru sekilde kurul-
dugunu onaylayin.

Pahlama makinesini saglam sekilde tutun ve boruyu
kilavuz silindirler dis ¢ap Uzerinde (kilavuz, diiz plaka igin
egim elde edecek tarafta doner) ve tahrik silindiri boru
icerisinde (egimden uzak tarafta) olacak sekilde yer-
lestirin. Pahlama makinesi tizerindeki asinma plakalarnnin
boru ucu veya plaka kenarinda diizlestiginden emin olun
(Sekil 15B). Bagalara zarar vermeyi 6nlemek igin Kesici
Basligi boru veya plakaya vurmayin. Pahlama makinesi-
ni is pargasina sabitlenen kadar tutun.

Sekil 15A - Pahlama Makinesinin Boru Uzerine

Asinma
Plakalarn

Sekil 15B - Asinma Plakasi Borunun Ucuna Yanasir

Diiz plaka Uzerinde kullanildiginda pahlama makinesi
kenarin ucundan 6 ing mesafede kullanilamaz. Pahlama
makinesini yerinde tutmak icin kilavuz silindirler plakaya
temas etmelidir (Bkz. Sekil16).

6” (0,15 m)
Min.

Sekil 16B - Pim Plakasi Kilit VidasiPahlama Makinesinin
Plakanin Uzerinde Kurulmasi

Sabit Pahlama Makinesi/Dénen Boru

Pahlama makinesinin, boru standlannin ve borunun diizgiin
sekilde kuruldugunu dogrulayin (bkz. Sekil 10, 12 ve 13).
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Boruyu pahlama makinesinin tahrik silindirine yer-
lestirin. Pahlama makinesi Gzerindeki asinma
plakalannin boru ucu veya plaka kenarnnda dizlestigin-
den emin olun. Bagalara zarar vermeyi 6nlemek icin
Kesici Bagligi is pargasina vurmayin. Pahlama makinesi
tarafindan tespit edilene kadar boruyu tutun.

. Sikistirma vidasini elle iyice sikin ayrica malzemeyi

kilavuz silindirler ve tahrik silindiri
arasinda tutmak igin saglanan el @ + 270°

manivelasiyla ilave bir %/ tur (270°)

(Sekil 17) cevirin. Pahlama makinesinin malzemeye
sabitlendiginden ve makine ile malzemenin dengede
oldugundan emin olun. El manivelasini ¢ikartin.
El manivelasini sikistirma vidasi tzerinde birakmayin.
Pahlama makinesi, is pargasi Uzerinde sabitlenene
kadar pahlama yapmaya ¢alismayin.

Sekil 17B - Sikistirma Vidasini ilave %/ Tur (270°) Sikin

Model B-500 Tainabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

6. Istediginiz pahlama alani genisligini ayarlayin (Sekil 18) ve
bunun ic¢in alan
genisligi ayarlama
Olcegini kullanin. “0”

- : | | Alan
olarak ayarlandi y My e

ginda borunun ucun- |
da hi¢ alan olmaz. |
Alan genisligi ayar-
lama &lceginde her
bir adim, bitisik
adima gore yaklasik
/" (0,8 mm) farklidr.
(1 ~ 0.03” (0,8 mm)
alan genigligi, 2 ~
0.06” (1,6 mm), vb.) o=
Olcegin  gerekli -
adimini dlcek dur- Sekil 18 - Alan Genigligi
durma basligi altin- Ayarlama Olcegi Ayan

da hizalanana kadar hareket ettirin.

. Kesici basligin tam olarak katlandigini ve is parcasiy-

la temas etmedigini onaylayin. Elleriniz kuru olarak,
pahlama makinesi elektrik kablosunu diizglin toprak-
lanmis bir priz/uzatmaya takin. Tim gdsterge isiklar
yaniyor olmalidir.

Uygun bir kullanma konumu belirleyin (Sekil 19).

e Makinenin arkasinda, ACMA/KAPAMA anahtari-
na kolay erisimi olan ve el manivelasina bakan
konumda durun. Acil bir durumda, makineye KAP-
ATABILMENIZ gerekir.

* lyi bir dengeye sahip oldugunuzdan ve asir uzan-
mak zorunda olmadiginizdan emin olun.

ON (ACMA) anahtarina basin (I). Motor hizlanmaya

basladiginda sari gésterge lambalari YANIYOR

olmalidir.

Sekil 19 - Diizgiin Calistirma Konumu
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RIDGID model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama Makinesi

8. Kesici besleme vidasinin saat yontinde surekli bir
dizguin hareketini kullanarak (Sekil 18); kesici baghgini,
durdurucu alan genigligi ayarlama 6lcegine temas
edene kadar is pargasina tutturun. Sogutma sivisi
veya kesici yagi kullanmayin.

9. Civata plakasi kilit vidasini kesici baslik yerine kil-
itlenecek sekilde sikin (Sekil 15). Civata plakasi kilit
vidasi saglam sekilde sikimazsa kesici bagalan hasar
gorebilir.

10. El manivelasini tahrik miline takin. Kontrolll ve kesin-
tisiz bir hareketle, pahlamak icin el kolunu saat
yéniinde déndldrmeye baslayin (Sekil 20).

Kesici bagalarin 6mrini uzatmak icin dogru dénis
hizinin saglanmasi énemlidir. Unitenin arka tarafindaki
LED gdsterge lambalarini takip edin. Yesil, dogru
hizi g6sterir. Sari, el manivelasini daha hizli gevirmeniz
gerektigini gosterir. Kirmizi, kolu daha yavas cevir-
meniz gerektigini gosterir. (Bkz. Sekil 21.)

Manivela, pahlama makinesinin arkasindan bakildigin-
da sadece saat yéninde cevrilmelidir. Pahlama maki-
nesini tahriklemek icin matkap, darbeli alet veya
elektrikli alet kullanmayin - sadece elle tahrikleyin.
Sogutma sivisi veya kesici yagdi kullanmayin.

Sekil 20B - Pahlama islemi (Sabit is Parcasi/Hareketli
Pahlama Makinesi)

Bazi durumlarda is pargasi ve kilavuz silindirler arasin-
da talas olusur. Cogu durumda, talaslar Gzerinde
hareket glcunde hafif bir artis haricinde herhangi
bir sorun olmadan hareket eder. Pahlama sirasinda
Unite takilirsa veya talaslarin giderilmesi gerekirse,
talaglarn gidermeden veya aleti tasimadan 6nce aleti
kapall konuma getirin ve figini gekin.

Sekil 20C - Pahlama islemi (SabitPahIama
Makinesi/Dénen Boru)

¢ i€y
Sekil 20A - Pahlama islemi (Sabit is Parcasi/Hareketli
Pahlama Makinesi) Pahlama Iglemi
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11.

12.

13.

14.

15.

Model B-500 Tainabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

Gosterge Lambalari | Lambalar Yaniyor Kosul
WO | | Tumi Takildi, KAPATIN
H@O0000 || ikisan Manivela hizi cok diisiik.

Q#E@O OO Bir Sari/Bir Yesil
O Or@z@-o O Iki Yesil Optimum manivela hizi.

wleoaal,
©J0)0; :: 3@
NN

Bir Yesil/Bir Kirmizi

Gosterge
Lambalan

000 O
RPN

ki Kirmizi

Manivela hizi cok ylksek.

Sekil 21 - Gosterge Lambalan

Surekli olarak kablonun pozisyonunu (sadece hareketli
pahlama makinesi) ve pahlama makinesinin is parcasi
Uzerindeki izini izleyin. Kablonun, kesici bashgin uza-
ginda oldugundan emin olun. Egim olusturuldugunda
asinma plakalarinin borunun ucu veya plaka kenariyla
ayni hizada oldugundan emin olun. El manivelasini
déndirmeyi birakin ve KAPALI (O) digmesine basin.
Eger sunlardan biri olursa:

¢ Asinma plakasi is par¢asindan uzaga hareket ederse.
e Kesiciler is parcaslyla birbirine tutunmazsa.

e islemin herhangi bir nedenle durdurulmas gerekirse.

Bu, pahlama makinesinin i parcasinin yolundan ¢ik-
masinin 6nlenmesine yardimci olur. Pahlamaya
devam etmek icin birinci adimdan baslayarak
proseduru tekrarlayin.

Pahlama tamamlanana kadar kolu déndirmeye
devam edin.

Pahlama tamamlandidinda OFF (Kapal) diigmesine
basin (O) ve kesici basligin tamamen durma nok-
tasina geldiginden emin olun. Pahlama makinesini
uzatmadan cikarin (Sadece Hareketli Pahlama
Makinesi).

Kesici baglik kilidini agmak icin civata plakasi kilit
vidasini gevsetin.

Kesici besleme vidasini kullanarak kesici baglhgi tam
olarak geriye cekin.

Pahlama makinesi ve is parcasinin sabit oldugun-
dan emin olarak, is parcasini serbest birakmak
amaciyla yana acllir kollar agmak icin sikma vidasini
gevsetin.

Pahlama makinesi ve is parcasini ayirin. Borunun
keskin kenarlarina dikkat edin. Bagalara zarar vermeyi
onlemek igin Kesici Basligi boruya vurmamaya dikkat
edin.

Bakim Talimatlan

A UYARI

Herhangi bir bakim veya ayarlama yapmadan once
pahlama makinesinin figinin c¢ekili oldugundan emin
olun ve OFF (Kapah) diigmesine basin.

Daima g6z korumasi kullanin.

Elektrik carpmasi, takilma ve diger vakalar nedeniyle
ciddi yaralanma riskini azaltmak icin pahlama maki-
nesindeki bakim islemlerini bu talimatlara gore yiiriitiin.

Temizleme

Her kullanim sonrasinda, yana agilir kollar, kirlangi¢
kuyrugu sekilli raylar veya besleme vidasi gibi 6zellikle
nispi hareket alanlarindaki talaglar yumusak ve temiz bir
bez veya fircayla temizleyin. Motor havalan-
dirmasindaki toz ve tortulari temizleyin.

Tahrik silindiri dislisini bir tel firga ile temizleyin (Sekil 22).

Sekil 22 - Tahrik Silindiri Dislisini Temizleme
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Yaglama

TUm maruz kalan hareketli parcalari (6rn. besleme vidasi,
sikistirma vidasi ve pivot noktalar)) ayda bir kez (veya
gerekirse daha sik) hafif bir yaglama yagi kullanarak
yaglayin. Maruz kalan yuzeylerdeki asin yagi silin. Diz
ayna Uzerindeki iki gresleme yuvasi ve tahrik silindirinin
ucundaki bir gresleme yuvasi icin bir agin basing (“EP”)
lityumn gres kullanin. (Bkz. Sekil 23.) Kiiguk bir miktar digar
tasana kadar (civata plakasi uglarina ve tahrik digli ucuna)
gres ekleyin.

l» Gresleme

¢ _/ Yuvalari
¢ @ <,

Sekil 23 - Gresleme Yuvalari

Kesici Bagalarin Dondiiriilmesi/
Degistirilmesi

Kesici kenarlar keskinligini kaybetmis, asinmis veya
kinlmigsa kesici bagalarinin déndurilmesi veya degistir-
ilmesi gerekir. Kesme siresinin artmasi kesici baganin
asinmasinin bir gostergesidir. Bagalara yapilan mida-
halelerde dikkatli olun. Bagalarin birbirine veya diger sert
ylzeylere temas etmesine izin vermeyin, kirlabilir veya
hasar gorebilirler.

1. Yana acilr kollari sikistirma vidasi kullanarak ve
kablonun fisi cekilmis sekilde acin. Bagalar, kesici
baslik pahlama makinesi Uzerindeyken
déndurilebilir/degistirilebilir.

2. Urlinle birlikte gelen T15 baga anahtarini kullanarak
vidalar ve bagalar kesici bagliktan ¢ikartin. Gerekirse
kesici basligi gcevirmek icin somun anahtari kullanin
(Sekil 24, 25A).

3. Baga montaj ceplerini ve baga vidalarini hasar agisin-
dan kontrol edin. Hasarli parcalari kullanmayin.
Montaj ceplerinin temiz ve birikintiden uzak oldugun-
dan emin olun.

4. Kullanilmamis bir kesici kenari kesme konumuna
getirmek icin yeni bir baga setini takin veya mevcut
bagalan cevirin (kesici bagalarin 4 kesici kenar vardir).
Yeni ve kullaniimis kesici kenarlarn birlikte kullan-
mayin - tim kesici kenarlar ayni zamanda degistir-
iimelidir. Sadece RIDGID marka bagalar ve baga
vidalan kullanin. Diger marka bagalar yaralanmaya
nedenolabilir veya alete hasar verebilir. VVida Gizerine
az bir miktar kaydirici gres koyun ve yeniden takin.
Vidayi Urtnle birlikte gelen anahtarla saglam sekilde
sikin. Asin sikmayin. Bagalar degistirildiginde ilk birkac
pahlama sirasinda az bir miktar buhar veya duman
gorebilirsiniz. Bu, bir sorun oldugu anlamina gelmez.

Sekil 24 - Kesici Bagalarin Degistirilmesi

Kesici Bashgin Degistirilmesi

Kesici Basliklarin farkll pahlama acilan agisindan degistir-
ilmesi gerekir. Pahlama makinesi igin sadece RIDGID
marka kesici basliklar kullanin, Diger kesici basliklar yaralan-
maya neden olabilir veya alete hasar verebilir.

1. Yana acllir kollan sikistirma vidasi kullanarak ve
kablonun fisi ¢ekilmis sekilde agin. Dénmesini dnle-
mek icin kesici basligin ucundaki deliklere, Grlnle
birlikte gelen somun anahtarini takin.

2. Bir */+” allen anahtan kullanarak Kesici Basligi yerinde
tutan soket basli kapak vidasini ¢ikartin (Sekil 25A).

3. Kesici bashg dikkatli bir sekilde ¢ikartin. Keskin
kenarlarina dikkat edin.

4. Montaj bolgesi ve kesici bashgl hasar veya tortu
acisindan kontrol edin. Hasarl parcalari kullanmayin.

5. Kesici bashdi cikartirken, kesici basliktaki yuvalar
tahrik pimlerine yerlesecek sekilde yay Uzerinde
diimdiiz oturdugundan emin olun (Sekil 25B). Uriin-
le birlikte gelen allen anahtarini ve somun anahtarini
kullanarak soket bagl kapak vidasini saglam sikin.

74



Yuvalar

=~ Pinler

Sekil 25B - Kesici Basliklarin Degistirilmesi

Karbon Fircalarin Degistirilmesi

Motor fircalarni alti ayda bir kontrol edin ve '/2” (13 mm)
degerinden az asinmalari halinde degistirin.
1. Motor erigimi igin sasiyi diiz aynada tutturan 4 civatay!
sOkin ve sasiyi ¢ikartin (Sekil 7).

2. Motor kapagini tutan dort vidayr sékin ve kapagdi
cikartin.

3. Bir kargaburun kullanarak motor firga yuvalarini diiz
bir sekilde ¢ekin. Elektrik konektérind ayirin.
(Bkz. Sekil 26.)

Konektor Tum Versiyonlarda

Mevcut Degildir }@\

L

Izolasyon___—
Kilifi \

= Fnjpa

Konektor

Sekil 26 - Firca Degistirme - Motor Kapagi Cikartiimis

Model B-500 Tainabilir Boru Pahlama Makinesi RIDGID

4a. Firgalarin '/2” (13 mm) uzunlugun altinda olup
olmadigini kontrol edin ve firgalari takim halinde
degistirin.

b. Komitatéri asinma agisindan kontrol edin. Asir
derecede asinmigsa makineyi servise génderin.

5. Firgayl tutucuya bastirin ve motor mahfazasina takin.
Firca mahfazasini sikica asagiya bastirin ve yerine otur-
dugundan emin olun. izolasyon kiliflarinin firga tutucu ve
mahfaza arasina diizglin sekilde yerlestiginden emin
olmak 6nce kontrol edin. Konektért takin ve motor
kapagini degistirin.

6. Sasiyi pahlama makinesine glivenli bir sekilde takin.

Kirici

Pahlama makinesinde bir kirici bulunur (Sekil 1) ve bu
kinci asin akim cekisiyle hareket eder. Bunun meydana
gelmesi durumunda pahlama makinesinin fisini ¢ekin.
Bu talimatlan kullanarak pahlama makinesini is parcasindan
ayirn ve makinede hasar olup olmadigini kontrol edin.
Eger hasar yoksa sifirlamak Uizere kirici diigmesine basin.
Kirici sifirflanmazsa 15 dakika pahlama makinesinin sogu-
masini bekleyin. Kontrol ile baglayarak isleme devam edin.

Asinma Plakalan

Asinma plakalari 0.03” (0,8 mm) lzeri asinmigsa onlari
degistirin.

Civata Plakasinin Ayarlanmasi

Asir titresim veya izleme sorunlariyla karsilagirsaniz civa-
ta plakasinin ayarlanmasi gerekiyor olabilir. Ayarlamak
icin:

1. Civata plakasini gevsetin.

2. Kesici besleme vidasini yaklasik olarak kendi hareke-
tinin ortasina yerlestirin.

3. Civata plakasi sikistirma somunlarini %s” anahtarla
gevsetin.

4. Bir */” allen anahtar kullanarak civata plakasi ayarla-
ma vidalarini sikisana kadar esit sekilde (ayni sayida
turla gevirerek) sikin. Her bir vida takimini /2 tur
gevsetin.

5. Ayar vidalarini allen anahtariyla yerinde tutarken
sikistirma somunlarini sikin (Sekil 27).

6. Civata plakalarini yaglayin ve kesici besleme vidasini
kendi menzili boyunca cesitli kereler dondurin.
Parcalar herhangi bir gevseklik veya sikisma olmadan
dlzgtin sekilde hareket etmelidir. Gerekirse ayarlama
islemini tekrarlayin.
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Sekil 27 - Civata Plakasi Ayan

istege Bagh Ekipman

Ciddi yaralanma riskini azaltmak icin asagida listele-
nenler gibi sadece RIDGID Model B-500 Tasinabilir
Boru Pahlama Makinesi icin 6zel tasarlanan ve 6nerilen
ekipmanlan kullanin.

Katalog
No. Aciklama

48863 | 37'/.° Kesici Baglik

48858 | 30° Kesici Baslik

48868 | 45° Kesici Baglik

48873 | 6 Kesici Bagalik Paket

48883 Kaydirici Gres — 1 Boru

48888 Tork Anahtari T15/S7

48893 Somun Anahtari

48898 516 Allen Anahtari

55023 | Model TBM-36 Adaptor

Bu alet icin aksesuarlara 6zgii daha fazla bilgi RIDGID
katalogunda ve cevrimici www.RIDGID.com veya
www.RIDGID.eu adresinde bulunabilir.

Makinenin Depolanmasi

Model B-500 Tasinabilir Boru Pahlama
Makinesi kapall mekanda veya yagmurlu havalarda iyice
ortlimuUs sekilde saklanmalidir. Makineyi, cocuklarin ve
makineyi kullanma deneyimi olmayan insanlarin ulasa-
mayacag kilitli yerlerde saklayin. Bu makine, egitimsiz
kullanicilarin elinde ciddi yaralanmalara sebep olabilir.

Bakim ve Onarim

A UYARI

Hatah bakim ve onarim makinenin ¢calismasini gliven-
siz kilabilir.

“Bakim Talimatlan”, bu makinenin bakim gereksinimlerinin
cogunu karsilayacaktir. Bu bdlimde ele alinmayan her
tarlh sorun sadece yetkili bir RIDGID servis teknisyeni
tarafindan ele alinmalidir.

Alet bir RIDGID Bagimsiz Servis Merkezine goturilmeli
veya fabrikaya iade edilmelidir. Sadece RIDGID servis
parcalari kullanin.

En yakindaki RIDGID Bagimsiz Servis Merkezi hakkinda
bilgi veya herhangi bir servis veya onarmla ilgili sorulariniz
icin:

¢ Yerel RIDGID dagiticiniz ile temas kurun.

¢ Yerel RIDGID irtibat noktasinin iletisim bilgilerini 6gren-

mek icin www.RIDGID.com veya www.RIDGID.eu
adresini ziyaret edin.

* letisim icin Ridge Tool Technical Service Department
birimine rtctechservices@emerson.com adresinde
ulasin veya ABD ve Kanada'da (800) 519-3456 nolu
telefonu arayin.

Elden Cikarma

Model B-500 Pahlama Makinesinin pargalari degerli
malzemeler icermektedir ve geri déntsime tabi tutul-
malidir. Bulundugunuz bdélgede geri donlisiim konusun-
da uzmanlasmis sirketler bulunabilir. Parcalari gecerli
duzenlemelere gére elden c¢ikarin. Daha fazla bilgi icin
yerel yetkili atik yénetimi birimi ile iletisim kurun.

AB Ulkeleri igin: Elektrikli cihazlan ev atik-
lari ile birlikte atmayin!

Yonergesi 2012/19/EU ve yerel mevzuata
uygulanmasina goére, kullanilamayacak
durumdaki elektrikli cihazlar ayri olarak

I toplanmall ve gevreye zarar vermeyecek
sekilde elden cikariimaldir.
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MepeHOCHOM CTaHOK A1 CHATUA dacku Tpy6 moaenu B-500 Rl&ilD

3Haku 6e3onacHOCTU

B paHHOM pYKOBOZCTBE MO 3KCryaTaLmm 1 Ha NPOoAyKTe 0603HAYEHMA TEXHWMKM 6E30MacHOCTU 1 CUrHaUIbHbIE C/10Ba MCMO/L3YHOTCA
[1A COOBLLEHMS BaXKHOM MH(OopMaLK No 6e3omnacHocTU. B gaHHOM pasgene NpUBOAMTCS NOACHEHUE 3HAYEHWM STUX CUTHAJTbHBIX
C/10B 1 3HAKOB.

STOT CMMBO/ 0603HAYAET OMacHOCTb. OH UCMO/L3YETCS A/1 NPEeayNPEHAeHUA O NOTEHLMAIbHOM OMAacHOCTM NOJyHeHNs TPaBMbI.
Bo nsbeaHre BO3MOHHbIX TPABM WM JIETAUTbHOMO MCXoAa cobiogaiiTe Tpe6oBaHNA BCeX COOBLLEHMI Mo TEXHWKe 6e30MacHOCTH,
KOTOPbIE CIEAYIOT 3a STUM 3HAKOM.

A OMNACHO OMNMACHO yKasblBaeT Ha OnacHyt CUTyaLuto, KOTopas, eC/v ee He 3BeraThb, MPUBELET K SIETA/IbHOMY UCXOZY W K cepb-
€3HOM TpaBMe.

A BHUMAHUE BHUMAHWE yKasbiBaeT Ha onacHyro CUTyaLmio, KOTopas, eC/iM ee He M3beraTb, MOXET NPUBECTH K IETa/lbHOMY
MCXOZY W/ K Cepbe3HoM TpaBme.

A OCTOPOHHO OCTOPOMHHO yKasbiBaeT Ha OnacHyto CUTyaLuio, KOTopas, EC/IM e€ He N36eraTb, MOXET MPUBECTU K HE3HAYU-
TENbHOM TPaBMe U/W K TPaBMe CPEeHEN TAKECTU.

N

4 MPEAYNPEXAEHUE ykasbiBaeT Ha MHbOPMaLMio, OTHOCALLYIOCA K 3allUTE UMYLLECTBA.

OTOT CMMBO/ YKa3bIBAET HA HEOOXOAMMOCTb BHUMATE/IbHO MPOYMTaTh PYKOBOZACTBO MO 3KCM/yaraumm nepes Ucrosib30BaHNeM
o60pyoBaHWA. PyKOBOACTBO MO SKCrlyaTaumn COLEPHMUT BarHY0 MHGOpMaLLMio Mo 6e30MacHoM 1 NpaBuIbHOM paboTte ¢ 060-
py4oBaHWeM.

OTOT CMMBON YKa3blBaeT Ha Heo6X0aMMOCTb HaZieBaTb npuv aKcnayataunm aToro O60pyAOBaHMﬂ 3alLUMTHbIE O4KM C BOKOBbLIMM
LLMTHKaMM MU 3aKpPbITble 3allMTHbIE O4YKU, a TaKHe 6epYLIJVI, YTOObI CHU3UTb PUCK nony4eHUA TpaBMbl.

3

OTOT CUMBOJI yKa3blBaeT Ha ONacHOCTb NopaxeHMA 3/IeKTPUYECKUM TOKOM.

N

[JaHHbIM cMBOJT 0603HAYaET OMaCHOCTb, CBA3AHHYHO C Mope3amu pyK, NaslbLeB WK ApyrvX HYacTer Tena BpallatoLmMMucs nim
ABUMHYLLMMMWCS AeTaNsiMK.

OTOT CMMBON YKa3biBaeT Ha pPUCK ONpPOKMAbIBaHMA CTaHKa, YTO MOXEeT NpuBeCTH K TpaBMaM UK nepesioMmam.

OTOT CMMBOJ YKa3bIBa€ET Ha TO, YTO 4151 MPMBOAA JaHHOro YCTPOMCTBA HEb3A MCMO/b30BaTh APesib, yAAPHbIA MHCTPYMEHT
W Apyrue CUIOBbIE MHCTPYMEHTDI.

o

Be3onacHocTb B paboyeii 30He
* MopaepHuBaliTe B paboyeit 30He YUCTOTY U Hagle-

OCHOBHbIe npeaynpexHaAeHUnA no
6e30nacHOMY UCMOJIb30BaHUIO

3J'|e|{'rpoy||-|c1'py|v|e|.|1'a* Hallee ocBelleHue. HecyacTHble Cyyvam NPOMCXOaAT,
KaK NpaBuo, B 3arPOMOKIEHHbIX U CTaB00CBELLEHHbIX

3oHax.

MpouTHUTe BCe npepynpexaeHna no 6eaonacHomy .

HeponycTMmo nosib30BaTbCA 3/IEKTPOUHCTPY-
MeHTaMW BO B3pblBOOMNAaCHbIX cpejax, To eCTb
NPy HaJIMYUKU FOPHOYNX HUAKOCTEN, ra3oB UK

MCMO/Ib30BaHUIO, U3YYUTE UHCTPYKLUU, WTIOCTPaLUU
M TeXHUYECKME XapaKTePUCTUKHU, NpepocTaBaAemMble
C 3TUM 3/IEKTPOUHCTPYMeHTOM. HecobniogeHue Bcex

nepevyncsieHHbIX HUKE UHCTPYHKLUNA MOMKET NpUBEeCTU
K NOpameHUIo 3/IeKTPUYECKUM TOKOM, nomapy u/mnam
cepbe3Hoi TpaBMme.

COXPAHUTE BCE NPEAYNPEHAEHUA U UHCTPYH-
LU A1 NOCJIEQYIOLWEIO UCIOJIb3OBAHUA!

Mcnonb3yembii B NpeaynperaeHUaxX TEPMUH «3/1EK-
TPOWHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3/1EKTPOUHCTPYMEHTaM
C MUTaAHWEM OT CETU (CO LLUHYPOM MUTaHUA) U OT aKKy-
mMynsTopa (6e3 WHypa nMTaHus).

NbiIN. DNEKTPOUHCTPYMEHT CO34a€T UCKPHI,
KOTOpPbIE MOTYT MPMBECTU K BOCMIAMEHEHUIO Mbl/N
WK Ta3oB.

e He ponycKaeTtca npucyTcTBUE AETEl U NOCTOPOH-
HUX UL, BO BpeMs paboTbl C 3JIEKTPOUHCTPY-
MeHToM. OTB/IeYEHWE BHUMAHWS MOMKET NPUBECTH
oneparopa K noTepe ynpaeieH1sa 060pyL0BaHUEM.

* TeKCT, NnpuBeaeHHbIN B pasgene «OCHOBHblE NpeaynpexaeH1sa No 6e30nNacHOMY UCMONb30BaHMI0 SNEKTPOUMHCTPYMEHTa» AaHHOrO PyKOBOACTBA, U3B/IeYeH
[OCNI0BHO, MO TpeGoBaHuio, U3 aeicTaytolero ctaHaapta UL/CSA/EN 62841. B sTom pasgene cofeprarcs obLume npasnia TEXHUKW 6e30MacHOCTU A pas-
JIMYHBIX BULOB 3/IEKTPOMHCTPYMEHTOB. He Bce Mepbl NpefoCTOPOKHOCTM PACMPOCTPAHATCA Ha BCE 9/1EKTPOUHCTPYMEHTbI, K AaHHOMY 3/1EKTPOUHCTPYMEHTY
NPUMEHAIOTCA He BCE Mepbl NPEeA0CTOPOKHOCTU.
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AneKTpobe3sonacHOCTb * Ucnonb3yiTe UHAMBUAYaSIbHbIE CPEACTBA 3aLUUTI.

* BuskK Ha WHypax NUTaHUA 3/IEKTPOUHCTPYMEHTa
[OJTHHbI NOAXOAUTb K ceTeBbIM po3eTHam. Hu B Koem
c/lyyae He cnegyeTr BUAOU3MEHATb BU/RY. 3anpe-
L AaeTcA UCMo/Ib30BaHWe JIH06bIX NEPEXOAHbIX BUIOK
[1A /IEKTPOMHCTPYMEHTa € 3a3eM/1IeHeM (3a3eM-
NleHHoro). NMpu ncnoab3oBaHMM HEMOAUPULMPO-
BaHHOM BUJIKU 1 COOTBETCTBYIOLLEN PO3ETKN CHUMKA-
€TCA ONacHOCTb MOPaXeHUA TOKOM.

* He npuKacaiTecb K 3a3eM/IeHHbIM NOBEPXHO-
cTAM, Hanpumep, Tpy6am, HarpeBaTenam, nevyam
U XONI0AW/IbHUKaM. B NpOTMBHOM Clyyae, ecnv Teno
YesIoBEKA 3a3eM/IEHO, PUCK MOPAKEHUA TOKOM MOBbI-
waeTcs.

e 3anpeuiaetca noaBepratb 3JIEKTPOUHCTPYMEHT
BO3JEeWCTBUIO AOKAA UK Bnaru. MPpOHMKHOBEHWE
BOZbl BHYTPb 3/IEKTPOUHCTPYMEHTA YBEIMYMBAET
OMNACHOCTb NOPAKEHUS SNIEKTPUHECKUM TOKOM.

e CnepyeT Hagnexawum ob6pasom obpawarbcs
CO WHYPOM 3/IeKTponuTaHuA. 3anpelwaercsa
MCNo/b30BaTb LHYP MUTaAHUA AJ1A NePEHOCKHU
WU NepepBUKEHUA UHCTPYMEHTA, a TaKiKe AJiA
OTKJIIOYEHUA €ro OT ANieKTpoceTu. Cneayer 3alyu-
WaThb WHYP NUTaHUA OT BO3LAENCTBUA BbICOKOM
Temneparypbl, Macesi, OCTPbIX KPOMOK WU ABU-
HyLwmxca aetanei. MoBpewaeHHbIE 1 3anyTaHHble
LHYPbl YBEIMYMBAIOT OMACHOCTb NMOPAKEHUS 3NEK-
TPUYECKUM TOKOM.

* Mpu aKkcnayatauum 3/IEKTPOUHCTPYMEHTA BHE
NomeLlL,eHUA UCNOIb3YUTE COOTBETCTBYIOLLUIA
yANUHUTENb. [pUMEHeHWe WHypa aNeKTponuTa-
HWA, NpefHa3HaYeHHOro AnA sKcnyaTauuu BHe
NMOMELLEHUIN, CHUKAET ONacHOCTb NOparmeHus
3NEKTPUYECKMM TOKOM.

* Ecnv npuxoauTcAa NPpUMEHATb 3JIEKTPOUHCTPY-
MEHT BO BJIatkHOM MeCTe, UCMOJIb3yiiTe UCTOUHUK
3/1IeKTPONUTaHUA, CHaGHEeHHbIN yCTPONWCTBOM
3awmTHOro otHAYeHua (¥30). Ncnonb3osaHue
Y30 cHuKaeT onacHOCTb NOPAaXKeHUA SNEKTPUYECKUM
TOKOM.

JlnuHaa 6e3onacHOCTb

e ByabTe BHUMaTesIbHbl, KOHTPO/IMPYITE BbIMNOJIHSAE-
Mble JeMCTBUA U NOJIb3YUTECH 34 paBbiM CMbIC/IOM
npu paboTe C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM. 3anpeLyaerca
9KCMJlyaTUpPOBaTb 3/IEKTPOMHCTPYMEHT, HaxoAACh
B COCTOAHMU YCTaNIOCTU UK NOA, AeUCTBUEM Hap-
KOTUKOB, aJIHOro/1Al WM JIeKapPCTBEHHbIX NPenaparos.
lMoTeps KOHLEHTpaUuK Npu paboTe C SNEKTPOUHCTPY-
MEHTaM1 MOXET NPUBECTU K CEPbE3HBIM TPaBMaM.

Bcerpa HageBaWTe 3alUTHbIE OYKM. VCcnonb3oBaHWe
B COOTBETCTBYIOLLMX YCOBUAX MbINE3ALLMTHOM MaCKM,
BGOTMHOK C HECKOMb3ALLMMM MOAOLLIBAMM, KACKK, bepy-
LUEM 1 ApYrnX 3aLUMTHBIX CPEACTB CHUHAET PUCK TPaBM.

* He ponyckaiite HenpegHaMepeHHOro 3anycKa 3/1eK-
TPOUHCTPYMeHTa. Y6euTech, YTO NepeKsoyaresb
HaXo4UTCA B MOJIOMEHUU «BblK/.», NPEHae Yem
6paTb 3/IEKTPOMHCTPYMEHT B PYKU, NEPEHOCUTb
€ro WM NMopKAYaTb K UCTOYHUKY NMOCTOAHHOrO
n/mnu 6atapeiHOro NUTaHUA. MepeHocKa a1eKTPo-
MHCTPYMEHTOB C NaJlbLieM Ha Nepexoyarese Uam noa-
3apsHA MHCTPYMEHTA C Neper/IloHaTesieM B MosIoHeHH
«BHJ1.» MOMET MPUBECTU K HECYACTHOMY CJlyHalo.

* Mlepes BKAOYEHUEM 3IJIEKTPOMUHCTPYMEHTA
cniepyeT yoparb Sitobble rae4Hble Kto4u. Peryinposo-
YHbIX MW FaeYHbIM K4, OCTaBAEHHbIN NpUcoean-
HEHHbIM K BpallaloLencs feTanm, MOXKET NPUBECTH
K TpaBMe nepcoHana.

e He nbiTaitiTecb fotaHyThCcA. Bcerga coxpaHsiite
YCTOMYMBOE MOJIoHEeHUe U paBHoBecue. ITo obec-
neyvsaeT 60/ee yBepeHHOe ynpaB/ieHne 31eKTpo-
MHCTPYMEHTOM B HEMpeACKasyeMbIX CUTYaLmsX.

* HapeBaitte nopgxopsauyto ogexpy. He HapeBaiiTe
CBOGOJHYIO OfeHAY UK YKpalweHusa. [lepHuTe
BOJIOCbI M OAEHAY BAAU OT ABUHKYLLUXCA YacTEN.
CBob6ogHas ogexpaa, YKpaweHna Uaun gAvUHHbIE
BOJIOCbI MOTYT MOMNacTb B ABUMHYLLMECH YaCTH.

* Mpy BO3MOHHOCTU NOACOEAUHEHUSA K MbLIEOYU-
CTUTENAM U Nblec60pHUKaM NpocneauTe 3a Tem,
4TO6bI OHU GbLNM NMOAKIOYEHDbI U UCNO/b30Ba/IUCh
npaBuAbHO. Mcnonb3osaHue nbl1ec6opHUKOB Cro-
COBCTBYET CHUMEHMIO PUCKOB, CBA3aHHbIX C Mbl/bHO.

e He gonycKaiiTe cocToAHMA paccsiabsieHHOCTH
M npeHeGpeXeHna npasunamm 6e3o0nacHoOCTH,
KOTOpble MOTYT BO3HUKHYTb NMpPW MOCTOAHHOM
MCNO/Ib30BaHUU MHCTPYMeHTa. HeocTopomHoe
[eliCTBME MOMET 3a [0/110 CeKYyHAbl NPUYNHUTD
CepbesHyto TpaBMmy.

HMcnonb3oBaHHWe 3N1eKTPOMHCTPYMEHTa
M YXOZ, 3a HUM

* He cnepyet neperpy:ante a/IEKTPOUHCTPYMEHT.
Cnepyet NpUMeHATb Hag/1eHal M 3N1eKTPo-
MHCTPYMEHT, COOTBETCTBYIOLUI YyC/I0BUAM pabo-
Tbl. [paBMAbHbIN BbIOOP 3/IEKTPOUHCTPYMEHTA
CrnocobCTBYET 60/1€€ KAa4eCTBEHHOMY, 6e30nacHoOMYy
M BbICTPOMY BbINOJHEHMIO PabOThI.
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° 3anpeu.|,aeTcs| Ucnosib3oBaTb 3JIEKTPOUHCTPYMEHT,
€CJIM HeBO3MOHHO BHJIOYUTb UJIN BbIKJIIO4YHUTDb €ro
C NMOMOLLbIO Nepernr4YarTena. SHEI-{TpOVIHCprMeHT,
KOTOprVI HeIb3A BK/IOYUTb UIN BbIK/1HOYUTb, OnaceH
N HYXaeTCA B PEeMOHTE.

Mepepn HacTPOMKOM, 3aMeHOM NpUHaANIEHHOCTEN
WU Nepepaven Ha XpaHeHHe 3/IeKTPOUHCTPYMEH-
Ta He0OXOAMMO BbIHYTb BUJIKY U3 PO3ETHU WU/UAK
CHATb aKKyMyNIATOP. Takue NpohKIaKTUHECKNE MEpbI
YMEHbLUAIOT PUCK HenpeaHaMEPEHHOrO BKIOYEHUS
3/1EKTPONHCTPYMEHTA.

XpaHuTe HeUcnosib3yemblii 3/IEKTPOUHCTPYMEHT
BAaNM ot aeteil. He gonyckaiTte Mcnosib3oBaHuUA
3/IeKTPOUHCTPYMEHTa 1ML aMK, He paboTaBLIMMU
paHee ¢ MHCTPYMEHTOM U HEe O3HAKOMJIEHHbIMHU
C AAHHBIMU UHCTPYKLUUAMU. DNEKTPOUHCTPYMEHT
npeacTaBnaeT cobomn ONacHOCTb B pyKax HEKBaMHu-
LIMPOBaHHbIX NO/Ib30BAaTE/IEN.

CnepyeT BbINONHATb HajJ/iealllee TEXHUYECKOe
o6cyH1BaHWE I/IEKTPOUHCTPYMeHTa. CnepguTe 3a
TeM, YTOObl ABUHKYLUMECA YacTU Obln OTperynu-
poBaHbl U 3aKpernJieHbl. YCTpaHANTe NOIOMKU AeTa-
new unu no6ble apyrue paKTopbl, KOTOpbIE MOTYT
oTpuLUaTesIbHO NOBAUATbL Ha PaboTy 3NEKTpo-
MHCTpyMeHTa. B cnyyae Bbixoga 3/1€KTPOUHCTpPY-
MeHTa U3 CTPOA ero Heo6xoAWMO OTPEMOHTUPOBATL
nepep ero ucnosb3oBaHueM. MHorve HecHacTHble
C/ly4yau NPOUCXOAAT BCNEACTBUE NPUMEHEHUA EK-
TPOMHCTPYMEHTOB, He MPOLIEALNX Haj/lerallero
TEXO6CYHMBaHUA.

e Cnepute 3a TeM, YTOObI pemyluMe HacagKu G6blIn
OCTPbIMU U YUCTbIMU. PexyLLe HacaKku ¢ OCTPbIMK
PEHYLLMMM KPOMKaMK, 32 KOTOPbIMW BeETCA Haale-
Halmi yxo[, pee 3aefatoT n 6onee yaobHbl B paboTe.

MUcnonbayiite 3/IeKTPOUHCTPYMEHTbI, NPUHAA/EH-
HOCTH, paboyne HaKOHEYHWUKU 1 Np. B COOTBETCTBUM
C HaCTOALMMN UHCTPYKLMUAMMU, MPUHMMAA BO BHU-
MaHuWe yc/10BMA U Lienu aKcnayartauuu. Mcnonb-
30BaHWE ANEKTPOMHCTPYMEHTa AnA paboT, OTUYHbIX
OT Lle/IeBOro Ha3Ha4eHWsA, MOXKET MPMBECTU K co3pa-
HMIO ONacHOM cUTyaLmu.

e Cnepure 3a TeM, YTOGbl Py4KU U 3axBaTHble NOBEpPX-
HOCTU ObI/IM CYXMMMU U YUCTbIMU; He AONYCKaWTe
nonagaHusa Ha HUX Macsia Uau cMasKu. CKo/b3KKe
PYYKM U 3axBaTHble MOBEPXHOCTU MPENATCTBYIOT 6e3-
ornacHoMy 06paLLEeHMIO 1 YNPaB/IEHUIO MHCTPYMEHTOM
B HEMpeABUAEHHbIX CUTyaLMsX.

MepeHOCHOM CTaHOK A1 CHATUA dacku Tpy6 moaenu B-500 Rl&ilD

TexHu4yecKoe o6¢cnyHuBaHUe

* TexHU4YeCKOe 06C/yHMBaHUE 3/IEKTPOUHCTPYMEHTa
[OJ/TIHHO OCYLUECTBNATLCA KBa/IMPULUPOBAHHBIM
NepcoHasioMm C UCMOJSIb30BaHUEM WUAEHTUYHbIX
3anyacTei As1A 3ameHbl. To/IbKO TaKMM 06pasom
rapaHTUpyeTca 6e30MacHOCTb MpW UCMO/Ib30BaHUM
MHCTPYyMeHTa.

UHdopmaLmAa No TeXHUKe
6e3onacHocTH npu pabote
C AAaHHbIM UHCTPYMEHTOM

A BHUMAHUE

B aaHHOM paspene copepHuTca BamHaa uHdopmaums o 6es-
OMacHOCTU, UMeKLWaA OTHOWEHNEe UMEHHO K fAaH-
HOMY MHCTPYMEHTY.

YT06bI CHU3UTb PUCK NOPAKEHWUA AJIEKTPOTOKOM WU MOSTY-
YeHUA ApYrou TAMXeNoN TpaBMbl, BHUMaTE/IbHO O3Ha-
KOMbLTECH C YKa3aHHbIMU MepamMy NpeoCTOPOKHOCTU Nepep,
1Mcnosb3oBaHUeM NMepeHOCHOro ctaHka moaenu B-500
AnA cHATUA dacKku Tpy6.

COXPAHUTE HACTOALLYIO UHCTPYKLMIO!

XpaHWTe faHHY0 MHCTPYKLMIO PALOM C MHCTPYMEHTOM
LJ/151 €€ UCTO0/Ib30BaHWA 0nepaTopoM.

BbesonacHOCTb cTaHKa A/1A CHATUA (pacHHU

» Bcerga ucnosb3yiTe COOTBETCTBYIOLWUE Cpepn-
CTBa 3aluTbl OPraHOB 3PEHUA U cayxa. PexyLmi
MHCTPYMEHT MOMET C/IOMATbCA M/IM PACKPOLLUTLCS.
Bo BpemA pe3ku o6pasyeTcs CTpyHKa, KoTopas
MOMET BblETETb M3 MHCTPYMEHTA M NonacTb B 1asa.
Bo Bpems pe3Ku co34aloTCs NOBbILLEHHbIE YPOBHM
LUyMa, KOTOpble CO BPeMeHeM MOryT NMoBpeaunTh Balll
CAyX.

e Bcerga Mcnosib3yiTe COOTBETCTBYHOUME UHAU-
BUAyaJibHble CpeAcTBa 3aluTbl. Micnonb3oBaHune
B COOTBETCTBYIOLLMX YCAOBUAX 3ALMTHBIX MACOK,
OAEXAbl C AJIMHHBIMU pyKaBamu, 3alUTHON 06YBM,
KacCKM 1 Apyrux 3allMTHbIX CPEACTB CHUMKAaEeT onac-
HOCTb NOoJly4eHUA TpaBMbl.

e He pab6oraiiTe coO cTaHKOM B CBOGOAHONI opewfe.
PyKaBa ¥ nyroBuLbl Ha opemae AO/HHbI 6bITb
3acTerHyTbl. He nbiTaiTech AOTAHYTLCA Yepes cTa-
HOK. Ofex/a MOMeT 6bITb 3aTAHYTa B MEXaHU3M
CTaHKa.

* He pgonycKaiite NpucyTCcTBUA NOCTOPOHHUX B pabo-
Yyel 30He. YcTaHOBUTE orpamjaeHue unu 6apbep
Ha paccToAaHUU He MeHee 6 ¢yToB (2 meTpoB)
BOKpPYr pabo4en 30Hbl. CTpyKKa MM 06JOMKM
PEeXyLMX HAacaJoK MOryT OTCKOYUTb U MPUYUHUTD
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TpaBMy 3a npefesiaMy HeNnoCpPeLCTBEHHOM 30HbI
BbINO/HEHNA paboTbl. OrpamaeHne unm 6apbep, oro-
pauBatoLLme NpoCTPaHCTBO BOKPYr paboyei 30Hbl,
CHUIKAIOT PUCK MOJTYyYEHUA TPaBMbl.

OJVH YeNIOBEK [0/THHEH KOHTPO/IMpoBaTh pabo-
4Yuii Npouecc U ynpassATb NepersovaTenem
BKJ1/BbIKJ1 ctaHKa pna cHATUA ¢dacKu. Bo Bpema
paboTbl MHCTPYMEHTA B paboyei 30He JOHEH Haxo-
AWTbCA TONbKO onepaTop. ATO NO3BOASET CHU3UTL
PWCK NOMYyYEHUS TPABM.

Hapnexalle 3aKpennaniTe 3arotoBHy U CTaHOK
ANA CHATUA PacKU. YooCTOBEPLTECH, YTO 3aroTOBKa
HaAEHHO 3aKkpensieHa B CTaHKe AJ1A CHATUA (acCHM.
3TO CHM3WT OMacHOCTb yaapa M NepesioMoB NpY Onpo-
KUAbIBaHWW 1 NaieHUn TPYObl U CTaHKa.

MNpu BKIOYEHUU CTaHKa A1 CHATUA pacKu BCTaB-
Hble pe3ubl He A0JIHbI KacaTbCA 3aroTOBHM.
Peryuwiana rosoBKa J0/KHa JOCTUYb NOJIHOM
CHOpPOCTH, NpeHae YeM Bbl OCTOPOHHO Ha4yHeTe
BBOAMTb €e B 3arotoBKy. BH/1l04YeHW e MHCTPYMEHTa BO
BPEMS ero KOHTaKTa C 3aroTOBKOW MOMET NPUBECTH
K 3aCTpeBaHuio, OTBOAY WK OTOpachiBaHMIo pesLia.

OcTeperaiiTecb BpallaloLieiica peryLLen roJIoBKU.
[oxputech NOSHOM OCTAaHOBKU AeTanel, npemae
YyeM Ha4yaTb KaKWe-N1M60 AasibHelluue MaHunynsa-
LMK C UHCTPYMEHTOM WU TPYOOM. TaKoM NopsaoK
paboTbl CHUKAET BEPOSTHOCTb 3aTArvBaHWs BO Bpa-
LaroLLMecs AeTau.

3anpewaerca UCNO/Ib30BaTb 3JIEKTPOUHCTPY-
MEHTbI, TaKKe KaK Apenb UK yaapHblA UHCTPY-
MEHT, ANA ynpaBJIEeHUA CTAaHKOM ANA CHATUA
¢acKu. YnpaBnante ctTaHKOM g1 CHATUA (acKu
BPYUYHY0. MIcnonb3oBaHMe CUI0BOro NpuBoAa A/is
ynpaBieHuA CTaHKOM A1 CHATUA hacKu NoBbIWAaeT
OnacHOCTb TpaBMMpPOBaHUA.

U36eralite BabIXaHUA MeTaJJIMMECKOWN MbINM,
o6pasyloweiica npu cHATMU acKu Ha Tpy6e.
HeKkoTopble BUAbI 06pasyoLLencs nblav MoryT cogep-
aTb XMMUYECKME BELLECTBA, KOTOPbIE BbI3bIBAKOT paK,
BPOXAEHHbIE MOPOKM PasBUTUA U HAHOCUT LPYron
cepbesHbiv Bpea. MNpu onpeaeneHn Hagnexalero
CpPeAcCTBa 3alMTbl OPraHoB AbIXaHWA YYUTbiBaNTE
marepuas Tpybbl U MOKPLITUM, B TOM YMUC/E Takue
(haKTopbI, KaK KpacWUTe/I Ha CBUHLOBOM OCHOBE.

OnacHocTb BO3AENCTBUA AJ15 paboTaroLLEro 3aBUCUT
OT YaCTOTbl BbIMNO/IHEHUA TAKOro BMAa paboTbl U OT
KOHUEHTpauMn Nblauv. 15 CHUKEHWUs CTeNeHU BO3-
[EeNCTBUA 3TUX XMMUYECKUX BELLLEeCTB BbINOHANTE
paboTy B XOPOLLO NPOBETPMBAEMOWN 30HE U UCMOJb-
3yWTe CpeAcTBa 3alUMTbl OPraHoB AbiXxaHuA, Nojo-
OpaHHble Ha OCHOBAHWKW COOTBETCTBYHOLLMX HOPM
W cTaHZapToB, TakMx Kak ANSI Z88.2 n OSHA.

e 3anpewaerca moguduuMpoBaTb CTaHOK Anf
CHATUA dacKU MAU UCNOIb30OBaTb €ro anas
KaKUX-Tn6o UHbIX Lenen. Heuenesoe 1Mcnosb3o-
BaHWe WM MOAUDUKALMSA CTaHKa A1 CHATMA hacKu
C Le/Ibl0 MHOTO NMPUMEHEHUA MOMET NoBpeauTb
WMHCTPYMEHT WU/UNKN ero NpUHaAIEHOCTH, a TaKKe
NPUYMHUTL TPaBMY.

e C Uesibio yMeHbLEHUA pUCKa MOJTy4eHUs cepb-
€3HOI TpaBMbl NpoYUTaTE U U3YYUTE ITY
MHCTPYKLMIO, @ TaKHe MHCTPYHLUU U npea-
ynpemxaeHus, Kacarlymecs BCeX UCNOJIb3YeMbIX
mMaTepuasnioB U o6opyaoBaHus, A0 Havana pabo-
Tbl C 3TUM UHCTPYMEHTOM.

Jexrnapauma coorBetctaua EC (890-011-320.10) Bbinyc-
KaeTcA OTAe/IbHbIM COMPOBOAUTESIbHBIM BYK/IETOM K AaH-
HOMY PYKOBOACTBY TOJIbKO MO TPEGOBaHMIO.

Ecnv y Bac BO3HWK BONPOC, KacatoLLMNCs STOro U3LEeNnsA
RIDGID®:

— O6paTuTech K MeCTHOMy AucTpubbLioTopy RIDGID®.

— HoHTaKTHYI0 MHbOopMaumio 6amKanLLero npeacTasm-
TenbcTBa KomMnaHuu Ridge Tool MOXHO HalTH Ha caviTe
www.RIDGID.com nan www.RIDGID.eu.

— Ob6parutecb B OTAEN TEXHUHECKOTO 06CNYKMBaHMA
KoMmnaHun Ridge Tool No 3/1EKTPOHHOM no4Te no
agpecy rtctechservices@emerson.com, B CLLA
n HaHage MOXHO TaK¥e NMO3BOHUTb MO HOMEpY
(800) 519-3456.

OnucaHue, TeXHUHECKHe XapaKTEPUCTURK
U CTaHAApTHble NPUHAL/IEHHOCTH

OnucaHue

MepeHOCHOM CTaHOK A/1A CHATMA hackn RIDGID® Mogenm
B-500 ncnonbayetcsa ana CHATUA Gacku Ha Topuax Tpyo m
Ha KPOMKax /IMCTOB M3 6O/bLUMHCTBA TUNOB CTa/M U
HepaseroLLer ctanm TonwmHon o 0.5” (13 mm) npum noga-
roTOBKe K cBapKe. HOHMYeCKne peryLume rosioBKU co
CMEHHbIMW BCTaBHbIMM pe3Luamu (cm. Puc. 24) npyBogaT-
CAl B ABMEHWE ABUraTenieM/pegyKTopoMm A cpesaHns
dacku nog, ymom 30°, 37,5° nnv 45° (B 3aBUCMMOCTM OT
WCNOJIb3YEMOW PEYLLLEN FONOBKM).

dacKa obpasyeTtcs 3a 04uH NPoxos, 6e3 HE0BXOAMMOCTH
KaKon-1Mbo fasbHenLwen 06paboTKu. Micnonb3oBaHue
OX/1IAXAA0LLEN KNAKOCTU UM CMa304HO-OXNarKaato-
Wwen amynbcum He TpebyetcaA. LLpuHy noscka dacku
MOHO peryiMpoBaTb AUCKPETHO MPUMEpPHO No /"
(0,8 mm) B gnanasoHe ot 0 go 0.188” (ot 0 7o 4,8 MMm).
CTaHOK A/1A CHATMA hacKW HaJeHO 3axBaTbIBaeT 3aro-
TOBKY MEXAY HanpasfaLWMMU POSIMKaMK U BEAYLLMM
PO/IMKOM. B KOMNAEKT BXOAUT CbeMHas NPOKPyYMBato-
Wwas pyKosTKa A5 NPOBEAEHUA PEHYLLEN FOJIOBKU MO
obpabaTbiBAaEMOMY MaTtepuany Bpy4dHyto. CBeToBble
MHAMKATOPbI yKasblBalOT HAa CKOPOCTb MPOKPYUUBAHUA.
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Pama obecneuvBaeT 3allnTy gBuratensa/peayKkropa Yron cHATUA dacku

1 obneryaet ynpaBieHWe CTaHKOM 4S5 CHATUA dacKu.
Ranu6p pna
perynmpoBKu
BuHT nogauun LWINPUHBI
pe3aka . NOfACKa ” ”
r&aaﬂc:u 0.188”-0.5 MaKc.{ / /\ LnpuHa
v nofcKa
3amumMHoOMN ¢acKu
BUHT

Asurarenb

HoHTpawmin

BUHT Npu-
WHOMKaTOpHble HUMHOMN
namnbl NAacTUHbI

Mpeaynpe-
QUTE/IbHaA

—

/ MNTAHNA. | Hakneitka

, Bbiknouyatesnb

MpoKpy4mBarowas fc yKa3aHuem Bepywmii Ban
pyHOATHa

HanpasJieHUA
BpalyeHusA

Hakneiika
C UHCTPYKUUAMMU

PONUKHM

Bepywmin ponuk

KOHTPALYMIA BUHT .
NPUHKUMHOWN

NAacTUHbI
Pexywan

rofnoBKa co
BCTaBHbIMU
pesuamu

Mauococmﬁuaﬂ
HaKilagKa

Puc. 1 - CtaHOK gna cHAaTuA ¢acku mogenu B-500

Puc. 2 - dopma cKoca

TexHM4YeCKHe XapaKTePUCTUKHU

JOnavetp

0bpabarbiBaeMoro

[ZECTiTY) 171 O MwuHMmanbHbIM — Tpy6a IPS 4”
MaKcHMasIbHbIM — MIOCKWUM JIMCT

TonwmHa CTeHKm

TPYOLI/INCTA. ... MuHumansHaa — 0.188” (4,8 Mm)
MakcumanbHasa —0.50” (12,7 mm)
MN3meHeHWe ToMLLWHbI MaTepuana
He 6onee, yem Ha 0.031” (0,8 mm)

PacnonoxeHue

TPYOLI/IUCTA. ... lopusoHTaneHoe (cm. Puc. 6)

Yrbl cpesaHua
(00= 10111 37,5°, 30° n 45° (B 3aBUCMMOCTH OT
MCMO/b3YEMOM PEYLLEN FOSI0BKM)

LLInprHa nosicka

DACKM .o o1 0 10 0.188” (4,8 Mm) C Luarom
npuMepHo '/z2” (0,8 Mm)

Matepuanbl*................... BoNbLLMHCTBO TMMOB CTa/H,

HepIaBeroLLEeN CTam

*PejKylLas ronoBKa M BCTaBHbIE Pe3Libl CTaHKa AN CHATUA hackm
ONTUMaNbHO MOAXOAAT ANA TPYO U3 HU3KOYINEepoAMUCTON cTanu
ctaHpapta A53. lMNpu ncnonb3oBaHWKM ¢ ApYyrMMn Matepuanamm
BO3MOMHO YMEHbLLUEHWE CPOKa CNyHObl pesua.

*XapaKTepuUCTUHN CHATUA (haCKM 3aBMCAT OT MHOMECTBa (haKTOPOB,
BK/IIO4aA TUN Matepuana, XMMUYeCK1ii cocTaBs, TBEPAOCTb, KOAMYe-
CTBO CHMMAEMOro Martepuana u Apyrix. B HEKOTopbIx crlyyanx HeBO3-
MOXHO CHATb acKy, B MPOTUBHOM CNy4Yae 3TO MOMET NpUBECTU
K NMOBPEXAEHMI0 BCTABHOMO peaua. MNpu Hamunm Kakmx-1M60 Bonpo-
COB MO KOHKPETHOMY O06pabaTbiBaeMOMy MaTepuasy obpalianTech
B OTAen TexHM4YecKoro obenymeaHma KomnaHnm Ridge Tool.

YacToTa BpaleHus
6e3 Harpysku No......... 950 06/MWH

ONeKTpoaBUraTens:
TAM e YHuBepcasbHbIn
MoLWHOCTb .............. 1,2 n.c.
OcCHOBHbIE
napameTpbl............. 115B, 13 A, 50/60 I'y,

230 B, 6,5A,50/60 I'y,
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Pasawmepebi:
BbICOTA ...ceeveverecenee 13.3"(33,8 cm)
15.8” (40,1 cv)
11.5” (29,2 cm)
52.5 dyHTa (23,8 Kr) BMecTe
C peyLLel rofIoBKOM 1 NPOKPY-
YMBAIOLLIEN PYKOATHOM

CTaHp,apTHble npyuHag/1exHOCTHU

B KomnnekT MOCTABKM NEPEHOCHOTO CTaHKa A/1A CHATUA
L‘baCOI-{ Tpy6 RIDGID® moaenu B-500 BxoasT:

° pexyluas roioBKa ¢ 0AHUM HaboOpPOM M3 LLECTU
BCTaBHbIX Pe3L0B (YCTaHOB/IEHHbIX)

e KoYy T15 noj BUHTbI BCTABHbIX PEe3L0B

° NPOTUBO3aAMpHas cMasKa A/l BUHTOB BCTaBHbIX
pesLoB

® raeyHbli Kawy 17

® LLECTUIPaHHbIM KoY /16"

* PYKOBOZCTBO MO 3KCM/lyaTaumum

Puc. 3 - CtaHpapTHble NpUHaa/1IeHOCTH

CumBoOJIbI

I MuTtanue BKJ1

o MutaHune BbIKJ1
RIDGID,

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

Model No. IR VI

Puc. 4 — CepuiiHbii HOMep CTaHKa

Tabnn4yka ¢ cepuiHbIM HOMEPOM CTaHKa ANs CHATUA
ackun mogenm B-500 pacnonoxeHa Ha 60KOBOM CTOPOHe
asurarens. lNocnegHve 4 uydpbl 0603HAYAIOT MECALL U FOf,
BbINycKa.

OTBETCTBEHHOCTb 3a BLIGOP COOT-
BETCTBYIOLLMX MareprasioB 1 CriocoOOB YCTAaHOBKU, COeam-
HEHWA M 06PaBOTKMN HECET UHIKEHEP-KOHCTPYKTOP U/nau
MOHTaMHMK CUCTEMbI. BbIGOP HEHAA/IEKALLMX MaTEPUASIOB U
METOA0B MOXET NPUBECTU K BbIXOAY CUCTEMbI U3 CTPOA.

HeprKaBetoLLas cTasib M Apyrve KOppo3MOHHOCTOMKUE MaTe-
pyaibl MOTyT 3arpsA3HATLCA BO BPEMSA YCTaHOBKM, COeavHe-
HMA M 06paboTKKM. TaKoe 3arpA3HeHEe MOXET NPUBECTU
K KOPPO31K U1 K NPEHAEBPEMEHHOMY BbIXOAY TPYObI M3 CTPOS.
TiareneHaa oueHKa MatepuasioB M METOAOB KOHKPETHbIX
YC/IOBWIA SKCIUTyaTalmm, B TOM YUCAE NPUMEHFEMBIX XUMM-
KaToB W TeMMepaTypbl, JO/HKHa 6bITb 3aBepLUEHa 10 Hava a
JI0BbIX MOHTaXKHbIX paboT. (Cm. MPEAYMNPEHAEHWE B pas-
nene lNogrotoBKa 3arotoBKM.)

MpepsKkcnayaTayMOHHbIK OCMOTP
A BHUMAHUE

Mepep KaxAabiM UCNOSIb30BaHUEM CJieAyeT NMPOBEPUTH
CTaHOK A1 CHATUA (PacKHU U YCTPaHUTb Masiellune Heuc-
NpPaBHOCTU, YTOGbI CHU3UTb PUCK CePbe3HON TpaBMbl
B pe3y/ibTaTe NopamMeHUs 3/IEKTPOTOKOM, 3aTArMBaHUsA
B ABUYLLMECA AeTasiv, 3alleMJIeHUA U Np., a TaKHe
npeaoTBpaTUTb NOBPEHAEHUE CTaHKa.

1. YgoctoBepbTecCh, YTO CTAHOK A1A CHATMA dacKu
OTHJIIOYEH OT 9/IEKTPOMUTAHMA U HAKMUTE KHOMKY
OFF (BbIKA).

2. YpanuTte CO CTaHKa Aafa CHATUA dacKu macno,
HMP, TPA3b U CTPYIKKY, OCOBEHHO C PyYeK U CPEACTB
ynpaBneHus. 3To obaeryaeT OCMOTP M MoMoraeT
npeaoTBPaTUTb BbICKa/Ib3blBAHWE MHCTPYMEHTA WU
CPefcCTB ynpaB/eHna U3 pyK. BbinosHAMTE O4YMCTHY
1 0BCNYMBaHWE CTaHKa B COOTBETCTBMM C MIHCTpyKLMeN
MO TEXHUHECKOMY OBC/YHUBAHMIO.

3. lNpoBepbTe CTaHOK ANA CHATUA hacky No CeAyoLLMM

Nno3nuUMAM:

e OTCyTCTBME NOBPEHKAEHUA UM BUOOU3MEHEHNN
LUHYpa M BUKW.

¢ [1paBnabHOCTb COOPKU, TEXHUHECKOE COCTOAHME
W KOMMJIEeKTaums.

e OTCyTCTBME MOIOMAHHbIX, U3HOLLEHHbIX, NOTEPsAH-
HbIX, HECOOCHbIX WM 3aeJatoLLmX AeTaner Uin UHbIX
MOBPEHKAEHUN.
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* YuycToTa 1 Hagnerallee COCTOAHWE HaceveK Besy-
wero ponuka. Npu HeO6X0AUMOCTU OUUCTUTE WX
C MOMOLLIbIO MPOBO/IOYHOM LLETKN. M3HOLLEHHbIE MK
3arpA3HEeHHbIe HACeYKN BEAyLEero poamMKa MoryT
BbI3BaTb NPOCKa/Ib3biBaHWE WM 3aefaHne npu
MCMONb30BaHNMN. [PA3b HA POSIMKAX M HACEYKaxX MOET
CTaTb MPWUYMHOMN KENe3ncToro 3arpsasHeHns Hepwa-
BEIOLLEN CTan.

* Hanuume 1 pasbopyMBOCTb HaKJ/IEEK C Npea-
YAPEXAEHUAMU U MHCTPYKLUMAMK (M. Puc. 1).

* HafemxHOCTb KpenieHui u duKkcaumsa pemyLlen
rOJIOBKM.

* BpalleHne BegyLLero Basa TOIbKO NO YacOBOM
CTpenKe (KaK yKasaHo Ha 6UpKe).

* OTcyTCcTBME M3HOCA, AedopMaLMi, CKOIOB UK
MHBIX MPOBAEM HA PEKYLLMX KPOMKax BCTaBHbIX
pesuOB B pexyuwen ronoBrke. YoeauTecs,
4YTO BCTaBHble pe3Lbl HAAEKHO 3aKpeneHsbl.
3atynneHHble, NOBPEHAEHHbIE WK MJIOXO 3aKpern-
JIeHHble BCTaBHble pes3Lbl MOryT NOBPeauTb
WMHCTPYMEHT, BbINOJIHUTL PE3KY MIOXOro Kade-
CTBa W NOBbICUTb ONAaCHOCTb TPaBM.

e OTCcyTCTBME NHOOLIX APYrMX YCNOBUM, KOTOPbIE
MOryT BOCMpPenATCTBOBAaTb 6€30MnacHOM Hop-
MasibHOM paboTe.

MNpn o6HapyKeHNM Kaknx-1Mbo npobaem ycTpaHu-

Te MX, NPEXAE YeM UCNONb30BaTb MHCTPYMEHT.

4. BbINosHWTE NPOBEPKY M 0GCTyHUBAHWE UCTIO/b3YEMOTO
LOMOJIHUTE/IBHOrO 060PYA0BaHNA B COOTBETCTBUM
C npwuiaraemMbiMi K HEMY MHCTPYKLMSAMU W yOeauTeCh
B €10 HaZ/IeaLLeM hyHKLMOHWUPOBAHMM.

MHCprHIJ,VIH no noAroTosBKe
M AKCJlyaTaluum CTaHHa

A BHUMAHUE

¥

Bceraa Mcnonb3yiiTe COOTBETCTBYIOLME CPEACTBA 3aLUUThbI
OpraHoB 3peHus 1 cyxa. PeryLUMii MIHCTPYMEHT MOHET C/lo-
MaTbCA WM pacKpowuTbcA. Bo Bpems pe3ku obpasyercs
CTPYHHKa, KoTopada MOMET BblJIeTETb U3 UHCTPYMEHTA
1 nonacTb B ma3a. Bo BpemsA pe3Ku BbICOKUIA YPOBEHb LLYMa,
KOTOPbIM CO BpEMEHEM MOHET NOBPEAUTDb Ball CJIYX.

He pa6oraiite co cTaHKOM B cBO60AHOM opeae. PyKaBa
M NyroBULbl Ha ofemae AOHHbI 6biTb 3aCTErHYThI.
3anpelyaetca NPOTArMBaTb PyKU Yepes cTaHOK. Ogempa
MOMeT ObITb 3aTAHYTAa B MEXaHU3M CTaHKa.

MepeHOCHOM CTaHOK A1 CHATUA dacku Tpy6 moaenu B-500 Rl&ilD

He ponycKaiiTe npucyTCTBMA NOCTOPOHHUX B pabouer
30He. YcTaHOBUTe orpamaeHune uimn 6apbep Ha paccTos-
HUU He MeHee 6 (yToB (2 MeTPOB) BOKPYr pabo4eit 30HbI.
CTpyHKa U1n 06JIOMKU PEeHYLMX HacaloK MOTyT OTCHO-
YUTb UM NPUYUHUTL TPaBMy 3a nNpegesiamu Henocpep-
CTBEHHOMW 30HbI BbINOJIHEHUA pPaboTbl. OrpamaeHue Unu
6apbep, oroparmMBatoLLMe NPOCTPAHCTBO BOKPYr pabouei
30Hbl, CHUKAIOT PUCK NOJIYYEHUA TPaBMbl.

OpMH YenoBeK [O/HEH KOHTPO/IMpoBaTh paboyuni nNpo-
uecc u ynpaBnatb neperntoyarenem BHJ1/BblKJ1 ctaHka
AnA cHATUA dacKu. Bo Bpems paboTbl cTaHKa B paboyei
30HEe [0JIIEeH HaxoAMTbCA TOJIbKO onepatop. 9To Nos-
BOJIAET CHU3UTb PUCK MOJTYy4EHUA TPaBM.

Hapnemauie 3akpenuTe 3arotoBKy U CTaHOK /1A CHA-
TUA ¢acku. Y4ocToBepbTECh, YTO CTAaHOK AJIA CHATUSA
tacKM HaperHO 3aKpensieH Ha 3aroToBKe. 3TO CHU3UT
onacHocCTb yAapa ¥ nepesioMoB NpU ONPOKUAbIBAHUU
M NageHuu Tpy6bl U CTaHKa.

Mpu BRIOYEHUU CTaHKa ANA CHATUA (acKu BCTaBHbIe
pes3ubl He AOMKHbI KacaTbCA 3aroToBKU. PeyLian rosos-
Ka J,0N1HHa JOCTUYb NOJIHOW CKOPOCTH, NPewae YeM Bbl
OCTOPOMHO HayHeTe BBOAUTL €€ B 3aroToBRy. BKloyeHue
MHCTPYMEHTa BO BPEeMA ero KOHTaKTa ¢ 3aroTOBHOM
MOMeT NPUBECTU K 3aCTpeBaHUIO, YBOAY UK OTOpacChI-
BaHUIO peyLLeil roIoBKU.

OcTteperaiiTecb BpalialowWwenca pexylei roioBKu.
[owauTecb NoJIHOM OCTAaHOBKU fAeTasied, Npewae 4yem
HayaTb Kak1e-IM60 ganbHeilune MaHUNYIALMUU C UHCTPY-
MEHTOM UK TPYOOiA.

3anpewaeTca UCNO/Ib30BaTb 3JIEKTPOUHCTPYMEHTHI,
Takue Kak Jpesib WY yAapHbI MHCTPYMEHT, AA ynpas-
JIEHWUA CTaHKOM A1A CHATUA dacku. YnpaBnainTe CTaHKOM
ANA cHATUA ¢acKu ToNbKO Bpy4Hyl. Ucnonb3oBaHue
CWJI0BOro NPUBOAA AJ1Al YNPaB/IeHUA CTAHKOM AJ1Al CHATUA
¢acKu noBbIWaeT ONacHOCTb TPaBM.

MoaroToBKY K paboTe M 3KcMJyaTauuio cTaHKa gns
CHATUA ¢acKU cieayeT BbiNoJIHATb B COOTBETCTBUM C YKa-
3aHHbIMM NpoueaypaMmu, 4To6bl CHU3UTb PUCK TPaBMbl
B pe3y/ibTaTe nopaxeHUs 3/IeKTPOTOKOM, nonagaHus
B ABMHYLLUECA JeTaly, yaapa, 3alWeMJIeHUsa U apyrux
NPUYUH, a TaKKe NPeaoTBPaTUTb NOBPEHAeHWe CTaHKa.

1. MpoBepbTe paboyyto 30HY MO CAeayLWwuM Nosum-

LmAm:

¢ Hanuume cOOTBETCTBYHOLLErO OCBELLEHMS.

e OTCYyTCTBUE JIEFKOBOCMIAMEHSOLLMXCA HULKOC-
TeW, NapoB WK roptoyert nbiiun. MNpu Mx HanrYm
He c/iefyeT NpUcTynaTb K paboTe B 3TOM 30He
[0 Tex Nnop, NoKa UCTOYHWMKM OMacHOCTEN He OyayT
onpeaeneHbl U yctpaHeHbl. CTaHOK He ABAseTcA
B3pbIBOGE30MaCHbIM M MOXKET CO3aBaTb UCKPbI.

e Hasmume uncToro, poOBHOO, YCTOMYMBOIO M CyXOro
MecTa /1A onepaTtopa 1 Bcero 060pyfoBaHums.
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e Hanunure Hap/iexalle 3a3eM/IeHHOM 3/IEKTPUYECKOM
PO3ETHU C TPeBYEMbIM HaNpsKeHneM. Hannuuve Tpex
wrblpen i Y30 B po3eTKe He 03HAYaeT, YTo OHa
3a3em/ieHa JO/MKHbIM 06pasom. Ecim nveroTes Kakve-
60 COMHEHMUS, PO3ETKY AOHKEH NPOBEPUTL
KBa/TMMLMPOBAHHbIN 3NEKTPUK.

* Hannume cBOGOAHOMO AOCTYNa K 3NEKTPUYECKOM
PO3€ETKEe W OTCYTCTBME NOTEHLMA/IbHBIX UCTOYHUKOB
NOBPEHAEHMSA LUHYpa NUTaHKS.

2. [pn MCnonb30BaHUK CTaHKa ANA CHATUA dacKu
06bIYHO TPEBYIOTCA YAJNUHUTENbHbBIE LHYPbI.
Mcnonb3ynte yannMHUTENb, OTBEYAIOLWMI Caeayto-
WM TpeboBaHMAM:

* HaxoauTcA B UCNPaBHOM COCTOAHMMU.

* VIMeeT BU/IKY C 3a3eMEHNEM (3a3EM/IEHHYIO),
KaK Ha CTaHKe 1A CHATUA dacKu.

* NpepHasHayeH AnA UCMOb30BaHUA BHE NMOMe-
LLIEHWNA,

* MimeeT npoBoja Hagnexalero nonepevyHoro
cevyeHua. Ana yagnvHutenen gavMHon po 50’°
(15,2 M) ncnonb3yiTe nposoaa Kanmbpa 14 AWG
(1,5 mm?) nnn Bbliwe. AnAa yaamHuTenen 4aMHoOM
ot 50’ o 100’ (ot 15,2 m go 30,5 m) ucnonbaymte
nposoaa kanmépa 12 AWG (2,5 Mm?) nnu BbiLe.

CyxvMu pyKamu BBeAWUTE BUKY YAJMHUTENBHOMO
LUHYpa B pO3eTKY. [1o cBO6OAHOM TPaeKTopMK Npo-
JIOMUTE YANMHUTENbHDBIM LUHYP K CTAHKY ANA CHATUA
dacku. Cnegnte 3a TeM, 4TOObl BCE COEAMHEHMSA
6bl/IN CYXMMW U HE COMpUKacaaucb C 3eMJIeN.
OcTaBbTe U3NULLEK LUHYpa Y OCHOBaHWA CTaHKa,
4YTO6bI 06ECneyYnTb ero nepemMeLLeHne B KOHUry-
paunn 3aKpernieHHasa 3aroToBKa/ nepemelyeHne
craHKa (cm. Puc. 20 A n B). B atom cny4ae He BBO-
AMTE BU/IKY CTaHKa A1 CHATUA hacKu B PO3ETHY.

3. O6sa3are/bHO TLaTeNbHO NPOBEPLTE BCe 060pYAOBa-
HUe.

4. He ponycKaviTe nNpucyTCTBUA NMOCTOPOHHWX B paboyen
30He, YCTaHOBWTE OrparKaeH1e nnm 6apbep, 4Tobbl Oro-
POAUTL BOKPYT 3aroTOBKM M CTaHKa AJ1l CHATUA Gacku
CBOBOAHOE MPOCTPAHCTBO He MeHee 6 dyToB (2 M). ITO
MO3BO/T NPEAOTBPATUTL NOMafaH1e CTPYKU Ha MOCTo-
POHHMX JIL, MPW UCMOJIb30BAHNM CTaHKa.

NMoarotoBKa 3aroToBKU

OcmoTpuTe noaneratlyto o6paboTKe 3aroToBKy M ybe-
AWNTECH, YTO CTaHOK ANA CHATUA dacku mogenun B-500
ABNAETCA NOAXOAALLMM MHCTPYMEHTOM A1 3TOM pabo-
Tbl. CM. pasgesn TexHU4eCKMe XxapaKTEPUCTHKU.

OTK/I0HEeHWE OT NeprneHAMKYNAPHOCTH TopLua Tpyobl He
JO/IKHO npeBbiwatb 0.062” (1,6 Mm), cM. Puc. 5. CTaHOK
ANA CHATUA haCKM NepemMeLLaeTcs no TopLy Tpyobl, a He
Jenaet TopeL, neprneHamMKynapHsIM. HpoMKa nncTta, nog-

Jierallero obpaboTKe, [O/IKHA ObITb POBHOM, 6€3 U3rK-
60B. HpomKa ¢ dacKol He 6yaeT 60on1ee pOBHOM, YeM
ncxoAaHbln cpes. CpesaHure Gacku Ha HenpPAMbIX KPOMKax
MOMET Bbl3BaTb 3aefaHue W OTpuLaTe/IbHO CKasaTbeA
Ha KayecTBe dacKu.

) .

0.062” (1,6 mm) maKc.
Puc. 5 - Tpe6oBaH1A NPAMOTbI TPYObI

CTaHOK ana cHATUA dacku obpabaTbiBaeT KPOMKHK, 06pa-
30BaHHble B pe3y/brarte AehopMaLMoHHOro cpesa (pery-
WMM SUCKOM), pacnuna uau paspesa, BbINOJHEHHOrO
rasoBo ropesikou. MNepepn cHATMEM hacku yaanuTe Lwna-
KOBbIM HAPOCT OT ra30BOro pe3aKka, CBapHble LBbI BbICO-
ToW 6onee /=" (0,8 MM), KpynHble 3ayCeHLbl U Apyrue
4acTuLbl C 06enx CTOPOH 06pabaTbiBAEMOM KPOMKKU Ha
pacctosiHum 3” (75 MM) OT Hee. ITO 0bGecneynT Hagne-
}allee 3aKpenieHne U nepemeLLeHne CTaHKa /1A CHATUA
dackv Ha matepuasne. Ytobbl 06ecnevnTb BeAeH1e CTaH-
Ka A5 CHATUA hacKu, MOMET NOTPeboBaTbCA yaaiuTb
Mac/10 Uar NOKpbITUE Ha obpabaTbiBaEMOM MaTepuase.

[nA ycTaHOBKM 1 BEAEHMA CTaHKa HEOBXOAMMO, HTOObI Ha
0ob6pabarbiBaeMOor NPAMOK Tpy6e UAKN Ha NJIOCKOM JICTE
6bl10 CBOGOAHOE paccTofHne He MeHee 3” (75 MMm) oT
KPOMKM. 3anpeLLaeTcs UCnoib3oBaTb CTaHOK Ha U3O0rHY-
TOM MaTepuasne, HanpuMep, Ha YroJKax uau gpyrux
PUTHHrax.

Bo nsbemaHne xenesnuctoro
3arpsA3HEHNA HepPaBeIOLLIEN CTaIM NPOBEPLTE OTCYTCTBUE
rPA3N U MHOPOAHBIX YaCTUL, Ha BeAyLLEM W HanpasAsio-
LeM posmKax. TilaTeslbHO O4YMCTHUTE MX C MOMOLLBIO LLIETHU
M3 HepraBewLen cTain. 3ameHnTe BCTaBHble pesLbl —
MCMOMb3yIMTE OTAE/bHBIE PE3LbI /1 HEPHABEIOLLEN CTa/ .
PexomeHayeTcs BblAEUTb OTAE/bHbBIN CTAHOK A/1S CHSA-
THA hacKM AN1A paboTbl C HEPKABEIOLLEN CTabIO.

W 7777 17727 3anpeliaeTca MCnonb3oBaTh cTa-
HOK A/19 CHATMA (aCKM Ha 3aroTOBKe, COeMHEHHOM CO
cBapoyHbIM annapatoMm. Mpu BbINONHEHWM CBAPKK Ha
3aroToBKe, COEAMHEHHOM CO CTaHKOM /1l CHATUA (PacKM,
ANEKTPUYECHaA CXeMa CTaHKa MOMET BbITb NOBPEHAeHa.
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MoaroroBKa K pa6ore
B KOHUrypauum «3aKpensieHHas
3aroToBKa/nepemMelleHue CTaHKa»

CtaHoK ansa cHATUA dacku npegHasHayeH A1 UCMOoSb-
30BaHUA Ha FOPM30HTAJIbHO PACMOIOKEHHbIX Tpybax
n incTax. Ero MoxHO TaKe Mcnonb3oBarh A5 TOpLOB
Tpy6, pacnosIoEHHbIX Bbille ropu3oHTanu. Cm. Puc. 6
B KayecTBe npumMepa. Micnonb3oBaHWe ¢ Apyrum pacno-
JIOEHWEM Tpy6bl MOXKET BbI3BaTb NafeHWe CTaHKa Ans
CHATMA dacKkK 1 nonagaHue CTPYHEK Ha onepaTopa,
1 NOSTOMY 3anpeLlaeTcs.

BepTukanbHo

% "
. w

Puc. 6 - flonyctumoe (v') u HegonycTumoe (%) pacno-
NomeHue Tpy6bl

[MpoBepbTe, YTO 3aroTOBKA, NoaJsiexalias o6paboTke,
yCTaHOB/IEHA NMPOYHO M YCTOMYMBO. 3aroToBKa M onopa
[OHHbI BbIAEPHMBATD BEC CTaHKa 415 CHATUA dacku, a
TaKe yCuame 1 KpyTALLMM MOMEHT, Tpebyemble AnA CHA-
1A hacku, He CMeLLasach 1 He NoBopavnBasach. Bo n3be-
aHWe ONpOKUAbIBAHUA MPU UCNOAb30BaHWUKM TPYOHbIX
TUCKOB NPOBEPLTE, YTO OHW MPaBU/IbHO NOAOGPaHbI MO
pasmepy M HagewxHo 3aKpeneHbl. [1na 6onee ANMHHBIX
Tpy6 MCMONb3yMTE COOTBETCTBYIOLLME OMOPbI ANA NoA-
LEPHKM MO A/INHE.

Ha nnockom nncTe Henb3s AOBOAUTb CTAHOK AJ1s1 CHS-
TMA dacku Ha 6 AMMOB A0 KOHLA KPOMKW. YT06bI yaep-
aTb CTAaHOK Ha MecTe, o6a HanpaBAALWUX POJnKa
JOTKHbI KacaTbeA imcTa (em. Puc. 16).

BbinosHaa paboTy no paszesike KPOMOK Ha M/olasKe,
y6eauTech B HA/IMYMKM JOCTATOYHOMO MPOCTPAHCTBA, YTOOGLI
YCTaHOBUTb CTAHOK A/11 CHATUA (hacKu Ha MecTo U Mpo-
BECTM €ro B0/1b 3aroTOBKM.

MepeHOCHOM CTaHOK A1 CHATUA dacku Tpy6 moaenu B-500 RIDGID

MoaroroBKa K pabore

B KOHpUrypauum «3aKpensieHHbIH
CTaHOK AJ1A CHATUA dacKu/
BpallieHue Tpyobi»

C nomoLbto aepwarens mogenv TBM-36 (gononHuTensHoe
obopyaoBaHue) (cM. Puc. 7) CTaHOK 1A cHATUA dacku B-500
yCTaHaB/MBaeTCA Ha LenHble TpybHble Tucku RIDGID TRIS-
TAND cepun 450 nnm 460. CTaHOK Ans cHATUA GacKu ocTa-
€TCA HENOABMMHbIM, a Tpy6a BpallaeTca. ITO NoBbILLAET
y[06CTBO MCMO/L30BaHMA M MO3BOAET CHUMATL acKy Ha
60/1ee KOPOTHKUX OTpesKax TPyObl. TaKylo KOHGUrypaumio
MOHO MCMOb30BaTb /15 TPy6 AnameTpom Ao 36” (900 Mm).

Hacapka,
AnvHa 107 ———
avametp 1/2”

5

4

4

=

Puc. 7 - [lepiartesib ctaHKa ana cHATUMA packu TBM-36

1. MpoBepbTe M NOArOTOBETE K pa60Te nepeHoCHble
LenHble TPyOHbIE TUCKM RIDGID® TRISTAND cepuu
450 vnun 460 B COOTBETCTBUU C NpuiaraeMbiMu K
HUM MHCTPYKUMAMM. [Tp1 HEOBXOAMMOCTH 3aKpenuTe
HEMOABUKHO 3a4HIOI0 HOTY NMEPEHOCHbIX LEeMHbIX
Tpy6HbIX TMcKOB TRISTAND ana o6ecneveHrs 60/1b-
LLEeM yCTOMYMBOCTU. He 3aKkpennsaiTe nepegHUe Horu.
3aKpenneHre nepeaHMx HOr MOXET NPenATCTBOBaTb
He60/IbLIOMY NepeMeLLEHUI0 TUCKOB, KOTOpPOe
HeobXOAMMO ANA HaAIeHaLlero BeleHUsA CTaHKa.

2. YcTaHoBUTE LIUMHAPUHECKUIA KOPyC Aepartens B V-
obpasHble ry6KM TUCKOB, KaK MoKasaHo Ha Puc. 8.
BcTaBbTe LWNOHKY B Nas B rybKax TUCKOB, YTOObl 06ec-
NeYnTb MNPaBUILHOE PACMONOKEHNE U YCTONUYMBOCTD.

Kpioku "

LlinoHka

Na3

Puc. 8 - MoHTa aepraresia Ha TUCKU

87



RlMlD MepeHOCHOM CTaHOK ANA cHATUA dacku Tpy6 mogenu B-500 _

3. PasmecTuTe Lienb TUCKOB MOBepX Kopryca AepHa-

TesA W NJIOTHO 3aTAHUTE Lenb, YTOObI 3aKpennTb
gepxaresib Ha MecTe.

4. TIoNHOCTbLIO OTBEPHUTE PYYKU KPIOKOB AepaTtens n

BbIABUHLTE KPIOKU HapyY.

5. HapemHo 3axBatuTe CTaHOK A/1A CHATUA (hacKK M ycTa-

HOBWTE €ro Ha Aeparesib, KaKk NoKasaHo Ha Puc. 9.

Puc. 9 - KpenneHue ctaHKka as1a CHATUA acKuU

K geparento

. 3auenuTe KproKamm1 pamy cTaHKa A/ CHATWA hacku

W NJIOTHO 3aTaHUTE pyyKu (Puc. 9).

. [poBepbTe YCTONYMBOCTD TMCKOB M 060PYA0BaHMS.
. BcTaBbte noctaBnsiemyto NpUBOAHYO HacaaKy a/u-

Hon 10” n gnameTpom %2” B BefyLLMi Basl CTaHKa
ANna cHATUA dacku (em. Puc. 10).

. Mpw cKalMBaHUM KPOMKM Ha Tpy6e ANMHOM MeHee

12” (300 MM) 1 BecoMm MeHee 50 dyHTOB (22 Kr)
oropa A/1a yaepaHua Tpybbl He TpebyeTca, MOCKO/b-
Ky CTaHOK M nepeHocHble TpyoHble Tuckn TRISTAND
YCTOMYMBBI M HAZEKHO 3aKkpenneHbl. Tpyba ycTta-
HaB/IMBAETCA HEMOCPEACTBEHHO Ha BEAYLLMM POSIK
W KPENUTCA HanpasAsaoLWMMKM posnkamm (Puc. 10).

Puc. 10 — 3aKkpensieHHbIi CTaHOK AJ19 CHATUA (PacKH,

AJIMHa TpyGbl MeHbLue 12” U Bec MeHblLue
50 ¢pyHTOB

Mpu cKalwmBaHNM KPOMKM Ha Tpybe asmHoM 6onee
12” (300 mM) 1 Becom 6osiee 50 dyHTOB (22 Kr) Tpe-
ByeTcA 0b6ecneunTb Hagaaexallme onopsbl 415 Tpyobl
C LIe/IbI0 CHUMKEHMA pUCKa ONPOKUAbIBaHUA 1 nage-
HMA TPyObl M 060PYAOBaHMA. YTO6LI 06ecneymnTs Bpa-
LweHWe Tpybbl B NpoLecce CKalMBaHUA KPOMKM,
Oonopbl AON¥HbI ObITb OCHALLEHblI POJIMKAMMU.
MpuMeHeHWe HeHaanexalmx onop Ana Tpyé uam
yAaepHaH1e Tpybbl PyKOM MOMET NPMUBECTU K OMpo-
KMUAbIBAHUIO MW NaAEHUIO TPYObl M 060pya0BaHMS.

YctaHoBWTE OMOpPbI A4J1A TPYO Ha OJHOM JIMHUK C BEay-
MM POJIMKOM CTaHKa anAa cHATUA dacku. 1o Bos-
MOM¥HOCTW BCerga UCnob3ymTe Kak MUHUMYM [Be
onopebl. [epea 3axBaTtoM BEPXHAA BHYTPEHHAA CTEH-
Ka TpYyObl AO/THHA HAXOAWTLCA Ha TOM Xe BbICOTE, YTO
W BEPXHAA KPOMKa BefyLero posmvKa CTaHKa, Uan
ObITb Bbile ee Ha &8” (3 Mm) (cm. Puc. 11). Tpyba
JOMKHa GbITb NapaslsiesibHa BeayLleMy pOJIMKy CTaH-
Ka pnsa cHATUA dacku. He yctaHaBvBanTe BHYT-
PEHHIOK CTEHKY TPYObl HUKE, YEM BEPXHSAA KPOMKa
BEAYLLErO POJIMKA — 3TO MOMET YXYALNTb YCTONYN-
BOCTb W BEAEHWE CTaHKa.

U3HococTOMKas ]]
Haknagaka .
‘ &Kc' /57 (3 Mm) CTeHka Tpyb6bl

¢

10" \

Beaywui
I ponuk
CraHokK
ONA CHA- Tpy6a

TMA packu

Puc. 11 - 3aKkpenieHHbI CTAHOK ANA CHATUA acku,
pacnonoxkeHue TPybbl OTHOCUTENLHO BeAy-
Lero ponuka craHka (obpesHas Tpyba -
nepep, 3aXxBaToMm)
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CMm. Puc. 11

Puc. 12 - 3aKpensieHHbI CTaHOK AJ1A CHATUA aCKH,
AJIMHa TPYy6bl MeHblue 12” 1 BeC MeHblle
50 ¢pyHTOB

Mpy MCnNonb30BaHWM CTaHKa C KOPOTKMMM OTPe3-
KaMu Tpy6 W O4HOM onopor TpyGa 6yaeT yaepu-
BaTbCA BeAyLMM POSIMKOM CTaHKa M Ornopon ans
Tpy6bI (CcM. Puc. 12). MNpu ncnonb30BaHWM CTaHKa ¢
6051ee ANMHHBIMU OTpPEe3Kamm TPY6 U HECKONbKM-
MUK onopamu Tpy6a ByaeT yaepHuMBaTbCA Ha ornopax,
KaK noxkasaHo Ha Puc. 13.

Cm. Puc. 11

Puc. 13 - 3aKpen/ieHHbI CTAHOK AJ1A CHATUA (pacKuU
AJIMHHaA Tpy6a, HECKO/IbKO onop AJ/1A TPyObl

MepeHOCHOM CTaHOK A1 CHATUA dacku Tpy6 moaenu B-500 RIDGID

MoaroToBKy K paboTe 1 BegeHue Tpyobl OTHOCUTESIBHO
CTaHKa cnefyeT NPOBEPUTb A0 CHATUA PacKu.
Cobnopas MHCTPYKLMKM MO CHATUIO (acKu, HO HE BHJIIO-
yas CTaHOK, 3aTAHUTE 3arKMMHOM BUHT OT PYKW MNJIOC
% obopoTa, 4ToObl 3axBaTnTb Tpyby. BcTtaBbTe npo-
Kpy4MBatoLLyt0 PyKOATKY M Bpallante ee, 4Tobbl Npo-
BecTu Tpyby BOKpyr. o mepe BpalleHuna Tpybbl ee
TOpeL, AO/IKEH BMJIOTHYIO NpU/eratb K USBHOCOCTOMKUM
HaknagKkam (Puc. 15B). B npoTMBHOM Cly4ae Heobxo-
AMMO CKOPPEKTUPOBATb YCTAHOBKY.

CHATHe dacKu

MNepeHOCHOM CTaHOK ANns cHATUA dacku B-500 MorKHO
MCMNoNb30BaTb B ABYX KOHQUrypauuax, C 3aKpensieH-
HOM 3aroTOBKOM M NepeMelleHMeM CTaHKa no Hew
(3aKpenneHHas 3aroToBKa/nepemeLyeHmne cTaHKa) nam
CO CTaHKOM, 3aKpenieHHbIM Ha aepatene TBM-36, u
nepemeLleHnem Tpybbl OTHOCUTE/IbHO CTaHKa (3aKper-
JIEHHbI¥ CTAHOK A/1A CHATUA acKu/BpallyeHme Tpyo6bi).
HHpopmaLmio o sTuM KOHGUrypauymam cM. B pasfesax
«[llogroToBKa K pabote».

M3-3a pasnmnyna B xapakKTepucTMKax MaTepuanos,
Heo6x04MMO BbIMO/IHUTL NPOGHLIM cpe3 dhacku nepeg,
Ha4YanoM paboTbl UK MPU U3MEHEHUM TUNa MaTepuana,
€ro TOJILWMHBI, Y12 PE3KW UK LUMPKUHDBI NOACKA PacKu.

Ha anexkTpogsurarene ctaHka Anfa CHATUA hacKku ume-
€TCA HaKnerKa C OCHOBHOM paboyen nHbopmaumen.
[JencTBuA, onncaHHble B JaHHOM pasgene, CooTBeT-
CTBYIOT AEMCTBUAM, YKa3aHHbIM Ha HaK/1enKe. JaHHasa
HaK/1eMKa He 3aMeHAET PyKOBOACTBO oneparopa, KoTo-
poe COAepHUT NOJIHYI0 MHDOPMAaLMIO 418 NPaBUILHOIO
MCMNONb30BaHMA MHCTPYMEHTA.

\Www.RIDGID.com

Puc. 14 - HaknelKa ¢ MHCTPYKLUAMMU

1. MNpoBepbTe, YTO KOHTPSALLMIA BUHT NPUKMMHOM Mnia-
CTMHbI OTBEPHYT.

2. OTBepHWTE BUHT Nojayun pesaKka NpoTUB YacoBOM
CTPE/IKMN U NOSIHOCTbLIO OTBEAMTE PEHYLLYIO FOJIOBKY
(oT BEAYLLErO POMKA).

3. [loBepHUTE 3aXKMMHOM BMHT U pPacKponTe NoBoO-
POTHbIE KPOHLUTENHbI 4OCTAaTO4HO LUMPOKO, YTOObI
YCTaHOBWTb 3aroTOBKY.
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4. CMOHTMpPYIMTE BMECTe CTaHOK AJ1A CHATMA dacku Ha nnockom nncTte Henb3a A40BOAWUTL CTAHOK A/
M 3aroTOBKY. CHATMA hacKM Ha 6 A0MMOB A0 KOHLA KPOMKU. YTOGbI
3aKpennieHHana 3arotoBKa/nepemeLLeH1e cTaHKa YAGPHATb CTAHOK Ha MECTE, 06a Hanpas/IAtoumX
POJIMKa AOHKHbI KacaTbea ancTa (ecm. Puc. 16).

MpoBepbTe, YTO 3aroToBKa M CTAHOK A/ CHATMA

hacKuM npaBK/IbHO NMOATOTOB/IEHbI K paboTe.

HapexHo 3axBaTuTe CTaHOK AJ1A CHATUA dacKn m
yCTaHOBUTE €ro Ha TpyOy TaK, YTOObI HaNpaBAALLME
POJIMKM pacrnonarainucb Ha HapyHOM AuameTpe
(Ha cTopoHe, rae nosayyYnTCa cpes, ANA NIOCKOro
JMcTa), a BeyLUMM POSIMK — BHYTPW TPYOb! (Ha Npo-
TMBOMOJIOKHOW OT cpe3a CTopoHe). [poBepkTe, YTO
WM3HOCOCTOMKUE HaK/IaZKU Ha CTaHKe ANA CHATUA 6 I{/?d: M)
(acKu NI0THO NPWIEratoT K TOpLY TPYyObl UM KPOM-

Ke imucTa (Puc. 15B). Bo nsbexaHve noBpexaeHus
BCTaBHbIX PE3LOB HE YAapANTE PEKYLLYHO MOJIOBKY O
TPyOy Wav NNCT. YOepHUBaMTE CTaHOK, NMOKa OH He
OyAeT HaJEeHKHO 3aKpeNnJIeH Ha 3aroToBKe.

T |

Puc. 16A — CtaHOK gNnAa cHATUA pacKK, yCTaHOBJIEH-
HbIA Ha IuCTe

- 3aKuMHOM
> BUHT
e

MpuxnmHas
nnactuHa

Puc. 16B - YctaHOBKa cTaHKa g1a CHATUA acKu Ha JIUCT

3aKpen/ieHHbIW CTaHOK ANnA CHATUA dacKu/
BpaLieHue Tpyobl

MNpoBepkTe, YTO CTAHOK A1A CHATUA hacKu, ornopsbl
4nAa Tpy6bl U cama Tpyba npaBuIbHO NOAMOTOBIEHDI
K pabote (cm. Puc. 10, 12 1 13).

WUsnococroiikue MomecTnTe TPyOy Ha BeyLWwMM POSMK CTaHKa aas
CHATUA dacKu. NMpoBepbTe, YTO M3HOCOCTOMKMNE
HaKNaAKM Ha CTaHKe A5 CHATMA (acKu yCTaHOB-
JIeHbl BMNJIOTHYIO K TOpLY TPY6bl /1M KPOMKE JiucTa.
Bo 13bexaHne NoBpexaeHNs BCTaBHbIX Pe3L0B He
yLoapANTEe PEeXYLLY Fo/I0OBKY O 3aroTOBKY.
YnepmuBanTe TpyOy, NoKa oHa He OyaeT HaJeKHOo
£ 3aKpen/eHa CTaHKOM 418 CHATUA dacKu.

Puc. 15B - U3HOCOCTOMKanA HaKkNagKa 3anoa/imuo

C TopLOM TPyGbl
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5. 3aTAHUTE 3aMMMHOM BUHT OT PYKM NAKOC JOMOHN- 6. YcTaHOBMTE Tpebyemyto LMPHUHY MOACKa (acKu
TenbHO Ha */. o6opoTa (270°) (Puc. 18) ¢ nomo- . Hann6p ana
(Puc. 17) c noMoLLbio BXoAsALLEH @ +J:2:70° L0 PerympoBoY- ! : perynustﬂsuu
B KOMI/IEKT NOCTABKM NPOKPYYM- HOro Kanubpa. g R M
BatoLWwen pyKoAaTKM, YTOObl 3axBaTUTb Matepuan Ecnun kannbp ycTa-

Memay HanpaBAAlWMUMU POIMKAMU U BEAYLLUM HOBNIEH Ha «0»,
POMKOM. MpOBEPBTE, YTO CTAHOK /1 CHATUA hacKu Ha Topue Tpyobl

He byaeT nosAckKa.
Hawpoe npupate-
HWe Ha peryauMpo-

HaZEeXHO NMPUKPen/IeH K martepuany 1 aTo Kpense-
HWe YCTONYMBO. CHUMMTE MPOKPYYMBAIOLLYHO PYKOATHY.
He ocTaBnsitTe NpOKPYUMBAIOLLYIO PYHOSITKY Ha 3aHUM-

HOM BWHTe. He nbiTaitTech BbINOMHATL CPEe3, NOKa cTa- BOYHOM HaJ M61p(?, s onopPHbW: &
HOK A1 CHATHA (haCKK He ByaeT HaZlewHO 3aKpen/ieH MPUMEPHO Ha '/zz BMHT) — =
(0,8 mm) oTanya RS
Ha 3aroToBKe. eTe O MperbAILE. 2
ro pasmepa.

(1 ~ WmpwrHa nosicka
0.03” (0.8 wmm), Puc.18-YcraHoBKa Kanubpa

2 ~0.06" (1,6 Mm) ONA peryiInpoBKu
LUMPUHbI NOAICKa
n 1.4.) Noasegute bacKn

Tpebyemoe 3Have-
HME Ha Kanbpe, Tak 4ToObl OHO YCTAHOBM/IOCH MOZ
roI0BKOM yropa.

7. MpoBepsTe, YTO peryLLas rosioBKa NoJIHOCTHLIO OTBe-
JeHa 1 He KacaeTtcs 3aroToBKU. Cyxumu pyKamu
BBEAWTE LUHYP MUTaHWUA YCTPOMCTBA CTaHKa Ans
CHATUA acKK B PO3ETKY/YANMHUTENb C HaA/1era-
WMM 3a3eMeHneM. Bce cBeToBble MHAMKATOPDI
LOHKHbI TOPETb.

Bbi6epuTe Tpebyemoe paboyee nonoweHune (Puc. 19).

e CToMTe N03aam CTaHKa JIMLOM K NPOKPYYMBaIOLLEN
PYKOATKE, MMEeA XOPOLLMIA JOCTYM K NEPER0HATENO
BHJ1/BbIKJ1. B cnyyae onacHOCTY Bbl AOMKHbI UMETb
BO3MOXHOCTb OTKJIIO4NTH CTAHOK.

e Y6eauTech, YTO Bbl HAXOAUTECH B YCTOMYMBOM
MONIOKEHMN U BaM He TPEBYETCA AaneKo TAHYTHCA.

Haxwmute kHonky BHJ1 (1). Mocne Toro, KaKk anek-

Tpogsuratesib HabepeT CKOPOCTb, AOJIMHHbI 3aro-

PETLCA HENTblE CBETOBbIE MHAMKATOPSI.

Puc. 17B - 3atarMBaHue 3aiMMHOro BUHTA AOMNO/THU-
TesNbHO Ha °/, 060opoTa (270°)

Puc. 19 - Hapgnexauiee pabouee nosoHeHue
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8.

10.

MocTeneHHO NnaBHO MoOBOpavMBasa Mo 4YacOBOM
CTpesike BUHT nogayu pesaka (Puc. 18); BBegute
PeyLLyIo ro/I0BKY B 3arOoTOBKY, TaK 4To6bl ynop
Kacanca Kanubpa gna peryMpoBKWU WMUPUHDI
nosicka dacKku. He ncnonb3yiTe cMas3o4HO-OX1axK-
JatoLLy0 3MYJTLCUIO MW OXNaXAAIOLLYIO MUAKOCTb.

. 3aTaAHUTE KOHTPALMN BUHT NPUKMMHOW NAacTu-

Hbl, YTOObI 3aMKCMPOBATb PENKYLLYHO FOJIOBKY Ha
mecTe (Puc. 15). HennoTHas 3aTsaMKa KOHTPALLEro
BMHTA MPUKMMHOM NJIACTUHbI MOXET NPUBECTU
K MOBPEXAEHMIO BCTaBHbIX PE3LIOB.

BcTaBbTe NPOKPYYMBAIOLLYIO PYKOATKY B BEAYLLMI
Bas. Micnonb3ysa HenpepbiBHOE KOHTPOMPYyEMOe
[ABUIKEHME, Ha4yHUTe BpallaTb NPOKPYYUBAIOLLYIO
PYKOATKY MO 4acoBOM CTpesKe, 4TOObl cpe3aTb
dacry (Puc. 20).

[na npoaneHns cpoKa cayobl BCTaBHbIX pe3LoB
HeobxoaMMO 0becrneymBaTb HaealLyto CKOPOCTb
BpaweHua. Cnegute 3a CBETOAMOAHBIMU MHAMKATO-
pamm Ha 3agHen CTOPOHe CTaHKa. 3e/ieHble namnbl
YKasblBalOT Ha NpaBWJIbHYI0 CKOPOCTb. HenTble
Jlamnbl yKasbIBatoT, YTO HEOBXOAMMO KPYTUTb PYKOAT-
Ky 6bicTpee. KpacHble NoKasbiBatoT, YTO PYKOATKY
cnepnyeT KpyTUTb MeaneHHen. (Cm. Puc. 21).

PyKosATKYy cnegyeT Bpalatb TO/IbKO MO YaCOBOM
CTpesiKe, ec/iM CMOTpeTb Ha CTaHOK c3agu. He
UCTIONb3YITE Apesib, YAapHbIA MHCTPYMEHT U apyrue
CUJI0BbIE MHCTPYMEHTbI B KQ4€CTBE NPUBOAA CTaH-
Ka /15 CHATUA dacKu — ynpaensaiTe TONbKO BpyY-
Hyto. He Mcnonb3yiTe cMasouyHO-OXNamaatoLLyo
3MY/IbCUIO UM OXJTAXKJAIOLLYIO HUAKOCTb.

B HEKOTOPBbIX C/lyHasnx MEXY 3aroTOBKOM 1 Harnpas-
NAWUMU POSIMKAMU CKaNINMBAETCH CTPYKA.
B 60/IbLUIMHCTBE C/lyHaeB HanpaB/sOWME POIUKM
NPOXOAAT Yepes CTPYHKY, He co3gasas npobaem, 3a
MCKJII0YEHUEM TOro, YTO TpebyeTcA HEMHOro 60.1b-
wee ycunve Ana npokpyyvmeaHua. Ecnm ctaHok
3aK/IMHUBAET WJIN CTPYIKY HEOBXOAUMO YAANNUTE B
NPOLLECCe CHATUA hacKM, BbIK/IIOUUTE MHCTPYMEHT U
OTCOEAMHWTE Er0 OT NIEKTPONUTAHUS, MPEHAE YEM
yAanaTb CTPYKKY WK NepemMeLLaTb UHCTPYMEHT.

i e 3 —
Puc. 20A - Onepauma no cHATUIO pacKu (3aKpensieHHas
3aroToBKa/nepemMelLeHue CTaHKa)

Puc. 20B - Onepauusa no CHATUIO hacKu (3aKpensieHHaA
3aroTtoBKa/nepemMeLleH1e CTaHKa)

Puc. 20C - Onepauums no cHATHIO hacKU (3aKpen/IeHHbIN
CTaHOK AN1A CHATUA (acKu/BpalLeHue Tpy6bl)
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CsertoBble lopAawmMe nHaukaropbl | CocToAHMe
MHAUWKaTOPbI
R A AN AL TAY Ay 1 TNOAKNIOYEH K CETH,
W@ || Bee
i e s i P S BbIK/I04EH
_“ 0000 152 HENTBIX [NoH1MKEHHaA CKOPOCTb
i MPOKPY4MBAHMA.
O‘:@ 000 OpuH wenTbin/
TR OfvH 3eneHbli
O O:@i@ 00 188 3HbIX OnTManbHas CKOPOCTb
RS MPOKPY4MBAHMA.
00 O'@E‘ 0O OpuH 3ene|-|buZ1/
SR OfMH KpacHbIi
MUHpMKaTopHbIe namnbl O O O ::\."'f:\."'f:_ [1Ba KpacHbIx MoBBILIEHHAS CKOPOCTH
R MPOKPY4MBAHMA.

11.

12.

13.

Puc. 21 - UHauKaTOpHbIe namMmnbl

MocToAHHO criepuTe 3a pPacrnosioKEHVEM LUHypa (Mpu

nepemMeLLeHnn CTaHKa anA CHATUA (acku) U KOHTPO-

NMpYHTe BEAEHWE CTaHKa no 3aroToske. LLIHyp He gon-

HHEH KacaTtbCA peryLLUer rosioBku. MNocne hopMmpoBaHms

tdacKkn ybeanTechb, YTO USHOCOCTOMKME HaKNaLKM

OCTaloTCA 3ano4/MLO € TOPLOM TpyGbl MAKM KPOMKOM

nucta. MNpeKkpatuTe BpalleHWe NPoKpyYMBaloLLen

PYKOATKM W HaxkMuTe KHOoMKy BbIKJT (0):

* VI3HOCOCTOWMKME HaKNagKu OTOABUraloTCA OT 3aro-
TOBKM.

* Pe3aKku He CLENNAIOTCA C 3aroTOBKOM.

e [lpouecc HeOOXOAMMO OCTaHOBWTb MO KaKOM-IM60
MPUYKHeE.

3TO NMOMOMET NPefoTBPATUTL CXOA CTaHKa AnA CHA-
TMA hacKku ¢ 3aroToBKU. YTo6bl NPOAOIKNUTL NPO-
Lecc cpesaHuna GacKu, NOBTOpPUTE npoueaypy,
Ha4yMHasa ¢ NepBoro AeUCTBUA.

MpoponxarTe BpalaTb PyKOATHY, NMoKa dacka He
6YyaeT BbIMo/IHEeHa.

lMocne 3aBepLUEHNA NpoLiecca CHATUA HaCKK, HaXKMUTE
kHonKy BbIHJT (O) 1 ybeauTech, 4TO perKyLuan ronoBKa
MOJIHOCTBIO OCTaHoBWach. OTCOeAMHUTE HacagKy Ot
CTaHKa A1 CHATUA hacku (MNP NEPEMELLEHNM CTaHKa
AN CHATMA pacKK).

Cnerka oTBEPHUTE KOHTPALLMA BUHT NPUKMMHOM
NJacTUHbI, YTOObI OCBOOOAUTb PEKYLLYIO FOJIOBKY.

MOMHOCTLIO OTBEAMTE PEHYLLYIO MOJIOBKY C NMOMO-
LLbt0 BUHTA NOAAYM pe3aKa.

14. Y6eamBLINCb, YTO 3aroTOBKA M CTAHOK A1 CHATUSA
(hacKW HaJEHHO 3aKpern/ieHbl, OTBEPHUTE 3aKNMHOM
BMHT M PacKpOMTe NOBOPOTHbIE KPOHLUTEMHBI, YTOObI
0CBO6OAMTL 3aroTOBKY.

15. JIeMOHTUPYIMTE 3aroTOBKY CO CTaHKa A5 CHATMA
dacku. OcTeperanTecb OCTPbIX KPOMOK Ha Tpyb6e.
Cobntoaarite OCTOPOHHOCTb, YTOObI HE YAaPUTb PEHY-
LLYHO FO/IOBKY O TPY6Y W He NOBPEAMTL BCTaBHbIE PesLpbl.

UHCTPYKLMUA NO TEXHUYECKOMY
06CNyHMUBaHMIO

A BHUMAHHUE

Mepep, BbINOIHEHMEM TEXHUHECKOTO OGCYHMBaHUA UK
J0GbIX PeryMpoBoK crieAyeT 06A3are/IbHO OTCOEAMHUTL CTa-
HOHK A/191 CHATUA (DaCKM OT I/IEKTPONMUTAHUA U HaMaTb KHOMKY
BbIKJI.

Bceraa HapeBaiiTe 3alUTHbIE O4YKM.

BbINonHANTE TEXHUYECKOE 06C/YHMBaHUE CTaHKa AJ1a CHATUA
¢hacku B COOTBETCTBMU C YKa3aHHbIMU NPOLeAypamu, YToobl
YMEHbLUMTb PUCK MOPaHEHUA 3/IEKTPULECKUM TOKOM, Nonaga-
HUA B ABUHYLLUECH AETA/IU MEXaHU3MOB U APYrUX MPUYMH.

YucTtKa

Mocne Kaxaoro NPUMEHEHNUA yaanuTe CTPYKKY MATKOW
YMCTOW TPAMKOM MW LLETKOM, OCOBEHHO C 30H OTHOCH-
TENIbHOro NepeMeLLEeHUs AeTanen, Hanpumep ¢ MOBOPOT-
HbIX KPOHLUTEMHOB, HANPaBAALWMX UM BUHTA NOZAYM.
Ounctute 1 yganuTte Mbijib U MyCOp C BEHTUAALMOHHBIX
npopesen gsuratens.

OumCTUTE HACEYKM BEAYLLIETO POJIMKA MPOBO/IOYHOM LLETHOM
(Puc. 22).
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Puc. 22 - Yuctble Hace4yKu BeayLero posnKka

Cma3sKa

ExxemecsauHO (MM Npy HEOBXOAMMOCTM Yalle) cmasbl-
BalTe BCE OTKPbITble ABUKYLLMECA AETA/M (HANpUMep,
BMHT NoJayu, 3aUMHOMN BUHT M OCM NOBOPOTA) JIETKMUM
CMas04HbIM Macsiom. BbiTupaliTe U3NMUWKKM macna
C OTKPbITbIX MOBEPXHOCTEN. MICNONB3YMTE KOHCUCTEHTHYHO
CMasKy € NpOTMBO3aaupHbIMK Npucagkamu («EP») ana
3anpaBKM B iBa CMa304HbIX LUTYLEpa Ha IMLEBOM NaHe-
JIM M OAMH CMa30Y4HbIM LUTYLIEP Ha TOPLIE BEAYLLETO PO/MKA.
(Cm. Puc. 23). JobasnamnTe cMasKy, NOKa HEGO/IbLLOE KOMM-
4ECTBO HE BbICTYMUT HapYHy (Ha KOHLAX MPUMMMHOM nia-
CTUHbI M Ha TOPLE BEAYLLETO POJIMKA C HACEYKOM).
I o = m

Cmaso4Hble
‘ wTyuepbl

Puc. 23 - Cma3ouHble WTyLuepbl

BpaljeHue/3ameHa BCTaBHbIX pe3L0B

Ecan pexylime KpOMKKM 3aTyneHbl, M3HOLWEHbI UK
3a3y6peHbl, BCTaBHble pe3Lbl HEO6XOANMO NOBEPHYTb
WIW 3aMEHUTb. YBEIMYEHUE BPEMEHU PE3KM YKa3blBaeT
Ha nM3Hoc BcTaBHoro pesua. Cobnogante OCTOPOK-
HOCTb Npu obpalLLeHrn ¢ peauamn. He gonycKaite Kaca-
HWA OAHOro pesua C APYrMM UKW C APYron TBepaom
MOBEPXHOCTbIO, 3TO MOXET MPUBECTU K 06pPa3oBaHuio
3a3y6PUH WIIN K NMOBPEHKAEHUIO.

1. OTCOEAMHUB LIHYP OT PO3ETKU, PacCKpPOMTE NOBO-
POTHbIE KPOHLLTEMHbBI C MOMOLLbH 3aXKMMHOIO BUHTA.
BcTaBHble pesubl MOXHO NMOBEPHYTH/3aMEHUTD,
Korga peryliasa rosoBKa yCTaHOB/EHA HA CTaHOK
ONA CHATUA dacKu.

2. C nomoLblo BXOAALWErO0 B KOMMIEKT NOCTaBKM
KJII04a 419 BCTaBHbIX pe3uoB T15 BbIBEPHUTE BUHTbI
W CHMMUWUTE BCTaBHblE pe3Lbl C PEHYLLEN FOJIOBKMU.
Mpn HEO6X0ANUMOCTHN UCMONBb3YNTE FraeyHbIi KoY
A5 NOBOPOTa PEYLLEN rONOBKK (Puc. 24, 25A).

3. yﬂ,OCTOBeprer B OTCYTCTBUMA nospe}l{p,eHMﬁ Ha MOH-
TarHbIX MNOJIOCTAX M BUHTaxX BCTaBHbIX Pe3L0B. He
VICFIOI'IbSyVITG noBpexaeHHble geTasiun. I'IpOBepre
OTCYyTCTBME NPA3N 1 MHOPOAHbIX YaCTHL, B MOHTaXHbIX
NONOCTAX.

4. YCTaHOBWTE HOBbIM KOMMJIEKT PE3LOB MK NOBEP-
HUTE UMeloLMeECSA (BCTaBHbIE Pe3Lbl UMEIOT 4 PeXy-
LMX KPOMKM), YTOObI HEMCNONBb30BaHHAA PEYLLAA
KPOMKa oKasanacb B MONOKEHWUM pe3Ku. He cmeLum-
BaWTe HOBbIE M MCMNOJ/Ib30BaHHbIE PEHYLLME KPOMKM —
BCE PENYLLME KPOMKM CieflyeT 3aMeHATb OAHOBPE-
MeHHO. Ucnosib3yUTe TONIbKO BCTaBHble pe3ubl
M BUHTbI BcTaBHbiXx pe3uos RIDGID. Jpyrue
BCTaBHbI€e pe3Lbl U BUHTbI MOTYT CTaTb NPUYNHON
TpaBMbl U1 NOBPEHAEHUA MHCTPYMEHTA.
HaHecute He60/1bLLIOe KOMMYECTBO NPOTUBO3aAMPHOM
CMa3Kw Ha BMHT 1 BHOBb yCTaHOBUTE ero. [10oTHO 3aTa-
HWTE BMHT C MOMOLLbIO MOCTaB/IAEMOTO Ktoda. He 3ara-
rMBauTe YpeamepHo. [ocne 3ameHbl BCTaBHbIX PE3LOB Bbl
MOMETE 3aMETUTL 06pa30BaHNe HEBGOJLLLOMO KOMMYe-
CTBa NapoB WK AbIMa BO BPEMA PE3KM NEPBbIX HECKO/Tb-
KMX hacoK. ITo He NpuYnHa A5t GECNOKOMCTBA.

Puc. 24 - 3ameHa BCTaBHbIX pe3L,0B
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3ameHa pemyuiei roioBK1

[na BbINnoAHEHUA hacKK Mo pasInyHbIM YIIOM HEOHXO-
AVMMO 3aMEHSATb PEKYLLYIO FOJIOBKY. MICNONb3yMTe TOBKO
pexywme ronosku RIDGID, npegHasHa4eHHble 419 CTaH-
Ka 1A CHATUA dacKu, Apyrve pexyLme roloBKU MOryT
CTatb NPUHMHON TPaBMbl UJIM MOBPEHAEHWA MHCTPYMEHTA.

1. OTCOEeAMHMB LUHYP OT PO3ETKM, PACKPOMTE MOBO-
POTHbIE KPOHLUTEMHbI C MOMOLLbIO 3aXUMHOIO
BMHTa. BcTaBbTe raeyHbli K04 M3 KOMMAEKTa
NMOCTaBKW B OTBEPCTUSA Ha TOPLLE PEIKYLLEN rO/IOBKU
BO n3bexaHue ee BpalleHus.

2. C noMOLLbIO LIECTUIPAHHOIO KJtoYa *+s” OTBEPHUTE
BWHT C roO/I0BKOM NoJ, TOPLIEBOM KJIH0Y, KOTOPbIM yaep-
HMBAET PEYLLYIO rONIOBKY Ha MecTe (Puc. 25A).

3. OCTOPOKHO CHUMWUTE PENKYLLYI TFOJIOBKY.
OcTteperanTecb OCTPbIX KPOMOK.

4. lNpoBepbTe OTCYTCTBUE MOBPEHAEHUSA UN 3arpas-
HEHWA MOHTAXHOWM 30Hbl N PEXHYLLEN TONOBKM.
He ncnonbayiTe NoBpeXAeHHbIE AeTaNu.

5. MNpu 3aMeHe peryLLen roIoBKM NPOBEPLTE, YTO OHA
POBHO MOCaMeHa Ha LWNMHAE b M NPOPE3M B PEHYLLEN
rOJIOBKE BXOAAT B 3aLeryieHue ¢ Hanpas/stowmMMm LWTUd-
Tamu (Puc. 25B). NNoTHO 3aTAHMTE BMHT C FOJIOBKOM
nog, TOPLIEBOM KJIHOY C MOMOLLBHO LLIECTUMNPAHHOMO KUIKoHa
W raeyHoro KJIto4a, BXOAALWMX B KOMIMIEKT MNOCTaBKMU.

- I r b R ; < N

Puc. 25A - 3ameHa peryLmnx roioBoK
- /| * N N

Puc. 25B - 3ameHa peryLux roioBoK

MepeHOCHOM CTaHOK A1 CHATUA dacku Tpy6 moaenu B-500 RIDGID

3ameHa yro/ibHbIX WETOK

LLleTkW aneKkTpoaBuratens cnegyet NpoBepsTb Kar-
[ble LWEeCTb MECALEB M 3aMEHSATb LLETKM, EC/IM OHU U3HO-
LUEHb! 4O TOJWMHBLI MeHee /2" (13 Mm).

1. YT06bI NONYYUTb JOCTYN K ABUraTesto, OTBEPHUTE
4 6onTa, KOTOPbIE KPENAT pamy K JIMLEBOM MaHe-
1, 1 cHUmMnTE pamy (Puc. 1).

2. OTBEpPHMTE YeTbipe BUHTA KPENIeHUA KPbIWKM
ABUratesisi U CHUMMUTE KPbILLKY.

3. C nomoLLpto MNOCKOry6LEB U3BNEKUTE HAPYKY Aep-
atenu WeToK aneKkTpoasurarens. OTcoeguHuTe
9N1IEKTPUYECKUI pasbem. (Cv. Puc. 26).

Pazbem NMeeTca He BO BCex

MoAaunduKaumax }@\

-

MzonatopHaa _—\
nnactuHa \

. T Ll.l!xrka

Pa3bem

Puc. 26 - 3ameHa LWETKM - KpbllWKa aBUratesa cHATa

4a. OcMOTpUTE WETKU, ECNN UX ANUHA MeHee /2"
(13 MMm), 3aMeEHUTE LLETKM B KOMIJIEKTE.

b. MNMpoBepbTe oTCyTCTBME M3HOCA KoneKTopa. lpu
3HAYUTEILHOM M3HOCE MPOBEAUTE TEXHUYECKOE
06C/TyKMBaHME MHCTPYMEHTA.

5. BcTaBbTe LWETKY B AepHaTe/ib U BIOKWUTE €ro B Kop-
nyc anexkTpoasurarens. M10THO NpUKMUTE fepa-
Te/lb LWETKM BHU3 [0 ero ¢MKcaummn Ha MecTe.
OcmoTpuTe ABUraTesb U NpPoBepbLTe, YTO U30/5-
TOPHblE NIaCTUHbI HaglealmM 06pasoM pacrno-
JlaratoTcsi Meay AeprHaTesieM LWETKM U KOPMyCOoM.
MoacoeanHUTe pa3bemM M YCTAHOBUTE Ha LUTaTHOe
MECTO KpbILWKY ABUraTens.

6. HapemHo ycTaHoBMTe pamMy Ha CTaHOK /1A CHATUA (hacku.

MpepbiBaTesib

CTaHOK ana cHATMA dacKu 06opyaoBaH NpepbiBaTesieM
(Puc. 1), KOTopbIi cpabaTbiBaeT Npv MNOBbILLEHHOM MOTPE6-
NIieMOM TOKe. B aToM cnyyae 0TCOeAMHWUTE CTaHOK A/1A
CHATUA (acKu OT aneKTponuTanuA. Cobnoaan MHCTPYK-
LMK, CHUMWTE CTAHOK /151 CHATUA PACKM C 3arOTOBKU U Ya0-
CTOBEPLTECH, YTO OH He MoBpeXAeH. MNpn oTCcyTCTBUM
NOBPEHAEHUA HAXKMUTE KHOMKY NpepbiBaTens Asis copoca.
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Ecnv npepbiBatenb He ycTaHaBIMBaETCA B UCXOZHOE MOJIo-
KeHue, fanTe CTaHKy OCTbiTb B Te4eHne 15 MUHYT.
Bo306HOBUTE NpoLeaypy, Ha4MHas C MPOBEPKMU.

NU3HOoCOCTOMKHE HaKlagKH

3ameHWTe M3HOCOCTOMKNE HaKNafKU, ecan X N3HOC
npesbiwaeT 0.03” (0,8 MM).

PerynMpoBHa NPUHUMHOK NNACTUHDI

Mpu HanMyMmM YpesmepHoM BUGPaLMKU UAK NPOGAEM
C BeJleHneM CcTaHKa MOXeT noTpeboBaTbCs perynim-
POBKa MPUXMMHOW NAACTUHbI. [1NA BbINOIHEHUA pery-
JIMPOBKMU:

1. Cnerka oTBepHUTE PeryIMpoBOYHbINA BUHT.

2. YcTaHOBWTE BUHT Nojayv pesaKka NpMMepHoO Ha
NOSIOBUHY ero paboyero xoga.

3. Cnerka oTBEPHUTE KOHTPramku NpUMMHOM nna-
CTWHbI C MOMOLLLbIO KNto4a Ha ¥/s”.

4. C noMOLLbHO LLECTUIrPAHHOrO KJtoYa Ha %" paBHO-
MEpPHO (Ha OAMHAKOBOE YMUCN0 0BOPOTOB) MIOTHO
3aTAHWUTE YCTAHOBOYHbIE BUHTbI MPUHKMMHOM nia-
CTUHbI. OTBEPHUTE Kamablh YCTAHOBOYHbIMA BUHT
Ha 72 obopoTa.

5. YgepmuBas yCTaHOBOYHbIE BUHTbI HA MECTe C NMOMO-
LLbHO LUECTUIPAHHOIO KJItoYa, 3aTAHWUTE KOHTPramku
(Puc. 27).

6. CmaKbTe NPUKUMHBIE NIACTUHBI U HECKOJIbKO pas
NPOKPYTUTE BUHT Nojauu pesaxa BA0/1b BCEro aua-
nasoHa ero xoga. [letanu JonKHbI nepemMeLLaTbesa
niaBHO, He BONTasACh U He 3aKIMHMBaA. [pn HEOBXO-
AVMOCTH MOBTOPUTE NPOLLECC PETY/IMPOBKMU.

Puc. 27 - PerynupoBKa NpUHUMHOM N1aCTUHbI

AononHurtesibHble NpUHaR/IEHHOCTHU

ANA CHUHEHUA pUCKa TAHENOMN TpaBMbl UCNONb3YyUTE
TOJIbKO NMPUHAAJIEKHOCTH, CreyranbHO pa3paboTaHHble
M PEKOMEHAOBaHHbIe K NPUMEHEHUI0 C NEePEeHOCHbIM
ctaHKoMm anAa cHATUA dpacku RIDGID mopgenu B-500,
KOTOpble YKa3aHbl HUHe.

Ne no
Karanory | Onucanue

48863 | Pewywan ronoska 37'/,°

48858 Pexywas ronoska 30°

48868 | Pemywas ronoska 45°

48873 KomnneKT 13 6 BCTaBHbIX Pe3LoB
48883 MpoTvBo3aampHas cMaska — 1 TOUK
48888 Kniou-38e3goyka T15/S7

48893 | TaeyHbIM KoY

48898 | LLlecturpanHbIM KoM Y

55023 | [Jepwatenn, Mogens TBM-36

Bonee noapo6Hble cCBeAEeHUA O KOHKPETHbIX NpUHaA-
JIEXHOCTAX /1 3TOr0 MHCTPYMEHTa MOHO HaWTU B KaTa-
nore o6opyaoBaHua RIDGID u Ha caite www.RIDGID.com
mam www.RIDGID.eu.

XpaHeHHUe CTaHKa

MepeHOCHOM CTaHOK A/1A CHATWUA hacKK
mogenu B-500 cnesyeT XpaHuTb BHYTPU MOMELLEHUIA UK
TLWaTebHO HAaKPbIBaTb B AOMAMBYIO norogy. CTaHOK Haj-
JIEMUT XpaHUTb B 3an1paemMomM NoMeLLEeHNH, HeAOCTYNMHOM
NS AeTeln 1 Ntofen, He3HaKOMbIX C paboToM CTaHKOB A4S
CHATUA aCKW. DTOT CTAHOK MOMET NPUYUHUTL CEPbE3HbIe
TPaBMbl B pyKax HeKBa/IMULMPOBAHHbIX M0JIb30BaTE/NeMN.

O6cnyuBaHWe U PeMOHT

HenpaBunbHoe o6cnyHUBaHUE MU PEMOHT MOTYT NMpU-
BecTu K HeGe3onacHol pa6oTe cTaHKa.

B paspene «MHCTpyKUMA MO TEXHUYECKOMY OOC/YHMU-
BaHu0O» paccMaTpuBaeTca 60/bLUMHCTBO onepawuumi
06CNYHMBAHUA 3TOro cTaHKa. Jllobble Npobniemsbl, He
pPacCMOTPEHHbIE B 3TOM pasfesie, AO/MKEH YCTPaHATb
TOJIbKO yI'IOl'IHOMO‘-IGHHbIVI TEeXHUK no 06Cl‘|y)-|-(MBaHVIIO
o6opyapoBaHusa RIDGID.

MHCTpYMEHT cneayeT AOCTaBUTb B HE3ABUCUMBbIN cep-
Buc-LeHTp RIDGID mnnu BepHyTb Ha 3aBog. Mcnonbsyite
TONBbKO 3anacHble Yactu RIDGID.

Ana nonyvyeHns uHpopmaumm o GanKanlem He3aBu-
cumom cepsuc-LeHTpe RIDGID, a TakKe ¢ nt0bbiMn
BOMNpOCaMmM Mo 06CYHUBAHUIO U PEMOHTY:
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e ObpaTtuTecb K MecTHOMY aucTpubstotopy RIDGID.

* YT06bI HAMTK KOHTAKTHbIN TeIePOH MECTHOIO AUCTPU-
6btoTopa RIDGID, BorauTe Ha cait www.RIDGID.com
nnn www.RIDGID.eu B ceTh UHTepHET.

¢ O6patutecb B OTAEN TEXHUYECKOTO 06CNYHMBAHNSA
KomnaHun Ridge Tool no aneKTpoHHOM noyTe no
agpecy rtctechservices@emerson.com,s CLUA
n KaHage MOXHO TaKe NO3BOHUTb MO HOMEpY
(800) 519-3456.

YTunusauuna

JeTtanu ctaHka ana cHATUA dackun mogenu B-500 cogep-
}aT LeHHble MaTepuasbl U MOTYT GbITb NOABEPTHYTHI
NOBTOPHOW NepepaboTKe. B cBoeM perMoHe Bbl MOXKETE
HalWTW KOMMaHWK1, CNeLuanmMsmpyoWwmnecs Ha yTuamsa-
UMn. YTUAU3NPYNTE KOMNOHEHTbI B COOTBETCTBUM
CO BCEMW NPUMEHWMbIMW HOpMaTMBaMK. Y3HalTe A0OMNO0-
HUTE/IbHYI0 MH(POPMAaLMIO B MECTHOW OpraHu3auuu no
yTUAN3aLUN OTXOLOB.

V Ana ctpan EC: He ytunmnaupyinrte anek-
Tpoo6opyaoBaHue BMeCTe C ObITOBbIMU
oTxogamu!

B cootBeTcTBMM € dnpeKrTnBor 2012/19/EU

no yTWaM3auuu 31EKTPUYECKOIrO U 3/EK-

B p0+HHOro 060pyOBAHMSA, SNEKTPUYECKOE

o6opyfoBaHWe, He MPUFOAHOE ANA Jaslb-

HeWMLLEero UcnoJ/ib30BaHuA, CleayeT cobmpartb OTAENbHO

W YTUIM3NPOBaTb 6e30MNaCHbIM AJ1A OKPYHaloLwern cpeabl
Crnoco6om.

MepeHOCHOM CTaHOK A1 CHATUA dacku Tpy6 moaenu B-500 RIDGID

Manufacturer:

RIDGE TOOL COMPANY
400 Clark Street

Elyria, Ohio 44035-6001
US.A.

Authorized Representative:
RIDGE TOOL EUROPE N.V.
Schurhovenveld 4820

3800 Sint-Truiden

Belgium

CE Conformity

This instrument complies with the European Council
Electromagnetic Compatibility Directive 2004/108/EC
using the following standards: EN 61326-1:2006,
EN 61326-2-1:2006.

Conformité CE

Cet instrument est conforme a la Directive du Conseil
européen relative a la compatibilité électromagné-
tique 2004/108/CE sur la base des normes suivantes :
EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

Conformidad CE

Este instrumento cumple con la Directiva de Compati-
bilidad Electromagnética 2004/108/CE del Consejo
Europeo mediante las siguientes normas: EN 61326-
1:2006, EN 61326-2-1:2006.

CE Uygunlugu

Bu cihaz, agagidaki standartlan kullanan Avrupa Konseyi
Elektromanyetik Uyumluluk Direktifi 2004/108/EC ile
uyumludur: EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

CootBetcTBUe Tpe6oBaHuAM EBpocotoza (CE)
HacToAwmi npnbop COOTBETCTBYET TPEOOBAHMAM MO
3/IeKTpOMarHMTHOM coBmecTnmocTn 2004/108/EC
AvpekTnbl EBponeickoro Cotosa ¢ NpUMMEHEHUEM
cnepyrowmx ctaHaapTos: EN 61326-1:2006, EN 61326-
2-1:2006.
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